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Para dar cumprimento ao disposto nos Dec. Lei 197/2012 e 198/2012 de 24 de Agosto, bem como o estabelecido nos Ofícios Circulados Nº. 30136 de 19 de Novembro de 2012 e no Nº. 30141 de 04 de Janeiro de 2013, da Direcção de Serviços do IVA, que entram em vigor a 1 de Janeiro de 2013, com as novas regras para Faturação, a PMR disponibiliza a Versão 5.240 das Aplicações de Gestão Comercial.

Dado que para a criação dos Documentos, temos que ter em conta vários elementos, foram criados novos campos na Configuração da Empresa, no Ficheiro de Entidades e nas Tabelas que passamos a enumerar:

· Configuração da Empresa/Dados Fiscais
Novos campos:

“Actividade-IVA” – Para indicação da Actividade da Empresa.
“Local da Base de Dados (SAFT)” – Para indicar o local onde se encontra a Base de Dados.

“Morada da Empresa” – Deve assinalar se a Faturação é feita na Empresa.
“Morada da Empresa STD” – Deve assinalar se a Faturação é feita fora da Empresa, por exemplo num Gabinete.
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· Ficheiro de Entidades
Novo campo:
“IVA – Sujeito Passivo” – Para indicar se a Entidade é ou não Sujeito Passivo de IVA.

Quando se está a abrir uma nova Entidade se o Nº. Fiscal começa por 5, 6 ou 9 (excepto 999999990 ou 999999999), este campo fica automaticamente assinalado e indisponível para alterar, avisando também que deverá completar o preenchimento dos restantes dados da Entidade necessários para a elaboração de Documentos.
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· Tabelas ( Comuns ( Tabela IVA ( <F6 – Tabela Regimes IVA>

Novo campo:

“SAFT” – Para preencher os Motivos de Isenção conforme Tabela Motivos de Isenção (Códigos possíveis de M01 a M15). Quando preenchido vai buscar automaticamente a descrição da Tabela de Motivos de Isenção, conforme Anexo ao Ofício Nº. 30136 de 19/11/2012.
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· Tabelas ( Vendas ( Artigos ( Famílias

Novo campo:

“Regime IVA” – Para indicar o Regime de IVA dos Artigos dessa Família. Todos os Artigos dessa Família terão tratamento de IVA igual, não podendo o mesmo ser contrariado nos Documentos. 
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· Tabelas ( Vendas ( Documentos ( Tipos de Guias

Novo campo:

“Designação SAFT – Para indicação do tipo de Guia que vai constar no Ficheiro SAFT.
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· Tabelas ( Vendas ( Documentos ( Tipos de Documentos

Novo campo:

“Tipo Documento p/transformar FS em FT” – Para indicar o Tipo de Documento em que deve ser transformada a Fatura Simplificada no caso de serem ultrapassados os limites legais.
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Aconselhamos a criação de novos Tipos de Documento para Fatura Simplificada e para Fatura (em que vai ser transformada a Fatura Simplificada), com séries de numeração independentes.
Aconselhamos a criação na Tabela de Modalidades de Pagamento de um Código para “Pago no Acto de Entrega” (por exemplo). Este Código deverá passar a ser indicado na Recolha de Documentos de natureza Fatura Simplificada, no separador “Condições” no campo “Modalidade Pagamento”.
Para estes Tipos de Documentos deverão na “Configuração ( Documentos” definir a Variável “MDES” – Modalidade de Pagamento para que esta seja impressa nos respectivos Documentos.

· Tabelas ( Vendas ( Documentos ( Motivos de Anulação

Nova Tabela onde deverão ser inseridos os Motivos para a Anulação de Documentos/Guias.

Quando Anular um Documento será aberta uma janela com os Motivos aqui registados, para indicar qual deles se refere ao Documento que está a Anular. Esta indicação deve ser respeitada, uma vez que deverá ir mencionada no Ficheiro a enviar à AT (SAFT).
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Nova Variável para a Emissão dos Documentos:

“MANL” – Motivo de Anulação

· Guias ( Movimentos ( Emissão/Fecho
Dado que a partir de Maio as Guias já deverão passar a ir no Ficheiro SAFT, foi alterado o procedimento de Recolha de Guias.

Todas as Guias ficam com um Nº. Provisório, até serem Emitidas ou até ser executado o novo procedimento de <F9 – Fecho>, altura em que são Numeradas e Assinadas.
Se no final da indicação dos Limites Inferior e Superior, utilizar o Botão ou a Tecla de Função              <F9 – Fecho> será iniciado o procedimento de Fecho (Numerar e Assinar) as Guias que ainda estejam com Nº. Provisório (13 dígitos), excepto Guias Proforma, Guias Permanentes e Orçamentos, visto que estes embora sejam Assinados, nunca ficam com Nº. Provisório.
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Se utilizar o Botão ou Tecla de Função <OK> será desencadeado o Procedimento de Fecho e/ou a Emissão respectiva dos Documentos, consoante os Limites pedidos.

· Guias ( Faturação
Só será executada a Faturação para as Guias já Assinadas. Os Documentos gerados serão Provisórios, isto porque poderão sempre ser alterados, ainda que as Linhas das Guias se mantenham inalteradas (uma vez que a Guia já está Assinada).
Numa próxima Release será possível neste procedimento Gerar Documentos já Assinados (que não poderão ser alterados).
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· Documentos

Na elaboração de um novo Documento Retificativo/Nota Crédito é obrigatória a indicação dos dados do Documento de Origem. Para isso foram criados novos campos no ecrã das Condições dos Documentos, conforme imagem seguinte:
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Novas Variáveis para a Emissão dos Documentos:

“TMVO” – Tipo Documento Origem

“ARMO” – Armazém Documento Origem

“DOCO” – Nº. Documento Origem

“DATO” – Data Documento Origem

· Documentos ( Movimentos

Todos os Documentos ficam com um Nº. Provisório, até serem Emitidos ou até ser executado o novo procedimento de <F9 – Fecho>, altura em que são Numerados e Assinados.

Será possível executar a Cópia de Linhas de um Documento para outro à semelhança do que já existia para as Guias de Remessa.
No ecrã de Recolha de Linhas, se posicionado na 1ª. Linha, sem nada recolhido, utilizar o Botão ou a Tecla de Função <F2 – Dup. Linhas> será mostrado o ecrã seguinte, para indicação do Documento a copiar:
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· Documentos ( Movimentos (Normas para 2013)
· Na elaboração de novos Documentos, se estiver a criar uma Fatura Simplificada, nos dados da Entidade só lhe será permitida a recolha do Nº. Fiscal, mesmo que esta esteja aberta no Ficheiro de Entidades, os restantes dados (Nome, Morada, etc.) não ficarão disponíveis, uma vez que este Tipo de Documento só pode conter o Nº. Fiscal da Entidade, conforme Nº. 9.2 do Ofício Nº. 30136 de 2012/11/19 da Autoridade Tributária:

“…Em consequência, a fatura simplificada não contempla a possibilidade de indicação do nome e morada do destinatário dos bens ou serviços…”
· Se ao criar uma Fatura Simplificada, tendo em conta a Actividade da Empresa, valor do Documento e Artigo/Serviço, forem ultrapassados os limites previstos na legislação, no final da recolha da linha será mostrada a mensagem:
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Pode no entanto continuar a recolher mais linhas para esse Documento, quando sair com              <F3 – Sair> ou <F4 – Mapa> será mostrada a mensagem:
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Se responder “Sim” então será mostrada a mensagem:
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O Documento será copiado para o Tipo de Documento indicado na Tabela Tipos de Documentos no campo “Tipo Documento p/transformar FS em FT”, e será eliminado do Tipo de Documento Fatura Simplificada.

· Ao criar um Documento da natureza Fatura, se a Entidade for um não Sujeito Passivo e o valor do Documento não for superior a 1000,00 €, não é obrigatória a indicação dos Dados Fiscais da Entidade, conforme Artigo 36º do CIVA e Nº. 5 do Ofício Nº. 30136 de 2012/11/19 da Autoridade Tributária:

“… é dispensada a menção, na fatura, do nome e do domicílio do adquirente ou destinatário, prevista na alínea a), quando este não seja sujeito passivo do imposto e o valor da fatura seja inferior a 1000,00 €. A obrigação mantém-se, no entanto, sempre que tal menção seja solicitada.

O nº. 16 do mesmo artigo, também aditado, determina a obrigação de menção, na fatura, do número de identificação fiscal do adquirente ou destinatário, não sujeito passivo, sempre que este o solicite. Efetivamente, quando não solicitada, tal menção não se mostra obrigatória…”
No entanto se estes limites forem excedidos aparecerá a mensagem:
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· Documentos de natureza Fatura com IVA Incluído só possíveis se a Actividade da Empresa for “Retalhista ou Vendedor Ambulante” ou “Prestador de Serviços”, conforme Artigo 39º do CIVA, assim caso estas condições não se verifiquem será mostrada a seguinte mensagem:
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· Não é possível a recolha de Documentos para uma Zona Intracomunitária ou Outros Países, se a Actividade da Empresa for “Suj. Passivo Imposto Art.53 CIVA” ou “Pequeno Retalhista Art.60 CIVA”, conforme Nº.1 do Artigo 53º. do CIVA e Nº. 8 do Artigo 60º. do CIVA, se esta situação se verificar aparecerá a mensagem:
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