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Para cumprir com o disposto no Artigo 99-A de 7 de Setembro, em que é aprovada uma Sobretaxa Extraordinária correspondente a 50% da parte do valor devido do Subsídio de Natal, a PMR disponibiliza para a Aplicação de Gestão de Pessoal a Versão 5.240. 
Serão considerados para a aplicação desta Sobretaxa, todos os Abonos que estejam codificados com “Período 13-Natal” no Bloco “IRS” da “Tabela de Abonos”.

Durante o procedimento de Cálculos com Subsídio de Natal, ao valor da Sobretaxa é atribuído o “Código de Desconto 201”, sendo o mesmo criado na “Tabela de Descontos” com a designação “Sobretaxa Extraordinária”.

Foram alterados os seguintes Mapas, para passarem a considerar uma Linha/Coluna com a identificação “Sobretaxa Extraordinária” para a impressão do respectivo valor:
· Folha de Remunerações;
· Recibos; 
· Declaração Individual de IRS;
· No Mapa Mensal de IRS Retido, para além de uma nova Coluna com a identificação “Sobretaxa”, foi introduzido um Bloco “Valores” que permite optar pelos valores a considerar, conforme imagem seguinte:
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Os valores da referentes à Sobretaxa Extraordinária, dado o prazo de 8 dias para entrega da Declaração de Pagamento, com limite de 23 de Dezembro, serão normalmente objecto de uma Declaração própria, pelo que não foi considerada a sua inclusão na Declaração de Pagamento normal.

Vamos automatizar a entrega de uma Declaração própria para pagamento da Sobretaxa num Processamento Especial (Não Automático) dos Subsídios de Natal.
Se entretanto tiver outros Processamentos com pagamentos de Subsídios de Natal deve fazer a respectiva Declaração de Pagamento manualmente, digitando os valores referentes ao Imposto Extraordinário para o Código 112. Para isso pode previamente listar o Mapa IRS Retido seleccionando a opção “Extraordinário Subsídio de Natal”.
Se antes da Instalação da Versão 5.240, já tiver feito algum Processamento para pagamento de Subsídios de Natal com data posterior à do Decreto (7 de Setembro), pode através de um Processamento de Acertos recolher o valor da Sobretaxa Extraordinária para o Código 201. 
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Lisboa, 20 de Setembro de 2011
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