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Conforme já tínhamos informado na altura da disponibilização da nova Versão 5.240 para a Aplicação Gestão de Pessoal, iria ser criada a possibilidade de automatizar a entrega de Declaração de Pagamento própria para a Sobretaxa Extraordinária. 
Dado haver um prazo de 8 dias para a entrega das Declarações de Pagamento referentes à Sobretaxa Extraordinária, os valores a ela referentes, serão normalmente objecto de uma Declaração própria, pelo que consideramos agora a possibilidade de efectuar mais que uma Declaração por mês, com a indicação se esta é referente a Sobretaxa Extraordinária e quais os Processamentos a incluir, conforme imagem seguinte:
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O preenchimento dos novos campos acima assinalados “Sobretaxa Extraordinária”, “N.Ordem” e “Processamentos”, é da responsabilidade dos utilizadores, sabendo que os valores apurados para a Declaração serão sempre referentes aos dados indicados.

Chamamos a atenção de que quando é marcado o campo “Sobretaxa Extraordinária”, só serão apurados para a Declaração os valores referentes ao Código 112 da Tabela de Retenção de IRS. 

O campo “N.Ordem” indica o número de Declarações efectuadas referentes a Sobretaxa Extraordinária.

Para a execução da Declaração de Pagamento normal, não deverá marcar o campo “Sobretaxa Extraordinária”, não sendo assim considerados os valores referentes ao Código 112. 

Para consultar as Declarações já feitas, pode através do campo “Arquivo de Declarações” seleccionar a que pretende visualizar, no nome da Declaração, as que são referentes à Sobretaxa Extraordinária estão identificadas com “Ext. x” em que o x corresponde ao N. Ordem da Declaração.
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Lisboa, 27 de Setembro de 2011
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