2013.06.25
Alterações para 5.250

ATENÇÃO:

Detectou-se que ao pedir o Código da AT para as Guias, se a estrutura do Código Postal estiver incorrecta dá erro e não se consegue obter o Código resposta.

GERAL

Tabela de Regimes de IVA

Inclusão de nova coluna de “Não Sujeito”, para codificação e funcionamento nos programas de Vendas.
VENDAS
Tabela Modos de Pagamento
Todos os Códigos abertos deverão ter o campo “Meios de Pagamento” preenchido, caso contrário não será aceite como válido nas Recolhas de Guias, Documentos, etc.
Tabela de Guias

Novo Tipo de Guia “Global”. 
Aceita qualquer designação para Designação do SAF-T. Marca automaticamente que gera documento em Vendas mas o Tipo de Documentos de Vendas por sua vez não pode ter indicação que é proveniente de Guia. Esta Guia não será facturada como as Guias normais. 

Este Tipo de Guia irá ser utilizado, essencialmente, para transportar Mercadoria que será entregue e da qual serão recolhidas as Guias ou Facturas (Auto Vendas) até 5 dias após a data da Guia Global.  

Tratamento de Auto Vendas em Guias desde que marcada esta opção na Tabela. Guias Permanentes, Internas e Globais não podem ser tratadas como Auto Vendas.
Utilizadas para se recolherem Guias de Saída ou Entrada que foram feitas manualmente durante a “entrega”.

Auto Vendas (Guias)
Recolha em tudo semelhante à de Auto Vendas em “Documentos”. 

Tem a possibilidade (durante a Recolha dos Dados e antes da Importação) de indicar a proveniência desta Guia (de uma Factura ou Guia Global). 

Se sai uma Guia Global ou Factura para entrega de material e este não for entregue na totalidade poderá recolher, inclusive, Guias/Documentos manuais de Devolução que serão recolhidos posteriormente na Rotina e importados para os movimentos normais desta Rotina (mas constarão sempre como tendo sido recolhidos manualmente).

Recolha de Guias/Documentos/Encomendas (...)

O Campo “Modalidade Pagamento” passa a ser de preenchimento Obrigatório, ainda no painel das Condições, para qualquer Tipo de Movimento.

Recolha de Guias 
Nova opção para indicar se Sujeito Passivo, quando se recolhe entidade a zeros e o Número Fiscal não for logo identificado como a Sujeito Passivo (caso dos começados por 1 ou 2). 
Para Guias já assinadas será necessária a “Recolha” ou “Importação” do Código da AT para validação da Guia, caso a Guia não se destine a um Consumidor Final.
O campo terá vários estados possíveis. Assim: se Guia ainda não foi enviada para AT terá “Por Pedir”; se já foi enviada mas ainda não houve resposta (com código ou Erro) terá “AAguardar”. Após resposta da AT terá “Em Erro” ou terá o Código final de Validação.
Novos pontos no Menu de Comunicação com AT; para Envio das Guias e Importação dos Códigos. 
Recolha de Documentos 
Nova opção para indicar se Sujeito Passivo, quando se recolhe entidade a zeros e o Número Fiscal não for logo identificado como a Sujeito Passivo (caso dos começados por 1 ou 2). 

Tratamento para nova Designação de SAF-T  “FR- Fatura-recibo”.
 Passagem do Tratamento de Auto Vendas para esta coluna e tratamento do SAF-T para Auto Vendas (Em Desenvolvimento).

Para os Tipos de movimento que tiverem assinalado o campo “Pagamento Imediato”, aparecerá o respectivo ecrã de tratamento, imediatamente após a saída das Linhas. 

No entanto este separador está disponível para todos os Tipos de Movimento se escolher o painel “<Pagamento>”.

Este ecrã tem indicação dos possíveis pagamentos mistos que são de informação obrigatória no SAF-T a partir de 1 de Julho de 2013.

Se a primeira Modalidade de Pagamento, preenchida neste ecrã, for modificada será reescrita no campo Modalidade de Pagamento do ecrã das <Condições>.

Se repetir o Código de Modo de Pagamento não pode repetir a mesma moeda.

Emissão de Guias e Documentos

Comprimento do campo com a Assinatura foi aumentado para 71 posições (atenção aos Documentos que contenham dados nessa área).
Novas Variáveis para os campos dos Documentos de Origem em Guias (iguais às dos Documentos) e “CCAT” para código de Comunicação AT.
Nova Variável para indicação do Sujeito Não Passivo “NPAS”
Diário de Vendas
Emissão em EXCEL
Contagem do número de Documentos (para comparação com o e-fatura e o SAF-T)

Nova Ordenação de Tipo de Movimento/Armazém/Entidade
Opção de imprimir o Código de Entidade ou o Número de Contribuinte.

Nova opção “Resumo” (seja o mapa completo ou só por Totais Gerais) para aparecer no final, um somatório dos campos tratados (Ilíquido, Liquido, IVA, etc.), com escolha por Entidade, Número de Contribuinte, Modo de Pagamento ou Mercado/Segmento.

Correcção a Guias Permanentes (Utilitários Rotina)

Nova opção para corrigir o Regime do IVA (e respectivos campos) no painel das Condições e nas Linhas de Guias Permanentes.

Tratamentos aos Ficheiros de Auto Vendas

Eliminação/Reorganização e Optimização 

Ficheiros FACDAU (Documentos), FACGAU (Guias) e FACLAU (linhas de Guias e Documentos).
Utilitários da Rotina ( Vendas e Encomendas )

Os programas de Correcção de Guias, de Documentos, de Propostas e de Encomendas têm a possibilidade de proceder à Alteração das Modalidades de Pagamento em Documentos anteriormente Recolhidos (ex: Guias, Encomendas Permanentes, etc.) para quando forem Facturadas ou Confirmadas passarem para as Vendas já com este campo devidamente preenchido.
STOCKS

Tabela de Documentos de Stocks

Opção para Documentos marcados como de Transporte: poder Gerar em Vendas, Guia Provisória, com as Linhas do Documento de Stocks para que não seja necessária a recolha repetida em Vendas.
A Guia gerada não pode actualizar Stock, pois a actualização é feita ainda nesta Rotina.
Recolha de Stocks
Após a Recolha de Linhas e após digitar F3 será criada Guia em Vendas, se escolheu essa opção na Tabela e indicou o Tipo de Guia a gerar.

Acertos de Inventário
Possibilidade de tratar Lotes e Datas de Validade nos Procedimentos de Acertos de Inventário Automáticos. 

Foi alterada a estrutura do Ficheiro envolvido neste procedimento, por isso será convertido na entrada das Rotinas de Vendas ou Stocks.
