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Exmos. Senhores,
Conforme disposto na Lei nº. 82-B/2014 de 31 de Dezembro, que aprova o Orçamento de Estado para 2015, na qual são introduzidas alterações ao Dec. Lei nº. 198/2012, e que estabelece a obrigatoriedade de comunicação dos Inventários à AT através de um ficheiro informático, conforme estrutura definida na Portaria nº. 2/2015 de 6 de Janeiro.
Para dar cumprimento a mais esta obrigação a PMR disponibiliza uma nova Versão 5.280 da Aplicação “PMR – Gestão Stocks” e um Módulo Opcional “PMR – Inventário” para as Aplicações “PMR – Gestão Vendas/POS” e “PMR – Contabilidade Geral”.

Para os Clientes que tenham licenciada a Aplicação “PMR – Gestão Stocks” e que tenham movimentos no ano de 2014:

- Deverão ser executados os procedimentos habituais e já existentes nas Versões anteriores na opção “Ficheiros ( Inventário”. Posteriormente, na nova opção “Utilitários ( Inventário – Comunicação à AT” será criado e comunicado o Ficheiro no formato XML.

Para os Clientes que não tenham licenciada a Aplicação “PMR – Gestão Stocks”, mas tenham licenciada a Aplicação “PMR – Gestão Vendas/POS” ou “PMR – Contabilidade Geral” será necessário licenciar o Módulo Opcional “PMR – Inventário”.

O Módulo Opcional “PMR – Inventário” dará acesso à Recolha das Existências:

Em PMR – Gestão Vendas/POS:

- Será tido em conta o Ficheiro de Artigos existente, devendo apenas recolher Quantidades para posterior criação do Ficheiro a comunicar. 

Opcionalmente, poderá recolher Valores das Existências, embora estes não sejam considerados para o Ficheiro a comunicar.

Em PMR – Contabilidade Geral: 

- Para Gabinetes poderão importar os Artigos a partir do Ficheiro SAFT-PT geral (não do E-Fatura) que deverá ser facultado pelos seus Clientes, para posterior recolha das Existências e Criação do Ficheiro a comunicar.

- Na impossibilidade de obter o Ficheiro SAFT-PT geral, poderão facultar a cada um dos clientes o Ficheiro PMR-Inventario no formato .XLS, cedido (vazio) pela PMR na Pasta \Comuns, para que eles possam recolher os dados necessários. Este Ficheiro deverá depois ser devolvido ao Gabinete que o deverá “Guardar” no formato .CSV (Separado por vírgulas), para posterior Importação no Módulo “PMR – Inventário”, seguidamente deverá fazer a Criação do Ficheiro a comunicar.
Em qualquer das situações, opcionalmente, poderá recolher Valores das Existências, embora estes não sejam considerados para o Ficheiro a comunicar.

Também em qualquer das situações poderá alterar ou acrescentar Artigos e efectuar uma Listagem.

Preços de Actualização e do novo Módulo, conforme Tabelas de Preços que junto anexamos.      
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