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CONVERSÃO DE IMOBILIZADO

VERSÃO 4.830 PARA 5.100


Tópicos de Ajuda para a Conversão:

ATENÇÃO: Antes de iniciar a operação de Conversão, deve certificar-se que tem uma Segurança actualizada de todos os Ficheiros pois no final da Conversão os Ficheiros de origem serão removidos.

· Ficheiros cujos registos vão ser alterados: 

1. IMOBEM (Fichas de Imobilizado )

2. IMOHAM (Ficheiro do Histórico de Reintegrações/Reavaliações)

3. IMOAQU (Ficheiro de Histórico de Aquisições/Abates)

4. O ficheiro  IMOFIS (Tabelas Fiscais) será ajustado.

· Os  ficheiros na versão 5.100 ficarão na pasta emp???\imo com os valores convertidos  na(s)  moeda(s) indicada(s) na última Configuração da Empresa.

· Se necessitar de algo relacionado ainda com a moeda PTE deverá manter uma segurança na versão anterior para possível consulta. 

· ATENÇÃO: Se nesta pasta já existirem Ficheiros convertidos ou da actual versão, a conversão não será executada.
· A Conversão será executada em conformidade com a última Configuração da Rotina e o Último Ano Fechado que nela constar.

· O Histórico passará a ter todos os registos de Amortizações e Reavaliações desde o primeiro  até ao último ano para cada Bem. Os ficheiros IMOAMA e IMORVA que existiam para as Amortizações e Reavaliações  do Ano deixaram de existir.

· A existência de outra(s) moeda(s) na última Configuração da Empresa dá a possibilidade de   obter os valores dos Bens, nas Fichas e no Histórico, para a(s) moeda(s) indicada(s).

· ATENÇÃO: Esta operação (Conversão) pode ser efectuada em qualquer altura do ano pois se existir Ficheiro de Amortizações do Ano, os valores nele inscrito serão tratados e actualizados no ficheiro Histórico.

