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SEAL confirmado no AGEAS COOLJAZZ a 12 de julho

Bilhetes já disponíveis 

Um dos nomes maiores da soul e do R&B atua no Ageas Cooljazz. O artista sobe ao palco do Hipódromo Manuel Possolo em Cascais, dia 12 de Julho de 2025 e apresenta uma viagem única pelos clássicos da sua carreira com a tour “Playing All The Hits And More”, num concerto exclusivo para Portugal.

Temas como “Crazy”, “It’s A Man's Man's Man's World”, “Killer” ou “Fly Like An Eagle” são alguns dos sucessos de Seal. “Kiss From A Rose”, que fez parte da banda sonora do filme Batman Forever, recebeu três Grammys em 1995, tornando-se um dos temas mais conhecidos do cantor e compositor. Uma voz singular, com um percurso com mais de 30 anos, conta com três Brit Awards, quatro prêmios Grammy e um MTV Video Music Awards. 

Mais de uma dezena de álbuns editados, inúmeros singles, Eps e colaborações, Seal é multi-instrumentista, compositor e cantor.  Em 1991 editou o seu primeiro álbum, "Seal", com o tema "Crazy". Com “Seal II”, em 1994, o artista recebe o reconhecimento mundial tendo ainda ganho dois Grammy em 1996 (Melhor Música, com “Kiss From A Rose” e Melhor Intérprete Masculino). Em 1998, editou "Human Being", seguindo-se em 2003, com o álbum "Seal IV", "Live in Paris", "One night to remember", "System", "Soul", "Commitment", "Soul 2" e “7”. 

A noite de 12 de Julho de 2025 tem tudo para ser única. Seal volta ao Ageas Cooljazz para uma noite especial, onde revisita a sua carreira e inúmeros hits que fazem parte da cultura soul e do R&B, nos últimos 30 anos. 

Também já confirmado no Ageas Cooljazz está Benjamin Clementine (4 Julho) no Hipódromo Manuel Possolo e Parque Marechal Carmona, em Cascais. 

SEAL
Facebook | Instagram | Spotify | Youtube 
Vídeo: https://www.youtube.com/watch?v=Kwdweif1YI0 

O Ageas Cooljazz tem 4 Concertos por noite. 
Com abertura de portas às 19h, as Cascais Jazz Sessions by Smooth FM têm início às 20h no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona depois no Palco Ageas, o primeiro Concerto seguindo-se o Grande Concerto no mesmo palco. Após término do grande concerto no palco Ageas, as Late Nights arrancam no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona. 
Venha mais cedo e desfrute do Cool Pick & Go, no Parque Marechal Carmona.

Pode consultar todos os horários do festival, em ageascooljazz.pt 

Ageas Cooljazz, Cool by Nature

CARTAZ Ageas Cooljazz 2025

BENJAMIN CLEMENTINE 
Sexta-feira – 4 Julho 2024 
Abertura de portas – 19h00
Cascais Jazz Sessions by Smooth FM – 20h
Primeiro Concerto Palco Ageas – a anunciar
Grande Concerto Palco Ageas – a anunciar
Late Nights – a anunciar
BILHETEIRA 

SEAL
Sábado – 12 Julho 2024 
Abertura de portas – 19h00
Cascais Jazz Sessions by Smooth FM – 20h
Primeiro Concerto Palco Ageas – a anunciar
Grande Concerto Palco Ageas – a anunciar
Late Nights – a anunciar
Plateia GOLD – 70€
Plateia A – 60€
Plateia B – 50€
BANCADA SEM MARCAÇÃO – 40€
PLATEIA EM PÉ – 35€
MOBILIDADE CONDICIONADA BANCADA – 40€
CAMAROTE 1ª ORDEM – 55€
CAMAROTE 2ª ORDEM – 50€
CAMAROTE 3ª ORDEM – 45€
BILHETEIRA 

E muito mais a anunciar brevemente!

Sobre o Ageas Cooljazz 
A Live Experiences apresentou a primeira edição do Ageas Cooljazz em 2004, um festival de verão absolutamente diferenciado. Com o suceder dos anos, somaram-se os concertos icónicos, artistas a nascerem no festival, o público cada vez mais rendido ao critério artístico, assim como ao conforto do espaço. O Ageas Cooljazz tornou-se de forma inquestionável como um dos eventos culturais mais importantes do país, assumindo a sua diferenciação de ano para ano e tendo o foco no que o distingue: um cartaz cultural único, a beleza ímpar dos espaços verdes, o usufruto da paisagem arquitetónica, o conforto do lugar marcado num festival de verão e o foco total na sustentabilidade desde a primeira hora do seu nascimento. A Live Experiences orgulha-se dos 20 anos de Ageas Cooljazz, com muitas histórias feitas e muitas por fazer.

Sobre a Live Experiences 
A Live Experiences, que celebra 25 anos de fundação, é a produtora do festival há 20 anos e continua a proporcionar experiências e emoções únicas aos espectadores e parceiros, apostando em projetos vibrantes e sustentáveis.

Sobre o Grupo Ageas Portugal
Fundada em 1824, a Ageas é um Grupo segurador internacional com sede em Bruxelas e presente em 14 países da Europa e da Ásia. A operar em Portugal, desde 2005, a Ageas aposta no país como um dos principais mercados, onde se pretende desenvolver, através de parcerias fortes e contribuindo para o desenvolvimento do país e da sociedade através da Fundação Ageas e ajudando Clientes a gerir, antecipar e proteger-se contra riscos e imprevistos, para que possam viver o presente e o futuro com a máxima segurança e serenidade. A missão do Grupo Ageas Portugal é proporcionar uma experiência emocional e relevante na vida das Pessoas, sendo um parceiro de referência nos seguros e o melhor local de trabalho para Pessoas empreendedoras. Para isso, contamos com 1.328 Colaboradores e 2.261 Mediadores para prestar um serviço de excelência aos cerca de 1.8 milhões de Clientes das várias marcas comerciais: Ageas Seguros, Ageas Pensões, Médis, Ocidental e Seguro Directo. Com o objetivo de diversificar o negócio e estar próximo dos seus Clientes, o Grupo Ageas Portugal disponibiliza ainda uma oferta alargada de serviços através da Clínica Médis, Kleya, Ageas Repara, Livo e Pétis. Para mais informações pode visitar o website, ou seguir a página de Linkedin, Facebook ou Instagram.

INFORMAÇÕES 

PONTOS DE VENDA OFICIAIS 
:: Ageas Cooljazz

::SEETICKETS
Serviço apoio ao Cliente AQUI 

:: Loja Cascais Visitor Center - Localização e Horário AQUI

:: Atendimento Linha Cascais – 808 203 186 de 2ªF a 6ªF das 9h00 às 18h00.
Venda de bilhetes com desconto exclusivo para portadores do Cartão Viver Cascais.

:: Bilheteira no festival nos dias de concertos - abre às 16h e encerra após concertos.

Promotor
Live Experiences | (+351) 211 972 102 | info@liveexperiences.pt

[bookmark: _Hlk161912611]Mais informações: ageascooljazz.pt
Facebook | Spotify | Instagram | TikTok | Youtube 

Press
Assessoria de imprensa | Nádia Pereira | (+351) 916 971 335 | nadia.pereira@arruada.com | press@liveexperiences.pt

Materiais Imprensa 
Fotografias e vídeos disponíveis: AQUI
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