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JAMIROQUAI é a primeira confirmação do Ageas Cooljazz 2026  

Bilhetes à venda 19 setembro às 10h em ageascooljazz.pt

A 18 de Julho de 2026, Jamiroquai pisam pela primeira vez o palco do Ageas Cooljazz. Com mais de 30 anos de história e inúmeros êxitos, a banda traz ao festival a sua identidade musical inconfundível, num concerto único em Portugal. 

Fundada por Jason "Jay" Kay nos anos 90, os Jamiroquai foram responsáveis pelo movimento “future funk” e inicio do movimento acid jazz londrino. Com Stevie Wonder como inspiração, os Jamiroquai exploraram o jazz na música eletrônica, funk, soul e disco. O resultado é uma carreira preenchida de sucessos que invadiram as pistas de dança durante décadas, com temas como “Virtual Insanity”, “Cosmic Girl”, “Little L” ou “Seven Days In Sunny June”. 

A banda contou ao longo do seu percurso com 15 nomeações nos Brit Award, um Prêmio Ivor Novello, uma nomeação para Grammy de Melhor Álbum Pop, recorde mundial do Guinness de álbum de funk mais vendido, mais de 27 milhões de álbuns comercializados no mundo. Com um bilhão de visualizações no YouTube e mais de 1,7 bilhões de streams, os Jamiroquai criaram uma sonoridade e estilo únicos que inspirou inúmeros artistas das gerações seguintes, como Pharrell, Thundercat ou Tyler the Creator. 

”Não podíamos estar mais satisfeitos com esta primeira confirmação do Ageas Cooljazz para a edição de 2026. Os Jamiroquai são uma banda única que, ao longo de mais de três décadas, têm explorado as múltiplas vertentes do jazz e marcado gerações. No dia 18 de julho vamos celebrar a história de uma das maiores e mais impactantes bandas inglesas.” Karla Campos, Diretora da Live Experiences e promotora do Ageas Cooljazz

Os Jamiroquai são uma das grandes referências de estilo e musicalidade dos anos 90, somando álbuns e performances icónicas ao longo de décadas. A 18 de Julho de 2026, estreiam-se no Ageas Cooljazz. 

O Ageas Cooljazz volta de 1 a 31 de Julho de 2026 ao Hipódromo Manuel Possolo e Parque Marechal Carmona. 

JAMIROQUAI
Facebook | Instagram | Spotify | Youtube 
Vídeo: https://www.youtube.com/watch?v=4JkIs37a2JE 

Press Kit AQUI

O Ageas Cooljazz tem 4 Concertos por noite.  
Com abertura de portas às 19h, as Cascais Jazz Sessions by Smooth FM têm início às 20h no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona depois no Palco Ageas, o primeiro Concerto seguindo-se o Grande Concerto no mesmo palco. Após término do grande concerto no palco Ageas, as Late Nights arrancam no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona. 

Venha mais cedo e desfrute do Cool Pick & Go, no Parque Marechal Carmona.

Ageas Cooljazz, Cool by Nature

CARTAZ AGEAS COOLJAZZ 2026

JAMIROQUAI
Sábado – 18 de Julho de 2026
Abertura de portas – 19h00
Cascais Jazz Sessions by Smooth FM – 20h
Primeiro Concerto Palco Ageas – horário a anunciar
Grande Concerto Palco Ageas – horário a anunciar
Late Nights – horário a anunciar

BILHETES
Gold Circle Plateia Em Pé - 75€ 
Plateia Em Pé - 45€ 
Bancada - 55€ 
Mobilidade Condicionada - 55€ 
Camarote 1ª Ordem - 65€ 
Camarote 2ª Ordem - 60€ 
Camarote 3ª Ordem - 55€ 
Bilheteira 

E muito mais a anunciar brevemente!

Sobre o Ageas Cooljazz 
A Live Experiences apresentou a primeira edição do Ageas Cooljazz em 2004, um festival de verão absolutamente diferenciado. Com o suceder dos anos, somaram-se os concertos icónicos, artistas a nascerem no festival, o público cada vez mais rendido ao critério artístico, assim como ao conforto do espaço. O Ageas Cooljazz tornou-se de forma inquestionável como um dos eventos culturais mais importantes do país, assumindo a sua diferenciação de ano para ano e tendo o foco no que o distingue: um cartaz cultural único, a beleza ímpar dos espaços verdes, o usufruto da paisagem arquitetónica, o conforto do lugar marcado num festival de verão e o foco total na sustentabilidade desde a primeira hora do seu nascimento. A Live Experiences orgulha-se dos 21 anos de Ageas Cooljazz, com muitas histórias feitas e muitas por fazer.

Sobre a Live Experiences 
A Live Experiences, que celebra mais de 25 anos de fundação, é a produtora do festival há 21 anos e continua a proporcionar experiências e emoções únicas aos espectadores e parceiros, apostando em projetos vibrantes e sustentáveis.

Sobre o Grupo Ageas Portugal
A Ageas é um grupo segurador internacional com 200 anos de história. Com sede em Bruxelas, está presente em 13 países da Europa e Ásia. Opera em Portugal desde 2005 com a missão de ser um parceiro de referência na área seguradora, apoiando os seus Clientes na gestão de riscos e proteção do seu futuro. O Grupo Ageas Portugal conta atualmente com 1.335 Colaboradores e 2.264 Mediadores que servem cerca de 1.8 milhões de Clientes através das marcas Ageas Seguros, Ageas Pensões, Médis, Ocidental e Seguro Directo. Além dos seguros, o Grupo Ageas Portugal diversifica a sua oferta com serviços como a Clínica Médis e a Ageas Repara. Tem também vindo a contribuir para o desenvolvimento do país e da sociedade através da Fundação Ageas. Mais informações no website e nas páginas do LinkedIn e Instagram.
 
INFORMAÇÕES 

PONTOS DE VENDA OFICIAIS 
Ageas Cooljazz
See Tickets
Serviço Apoio ao Cliente 
Perguntas Frequentes
Bilheteira no festival nos dias de concertos - abre às 16h e encerra após concertos. 

Promotor
Live Experiences | info@liveexperiences.pt
Telefone| (+351) 211 972 102 
Whatsapp | (+351) 918 727 336 

[bookmark: _heading=h.jjgnkzmaclb3]Mais informações: ageascooljazz.pt
Facebook | Spotify | Instagram | TikTok | Youtube 

Press
Assessoria de imprensa | Nádia Pereira | (+351) 916 971 335 | nadia.pereira@arruada.com | press@liveexperiences.pt

Materiais Imprensa 
Fotografias e vídeos disponíveis: AQUI
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