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Ageas Cooljazz tem nova imagem

O Ageas Cooljazz acaba de apresentar a sua nova imagem que reflete a evolução e o compromisso do festival com a música, a natureza e a sustentabilidade, em forte sincronia com os valores do Grupo Ageas Portugal.

Vídeo - AQUI

Um rebranding - brand by nature - que se reconfigura na sua essência formal espaço/natureza - nature by nature - lugar onde a música é o foco, assumindo uma nova cromática - colors by nature - num link com a marca Grupo Ageas Portugal, numa comunhão de valores, missão e compromisso das duas marcas, reafirmando uma mesma atitude - cool by nature.

Com esta nova identidade visual desenvolvida pela Live Experiences, promotora do festival, o Ageas Cooljazz reafirma o seu compromisso de oferecer uma experiência musical de excelência, com conforto e uma política ecofriendly, colocando a sustentabilidade no centro, com a preocupação de gerar um impacto positivo e incentivar comportamentos mais responsáveis entre todos os participantes - marcas e público.

Este rebranding surge também da necessidade de criar uma imagem que permita uma associação imediata do envolvimento do Grupo Ageas Portugal com o festival. Sendo uma empresa com diversas parcerias no setor da Cultura, o Grupo tem investido continuamente no desenvolvimento do setor e na promoção de uma cultura mais inclusiva em Portugal. Esta é, sem dúvida, uma das suas parcerias mais significativas.

O festival Ageas Cooljazz realiza-se de 1 a 31 de Julho de 2025, no Hipódromo Manuel Possolo e Parque Marechal Carmona. 

O Ageas Cooljazz tem 4 Concertos por noite. 
Com abertura de portas às 18h, as Cascais Jazz Sessions by Smooth FM têm início às 19h30 no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona depois no Palco Ageas, o primeiro Concerto seguindo-se o Grande Concerto no mesmo palco. Após término do grande concerto no palco Ageas, as Late Nights arrancam no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona. 
Venha mais cedo e desfrute do Cool Pick & Go, no Parque Marechal Carmona.

Pode consultar todos os horários do festival, em ageascooljazz.pt 

Ageas Cooljazz, Cool by Nature

20 anos de Ageas Cooljazz. A Live Experiences apresentou a primeira edição do Ageas Cooljazz em 2004, um festival de verão absolutamente diferenciado. Com o suceder dos anos, somaram-se os concertos icónicos, artistas a nascerem no festival, o público cada vez mais rendido ao critério artístico, assim como ao conforto do espaço. O Ageas Cooljazz tornou-se de forma inquestionável como um dos eventos culturais mais importantes do país, assumindo a sua diferenciação de ano para ano e tendo o foco no que o distingue: um cartaz cultural único, a beleza ímpar dos espaços verdes, o usufruto da paisagem arquitetónica, o conforto do lugar marcado num festival de verão e o foco total na sustentabilidade desde a primeira hora do seu nascimento. A Live Experiences orgulha-se dos 20 anos de Ageas Cooljazz, com muitas histórias feitas e muitas por fazer.

A Live Experiences, que celebra 25 anos de fundação, é a produtora do festival há 20 anos e continua a proporcionar experiências e emoções únicas aos espectadores e parceiros, apostando em projetos vibrantes e sustentáveis.


Sobre o Grupo Ageas Portugal

Fundada em 1824, a Ageas é um Grupo segurador internacional com sede em Bruxelas e presente em 14 países da Europa e da Ásia. A operar em Portugal, desde 2005, a Ageas aposta no país como um dos principais mercados, onde se pretende desenvolver, através de parcerias fortes e contribuindo para o desenvolvimento do país e da sociedade através da Fundação Ageas e ajudando Clientes a gerir, antecipar e proteger-se contra riscos e imprevistos, para que possam viver o presente e o futuro com a máxima segurança e serenidade. A missão do Grupo Ageas Portugal é proporcionar uma experiência emocional e relevante na vida das Pessoas, sendo um parceiro de referência nos seguros e o melhor local de trabalho para Pessoas empreendedoras. Para isso, contamos com 1.328 Colaboradores e 2.261 Mediadores para prestar um serviço de excelência aos cerca de 1.8 milhões de Clientes das várias marcas comerciais: Ageas Seguros, Ageas Pensões, Médis, Ocidental e Seguro Direto. Com o objetivo de diversificar o negócio e estar próximo dos seus Clientes, o Grupo Ageas Portugal disponibiliza ainda uma oferta alargada de serviços através da Clínica Médis, Kleya, Ageas Repara, Livo e Pétis. Para mais informações pode visitar o website, ou seguir a página de Linkedin, Facebook ou Instagram.

INFORMAÇÕES 
Promotor
Live Experiences | (+351) 211 972 102 | info@liveexperiences.pt

[bookmark: _Hlk161912611]Mais informações e galeria: ageascooljazz.pt
Facebook | Spotify | Instagram | TikTok | Youtube 

Press
Assessoria de imprensa | Nádia Pereira | (+351) 916 971 335 | nadia.pereira@arruada.com | press@liveexperiences.pt
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