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Onyria Quinta da Marinha Hotel é o hotel oficial do Ageas Cooljazz 2025


O Ageas Cooljazz conta com o Onyria Quinta da Marinha Hotel, localizado em Cascais, como parceiro na categoria – Hotel Oficial - para a edição de 2025. O festival acontece de 4 a 31 de Julho e recebe nomes como Benjamin Clementine, Rita Vian, Seal, Margarida Campelo, Ezra Collective, Jordan Rakei, Gilsons, Jota.pê, Slow J, Silly, Tindersticks, Ganso, Masego, Amaura e muito mais a anunciar. 

“Estamos muito satisfeitos com esta parceria. Tal como o Ageas Cooljazz, o Onyria Quinta da Marinha Hotel procura proporcionar uma experiência de excelência, através do conforto e da qualidade.” Karla Campos, diretora da Live Experiences e promotora do festival Ageas Cooljazz

O Onyria Quinta da Marinha Hotel é um refúgio de elegância e tranquilidade, rodeado pela natureza e a poucos passos do mar, com vistas deslumbrantes para o campo de golfe e o lago. No Hotel, pode desfrutar da gastronomia sofisticada, relaxar no spa, envolver-se na beleza de Cascais e criar momentos inesquecíveis.

“A parceria com o Ageas Cooljazz reforça o nosso compromisso em proporcionar experiências únicas aos nossos hóspedes, unindo a elegância do nosso resort à magia da música destes artistas de renome mundial.” João Pinto Coelho, CCO Grupo Onyria

O conforto e a qualidade voltam a estar presentes no Ageas Cooljazz 2025. A proposta de programação estende-se por todo mês de Julho em Cascais, com quatro concertos por noite no Parque Marechal Carmona e Hipódromo Manuel Possolo. Aos domingos, as Cascais Lazy Sundays, que contam com DJ Sets de personalidades ligadas à indústria da música em Portugal. 

Também confirmados no Ageas Cooljazz estão artistas como Benjamin Clementine e Rita Vian (4 Julho), Seal, Margarida Campelo e Beatriz Nunes (12 Julho), Ezra Collective e Jordan Rakei (15 Julho), Gilsons, Jota.pê e Isabel Rato Quinteto (17 Julho), Slow J, Silly e Bokor (23 Julho), Tindersticks e Ganso (26 Julho), Masego, Amaura e Razy (31 de Julho) na edição de 2025 do Ageas Cooljazz. 







O Ageas Cooljazz tem 4 Concertos por noite. 
Com abertura de portas às 19h, as Cascais Jazz Sessions by Smooth FM têm início às 20h no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona depois no Palco Ageas, o primeiro Concerto seguindo-se o Grande Concerto no mesmo palco. Após término do grande concerto no palco Ageas, as Late Nights arrancam no Anfiteatro do Parque Marechal Carmona. 
Venha mais cedo e desfrute do Cool Pick & Go, no Parque Marechal Carmona.

Pode consultar todos os horários do festival, em ageascooljazz.pt 

Ageas Cooljazz, Cool by Nature


CARTAZ Ageas Cooljazz 2025

BENJAMIN CLEMENTINE 
RITA VIAN
Sexta-feira – 4 Julho 2025
BILHETEIRA 

SEAL
MARGARIDA CAMPELO
BEATRIZ NUNES
Sábado – 12 Julho 2025
BILHETEIRA 

EZRA COLLECTIVE 
JORDAN RAKEI
Terça-feira – 15 Julho 2025 
BILHETEIRA 

GILSONS
JOTA.PÊ 
ISABEL RATO QUINTETO 
Quinta-feira – 17 Julho 2025 
BILHETEIRA 

SLOW J
SILLY
BOKOR 
Quarta-feira – 23 Julho 2025 
BILHETEIRA 





TINDERSTICKS 
GANSO 
Sábado – 26 Julho 2025 
BILHETEIRA 

MASEGO
AMAURA
RAZY 
Quinta-feira – 31 Julho 2025 
BILHETEIRA 

E muito mais a anunciar brevemente!


Sobre o Ageas Cooljazz 
A Live Experiences apresentou a primeira edição do Ageas Cooljazz em 2004, um festival de verão absolutamente diferenciado. Com o suceder dos anos, somaram-se os concertos icónicos, artistas a nascerem no festival, o público cada vez mais rendido ao critério artístico, assim como ao conforto do espaço. O Ageas Cooljazz tornou-se de forma inquestionável como um dos eventos culturais mais importantes do país, assumindo a sua diferenciação de ano para ano e tendo o foco no que o distingue: um cartaz cultural único, a beleza ímpar dos espaços verdes, o usufruto da paisagem arquitetónica, o conforto do lugar marcado num festival de verão e o foco total na sustentabilidade desde a primeira hora do seu nascimento. A Live Experiences orgulha-se dos 20 anos de Ageas Cooljazz, com muitas histórias feitas e muitas por fazer.

Sobre a Live Experiences 
A Live Experiences, que celebra 25 anos de fundação, é a produtora do festival há 20 anos e continua a proporcionar experiências e emoções únicas aos espectadores e parceiros, apostando em projetos vibrantes e sustentáveis.

Sobre o Grupo Ageas Portugal
A Ageas é um grupo segurador internacional com 200 anos de história. Com sede em Bruxelas, está presente em 13 países da Europa e Ásia. Opera em Portugal desde 2005 com a missão de ser um parceiro de referência na área seguradora, apoiando os seus Clientes na gestão de riscos e proteção do seu futuro. O Grupo Ageas Portugal conta atualmente com 1.335 Colaboradores e 2.264 Mediadores que servem cerca de 1.8 milhões de Clientes através das marcas Ageas Seguros, Ageas Pensões, Médis, Ocidental e Seguro Directo. Além dos seguros, o Grupo Ageas Portugal diversifica a sua oferta com serviços como a Clínica Médis e a Ageas Repara. Tem também vindo a contribuir para o desenvolvimento do país e da sociedade através da Fundação Ageas. Mais informações no website e nas páginas do LinkedIn e Instagram.





 
Promotor
Live Experiences | info@liveexperiences.pt
Telefone Fixo | (+351) 211 972 102 
Whatsapp | (+351) 918 727 336 

[bookmark: _Hlk161912611]Mais informações: ageascooljazz.pt
Facebook | Spotify | Instagram | TikTok | Youtube 

Press
Assessoria de imprensa | Nádia Pereira | (+351) 916 971 335 | nadia.pereira@arruada.com | press@liveexperiences.pt

Materiais Imprensa 
Fotografias e vídeos disponíveis: AQUI
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