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E D I T A L
2.ª ALTERAÇÃO À 1.ª REVISÃO DO PLANO DIRETOR MUNICIPAL DE CASTANHEIRA DE PERA
DISCUSSÃO PÚBLICA
[bookmark: _Hlk10217420]
O Presidente da Câmara Municipal de Castanheira de Pera, ANTÓNIO MANUEL HENRIQUES ANTUNES, torna público que, que foi aprovada, por unanimidade, em Reunião pública da Câmara Municipal, realizada em 17 de fevereiro de 2023, a proposta relativa à 2.ª Alteração à 1.ª Revisão do Plano Diretor Municipal de Castanheira de Pera e nos termos do n.º 1 do artigo 89.º do Regime dos Instrumentos de Gestão Territorial (RJIGT), aprovado pelo Decreto-Lei n.º 80/2015, de 4 de maio, na sua atual redação, determinou a abertura do período de discussão pública. 
Assim, e de acordo com o disposto n.º 2 do artigo 89.º do RJIGT procede-se à abertura do período de discussão pública da proposta de alteração do PDM de Castanheira de Pera pelo período de 30 (trinta) dias seguidos contados a partir do 5.º dia útil da publicação do presente aviso em Diário da República. 
Durante este período, os interessados poderão formular, por escrito e de acordo com formulário disponível na Câmara Municipal e no sítio da internet, as suas reclamações, observações ou sugestões que possam ser consideradas no âmbito deste procedimento, as quais deverão ser dirigidas diretamente ao Presidente da Câmara Municipal de Castanheira de Pera e realizadas por uma das seguintes formas: apresentadas presencialmente nas instalações desta Câmara Municipal (nos dias úteis, das 09:00 às 12:00 e das 14:00 às 16:30), no Museu Casa do Tempo (nos dias não úteis, das 10:00 às 13:00 e das 14:00 às 18:00), enviadas por via postal para a morada Praça Visconde de Castanheira de Pera, 3280-017 Castanheira de Pêra ou por via eletrónica para pdm.alteracao.discussao@cm-castanheiradepera.pt.  
Para constar, publica-se o presente aviso que vai ser afixado nos lugares de estilo, bem como, publicado na 2.ª série de Diário da República, divulgado na comunicação social, na plataforma colaborativa de gestão territorial e no sítio da Internet da Câmara Municipal.
Para geral conhecimento se publica o presente edital na página eletrónica do município (www.cm-castanheiradepera.pt) e outros de igual teor que serão afixados nos lugares de estilo.

Paços do Concelho, 03 de abril de 2023
O Presidente da Câmara Municipal 
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