Direito das Sociedades Comerciais

Frequência - Licenciaturas de Gestão e Marketing
———————————————————————————————————


I. Admita que está a constituir uma sociedade comercial por quotas. Pede-se que, apoiando-se na lei, explique:

a. Como redigiria a cláusula relativa ao objecto da sociedade?

b. Que procedimentos teria de adoptar para ter o direito a usar a firma que concebeu para a sociedade?

c. Se pretendesse limitar a transmissão de quotas a terceiros, seria necessário introduzir no contrato alguma cláusula especial?

d. Se pretendesse conferir aos sócios o direito a um dividendo anual sobre 30% do lucro de exercício distribuível, teria de introduzir no contrato alguma cláusula especial?

II. Comente as seguintes afirmações:

a. Se no processo de liquidação de uma sociedade comercial por quotas, se verificar que o activo é insuficiente para pagar a todos os credores, os sócios são solidariamente responsáveis por pagar a dívidas sociais até o limite do capital social.
b. O agrupamento complementar de empresas e a sociedade comercial têm a mesma finalidade, realizar lucros para os seus associados.

III. Admita uma sociedade por quotas com capital social de 20.000,00 Euros dividido por quatro quotas, uma de 6.000,00 Euros, outra de 4.000,00 Euros e duas de 5.000,00 Euros. 
Pergunta-se:

a. Como seriam designados os gerentes desta sociedade?

b. Qual seria a maioria necessária para decidir na assembleia geral de sócios convocada para deliberar sobre a proposta de aplicação de resultados?
c. Admita que todos os sócios eram gerentes. Poderiam, em reunião de gerência, deliberar por unanimidade aumentar o capital social dos iniciais 20 000,00 Euros para  40 000,00 Euros?

d. Esta sociedade comercial teria conselho fiscal?

e. Se um dos sócios comprasse as quotas dos restantes sócios, a sociedade ficaria sujeita a dissolução?
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