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INFO 8ºD
Caros Alunos dadas as circunstâncias excecionais devido ao COVID-19, a Minificha de Avaliação do 1ºT agendada para o dia 19/03/2020 será realizada no dia 16/04/2020. A Minificha de Avaliação do 2ºT agendada para o dia 20/03/2020 será realizada no dia 17/04/2020. O trabalho que devem realizar durante o período em que estão em casa é: a Ficha de Trabalho – Reações Ácido-Base; Ficha de Trabalho – Reações de Precipitação e Ficha de Trabalho – Velocidade das Reações. Embora tenham em suporte de papel, vão ser anexadas. Posteriormente anexo a sua resolução. O Trabalho de pesquisa sobre a “Dureza da Água “não será apresentado, por isso devem enviá-lo para o meu email até dia 1 de abril (último dia do 4º Momento). O email está no protocolo. Não se esqueçam de me enviarem o mais rápido possível via email o trabalho sobre as “Reações de Combustão”.Como vos disse, também vou colocar no Google Classroom o Código da turma é qctmlq6
Bom trabalho e respeitem as regras de proteção e prevenção

Professora Edite
Grata pela atenção!

Olá sou a vossa professora de Educação Visual, Maria Antónia.
Espero que todos os meus alunos, seus amigos e familiares se encontrem bem e bem protegidos EM CASA, para que possam passar este período sem qualquer problema de saúde. É isso que nos pedem e que estamos todos a cumprir.

Entretanto, devem fazer as tarefas escolares de acordo com as indicações dos professores de cada disciplina e procurarem outras actividades do vosso interesse, de âmbito cultural, lúdico e até de exercício físico, minimizando o sedentarismo.
Organizar o dia a dia é fundamental, reservando um dos períodos da manhã ou da tarde para as tarefas escolares e libertando o outros para as actividades que mais gostam de fazer. É a minha sugestão. 

Anexo abaixo as actividades escolares de Educação Visual para que me enviem (por digitalização ou por fotografia), já concluídas nas datas que defini e que consta do documento. As actividades têm o seu grau de dificuldade, o que faz parte da aprendizagem. O mais importante é fazer sempre o melhor possível.

Estarei sempre contactável  para qualquer questão que surja.
Um beijinho virtual, com tudo de bom.
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