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Info 3ºH
Boa noite, caros Encarregados de Educação!
Olá, queridos alunos!

Porque ainda não estamos de férias devemos continuar com as rotinas escolares, dentro do possível. Por este motivo envio em anexo o plano de trabalho para esta semana. 
Para quem tem tablet existem aplicações pedagógicas onde os alunos poderão trabalhar. 
Informo ainda que as Plataformas de Ensino "Escola Virtual" (Porto Editora) e "Aula Digital" (Grupo Leya) estão disponíveis gratuitamente para os alunos, basta que se inscrevam (essa inscrição deve ser feita, pelos pais, com os alunos) e onde existem imensos recursos que eles estão habituados a utilizar em sala de aula.

Queridos alunos, 
agora que estão em casa, peço-vos que sejam obdientes aos pais, não façam birras, não ponham as mãos ou objetos na boca, nem roam as unhas. Peço-vos ainda que não queiram ir às compras com os pais, podem ser sitios perigosos.
Cuidamos uns dos outro tendo cuidado com a higiene. 
Um beijinho grande e um abraço apertado, pequenos herois

Boa tarde, Encarregados de Educação!
 
Envio este link de um livro infantil para mostrarem aos vossos educandos. Este livro foi criado em 48 horas e pretende mostrar às crianças o que é o vírus Covid 19 com informações uteis.
 
http://bit.ly/guerreirosbtw

Vamos ficar todos bem
Bom dia!
Em primeiro lugar, espero que todos se encontrem bem e com saúde.
Envio, em anexo, a correção dos trabalhos realizados no plano desta semana.
Pedia que enviassem fotografias dos trabalhos realizados pelos alunos.
Gostaria de saber quais as condições tecnológicas que os alunos dispõem em casa para poder planificar as próximas aulas. Assim pedia que me dissessem se o aluno tem: ligação à net, computador próprio, computador que divide com os outros irmãos, computador dos pais que está disponível, computador dos pais, mas este é bastante usado pelos progenitores que está em teletrabalho, tablet próprio, tablet que divide com os outros, telemóvel com net…
Sugiro que este fim de semana façam a visita virtual ao Palácio da Pena em Sintra.
Um bom fim de semana. Nós ficamos em casa!
Beijinhos com saudades
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