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IDENTIFICAÇÃO DO PROBLEMA
O nosso grupo de trabalho decidiu estudar e propor soluções para o problema que enfrentamos no nosso concelho: População Flutuante. Isto quer dizer a sobrelotação populacional no verão e o vazio deixado na estação do inverno.

LOCALIZAÇÃO DA AREA A INTERVIR 
A área de intervenção como já foi referido, é o concelho do Sabugal, no distrito da Guarda
PARCERIAS
Autarquia
Fotógrafos Locais
Geógrafos 

PROPOSTAS DE SOLUÇÃO
As soluções encontradas pelo grupo para os problemas encontrados passam pela cedência de licenças temporárias para a utilização de espaços da autarquia, Reforçar as redes de transportes existente, Reforço de postos de emprego com vista ao turismo, facilidade de estacionamento para residentes no verão, criação de parques de estacionamentos mais periféricos para desimpedir o trânsito na cidade.

RESULTADOS ESPERADOS 
Não esperávamos encontrar tantos entraves, nomeadamente na obtenção de fotografias para elaborar o trabalho. Foi possível ao grupo trabalhar em parceria com a autarquia e fotógrafos locais para a obtenção de informação. A realização deste trabalho permitiu-nos contactar mais de perto com a nossa gente, e perceber as suas prespetivas. Na nossa opinião, ficamos contentes com o resultado.
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