HABITAÇÃO DEGRADADA - descrição
O nosso trabalho é feito a partir de uma habitação completamente degradada, situada em Portugal, no Concelho de Coimbra, fraguesia de Lamarosa, na aldeia de Casais de Vera Cruz, na Rua de Santo António. 

O telhado e a parede da frente da hitação já não existem, cederam ao longo dos anos e também não existe portas nem janelas. Devido ao seu estado de degradação, a habitação pode por em risco a vida dos que circulam em redor daquele local, pois situa-se de lado de uma igreja onde se dá catequese a crianças, e encontra-se encostada a um pequenino parque de merendas para onde vão pessoas conviver. 

No interior da casa, devido ao seu estado de completo abandono, cresceu mato, o que pode gerar pragas tais como ratos, o que prejudica a população.
Foram inquiridas 20 pessoas, em que a maioria está na faixa etária entre os 30 e os 60 anos. 55% das pessoas inquiridas são do sexo feminino e todos que foram sujeiros a inquérito têm conhecimento da habitação mencionada anteriormente, e estão de acordo que aquele local deveria ser aproveitado, para o bem da população, e para evitar riscos de saúde pública. Foram inquiridos sobre como deveria ser reabilitado aquele espaço dos quais 55% achava por bem fazer do local um salão de catequese, 25% um parque infantil, e os restantes 20% ficaram divididos entre um lar de idosos e outro tipo de reabilitação.    

Depois de feito um inquérito à população, e após a análise cuidada dos mesmos, chegámos à conclusão de que a vontade da população é reaproveitar aquele espaço construindo ali um salão de utilidade publica, que servira para poderem ser lecionadas as aulas de catequese, uma vez que a igreja começa a ser desconfortável para tantas crianças e o local da habitação é mesmo de frente para a igreja.
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