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Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica 2014/2015
Reabilitação de um campo de futebol e espaços envolventes 
O espaço a ser tratado, o campo de futebol, está localizado na aldeia de Andorinha, Coimbra.
É um espaço que se encontra abandonado e degradado devido ao desleixo e à falta de cuidado da população residente e também de outras localidades. Tem um vasto terreno, em parte desocupado, e uma cresce ao lado que se encontra desenquadrada da zona envolvente.
Contudo, para uma melhor qualidade de vida da população, foram realizados inquéritos à população residente acerca doq eu se deveria fazer no espaço em estudo e o grupo de trabalho decidiu dar a conhecer, como ideia principal, a construção de um parque infantil.
Segundo os dados apurados através da inquirição da população chegámos à conclusão que a maioria da população tem idades compreendidas entre os 40 e mais anos (aproximadamente 58%). 
Metade da população afirma que o campo foi abondonado à 10 ou mais anos e ≈ 88% da população afirma que estava em bom estado.
Só aproximadamente 1% dos inquiridos acha que não seria uma boa opção a remodelação do campo, em contrapartida temos 99% dos mesmos a afirmar que seria uma boa opção.
Posta a hipótese de ser feito um parque infantil ao lado do campo, 8% acha uma ideia desnecessária, 22% importante e 70% uma boa ideia.
Colocámos, para além do parque infantil, outras opções à disposição da população e chegámos à conclusão que 37% escolhe a renovação do campo, 38% escolhe um lar ou centro de dia, 22% escolhe a criação do parque infantil e apenas 3% acha que seria preferível a criação de uma sede como complemento ao campo.
Posto isto achamos que seria preferível ao bem estar da população a criação de uma infraestrutura que servisse de lar ou centro de dia para a população da aldeia e aldeias vizinhas.
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