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No âmbito do “Projeto Nós Propomos”, o nosso grupo decidiu retratar um problema territorial que abrange a nossa zona de habitação, a falta de saneamento básico. Este problema afeta 2% da população da Cidreira, onde nestes 2% estão inseridos uma população infantil, jovem, adulta e idosa, sem o mínimo de cuidados de saneamento possível! 
Consoante o estudo que realizamos podemos obter os seguintes resultados: 
- 55% dos inquiridos têm entre 50 e 60 anos; 33% entre 40 e 50 anos e 12% entre 20 e 30 anos (o que indica a maior parte da população é envelhecida);
- 55% dos inquiridos são do sexo masculino e 44% do sexo feminino;
- Respondendo à pergunta se a instalação do saneamento era ou não necessária, 86% respondeu que sim contra apenas 14% que respondeu não;
- Em relação à pergunta do motivo da paragem das obras a meio da rua houve várias respostas, como, a falta de verba (13%), a falta de quota (25%), devido à altitude das ruas (25%) e alguns inquiridos não têm opinião (38%); 
- 71% da população inquirida defende que deveria ter saneamento, 15% não tem opinião e 14% dos habitantes defende o alcatroamento da Rua Chãs das Neves (devido a esta rua estar bastante danificada);
Estes estudos que fizemos vieram realçar que este problema não foi esquecido pela Empresa das Águas de Coimbra, nem pela União de Freguesias de Antuzede e Vil de Matos, e muito menos pela população que cada vez sente uma maior revolta e frustração de não ter o saneamento básico e receia ainda, a vida futura dos seus filhos e familiares mais idosos, pois podem ter graves problemas de saúde devido a doenças parasitárias!
A nossa proposta de resolução deste problema é que tratando-se de duas ruas que são habitadas, que tem jovens e idosos, a solução poderia passar pela instalação do saneamento nas duas ruas e sendo assim, como danificaria as ruas, alcatroá-las.
Na nossa opinião é inadmissível e ridículo em pleno século XXI e a 5 min da cidade de Coimbra que é capital de distrito, não haja saneamento básico em algumas ruas.  
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Como se pode ver na figura, a Rua Chãs das Neves esta bastante degradada, pelo qual se a instalação do saneamento se procedesse, danificaria ainda mais a rua o que era melhor alcatroá-la, para o bem-estar dos jovens e dos idosos que lá vivem.  








De seguida poderão ver algumas fotos do grupo em trabalho de campo: 
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