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Memória Descritiva
 O projeto Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica foi- -nos apresentado pelo professor de Geografia, Lino Bettencourt, para que identificássemos alguns problemas locais e lhes atribuíssemos uma nova utilização.
 Primeiramente, realizamos um trabalho de campo de modo a escolher o espaço que queríamos remodelar. O escolhido foi a rua Vasco da Silveira, mais conhecida como área do Baixio, a principal frente de mar de todo o concelho, uma área subvalorizada, mas que, com o investimento certo, teria muito potencial. Após termos escolhido o local, pensamos num projeto adequado. A nossa ideia inicial consistia num aquário associado a um museu do mar, de seguida realizamos 50 inquéritos de modo a saber a opinião e sugestões da população sobre esta ideia.
 Após o tratamento de dados, revimos melhor o nosso projeto e pensamos acrescentar uma pousada da juventude, uma loja de souvenirs e uma parceria com a futura escola de pesca dos Açores que será construída na Horta, ilha do Faial.
 Pretendíamos construir algo que nenhuma das outras ilhas possuísse, nomeadamente um aquário de água salgada com espécies locais. A água seria bombeada diretamente do mar, visto que este está a menos de 50m de distância. Além disso, gostaríamos de criar uma parceria com a empresa de Whale Watching do concelho, para que pudéssemos devolver ao mar, mais tarde, algumas das espécies em viagens de barco, de modo a que os turistas possam desfrutar de uma experiência memorável. Assim, os visitantes poderiam ver mais de perto espécies inicialmente exibida no aquário, nomeadamente raias.
 O museu do mar consiste em dar a conhecer a história do concelho e salvaguardar a memória da tradição marítima. Fará parte deste espaço uma coleção de trajes usados pelas peixeiras e pescadores, documentos e fósseis pertencentes a Vila Franca, como também estarão expostos os costumes e as artes tradicionais de pesca utilizadas pelos nossos pescadores que serão ilustradas através de imagens, objetos utilizados e vídeos.
 A ideia da criação da pousada da juventude deve-se à grande afluência que o concelho tem vindo a receber nos últimos anos como consequência das festas/festivais que decorrem durante o verão e, por isso, queremos construir uma área que ofereça uma estadia barata em vez dos tradicionais hotéis. O estabelecimento possuirá 24 quartos e para a decoração do seu interior utilizaremos a temática marítima
 Pretendemos que a escola de pesca seja uma ligação com a Horta que terá a futura escola de pesca dos Açores. Queremos criar esta ligação para que os possíveis estudantes não tenham de abandonar São Miguel. Esta escola tem o objetivo de fazer evoluir a atividade pesqueira da ilha, visto que esta tem potencial e consequentemente aumentar a produtividade e a oferta de emprego.
 Ligada a todos estes projetos, teremos uma loja de souvenirs, onde iremos vender lembranças, fotografias, postais, porta-chaves, entre outras coisas para que os visitantes tenham algo para recordar a visita à nossa maravilhosa ilha e concelho.
 Todo este projeto tem o objetivo de tornar Vila Franca do Campo num concelho mais atrativo com o aquário, algo que não existe em nenhuma outra ilha do nosso arquipélago e com o museu e loja de recordações, aumentando assim o turismo e PIB regionais. A parceria com a escola de pesca da Horta iria alargar a oferta formativa da nossa ilha, para que as pessoas que quisessem frequentar o curso não tivessem de sair da sua localidade. Por sua vez, a pousada da juventude iria permitir que os turistas desfrutassem de um estabelecimento mais barato e acessível que os hotéis, e também seria uma boa opção para os jovens de outros concelhos que quisessem usufruir das festas/festivais que se realizam em Vila Franca do Campo.

Apresentação multimédia: 
A apresentação será feita em Powerpoint.
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