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Nota: O trabalho foi elaborado em Prezi; link para aceder: 
http://prezi.com/ho2yc9wpl_0h/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share
O Projeto Nós Propomos
O Projeto “Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica”, de âmbito nacional, promovido pelo Instituto de Geografia e Ordenamento do Território/IGOT da Universidade de Lisboa, e pela ESRI Portugal, com a colaboração do Centro de Estudos Geográficos e das Autarquias, e com o apoio da Agência Nacional para a Cultura Científica e Tecnológica / Programa Ciência Viva, proporciona o desenvolvimento do Estudo de Caso previsto no Programa de Geografia A – 11º ano.
Tendo em conta os objetivos do projeto Nós Propomos, o nosso trabalho consistiu na identificação, à escala local, de um problema, e do seu impacto no território, procurando a partir daí elaborar uma proposta que possa contribuir para a sua solução.
A nossa proposta
Participámos em sessões orientadas sobre planeamento e ordenamento do território, dinamizadas pelo Geógrafo Nuno Camelo (CME); colaborámos no levantamento dos inúmeros problemas existentes na cidade; concordámos que, desempenhando Évora uma função cultural, a prestação à população dessa funcionalidade não é eficaz.
Deste modo, o problema identificado foi a inexistência de uma plataforma de comunicação sobre agenda cultural de eventos a realizar no concelho de Évora.
Assim, decidimos elaborar um projeto com a proposta de criação de uma plataforma on line que sirva como repositório da informação sobre eventos de música, teatro, cinema, dança, workshops, entre outros, que permita pesquisa por data, por local e por tipo de evento, anexa ao site da Câmara Municipal de Évora.
A razão pela qual escolhemos este tema para o projeto resume-se à falta de informação que temos, sobre o que se passa na nossa cidade a nível cultural. Neste âmbito podemos referir, que apesar de não termos, por exemplo, um cinema convencional (existe um espaço alternativo com exibição de filmes menos comerciais), temos uma grande diversidade cultural, como teatro, concertos, música tradicional, exposições, feiras, entre outros, que ocorrem com bastante frequência. No entanto, a maior parte da população não está
informada sobre a existência desses eventos culturais, apesar da divulgação facultada pela autarquia no seu site oficial. 
Neste sentido, e porque o acesso à Internet por parte da população ainda não é um serviço generalizado, além de uma plataforma central, anexa ao site da CME, também propomos a esta entidade a colocação de pequenas plataformas digitais nos locais de maior acessibilidade e centralidade da cidade, com o intuito de contribuir para uma sociedade mais informada. 

Para tal solicitamos à autarquia apoio técnico sobre construção e alimentação de plataformas on line, assim como para a manutenção das plataformas físicas dispersas no espaço urbano.
Metodologia
Elaborámos um plano de trabalho, preenchemos uma ficha de campo / registo de projeto nas aulas de Geografia dedicadas ao projeto “Nós Propomos”, sob orientação do Geógrafo da CME, Dr. Nuno Camelo, e da nossa professora, os quais concordaram com as nossas ideias.
Realizámos saídas de campo para identificação dos locais mais adequados para a localização das plataformas físicas.
Elaborámos e aplicámos questionários a alunos e docentes da Escola Secundária André de Gouveia, assim como à população local.
Elaborámos o trabalho em Prezi com todas as ideias chave da nossa proposta.
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