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Nota: O trabalho foi elaborado em Prezi; link para aceder: 
http://prezi.com/3j_14svrgp23/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share
O Projeto Nós Propomos
O Projeto “Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica”, de âmbito nacional, promovido pelo Instituto de Geografia e Ordenamento do Território/IGOT da Universidade de Lisboa, e pela ESRI Portugal, com a colaboração do Centro de Estudos Geográficos e das Autarquias, e com o apoio da Agência Nacional para a Cultura Científica e Tecnológica / Programa Ciência Viva, proporciona o desenvolvimento do Estudo de Caso previsto no Programa de Geografia A – 11º ano.
Como alunas de Geografia foi-nos proposto pela professora Anabela Moreira no ano letivo 2014/15 o envolvimento, a nível nacional, no projeto “Nós Propomos”.

Tal projeto propõe que alunos de várias escolas do país, integrado na disciplina de Geografia, elaborem um estudo de caso para a sua cidade visando melhorar as condições ambientais, espaciais e, consequentemente, de vida da população que nelas habitam.  

A nossa proposta
Participámos em sessões orientadas sobre planeamento e ordenamento do território, dinamizadas pelo Geógrafo Nuno Camelo (CME); colaborámos no levantamento dos inúmeros problemas existentes na cidade; concordámos que, apesar de muitas fragilidades, Évora tem uma área de influência de âmbito regional, sobretudo no campo da educação.
A existência e/ou a maior diversidade de cursos cientifico-humanísticos e sobretudo de cursos profissionais em Évora, por exemplo, a Escola Secundária André de Gouveia é a única com a oferta formativa dos cursos profissionais de Desporto e Artes do Espetáculo na região Alentejo, obriga muitos alunos a percorrerem longas distâncias diariamente, o que contribui para o seu cansaço (com reflexos negativos no aproveitamento escolar), além da despesa com os transportes.

Por outro lado, os que optam por viver em Évora, como é o caso de dois alunos da nossa turma, habitam em casas particulares / quartos alugados, sujeitos à especulação dos preços praticados e às fracas condições de habitabilidade que muitas vezes os imóveis têm.
Deste modo, o problema identificado foi a inexistência de espaço próprio para acolhimento de alunos deslocados que frequentam o Ensino Secundário e a constatação de um edifício desocupado no Centro, em zona habitacional consolidada, dotado da mesma funcionalidade, e com potencial para solucionar o referido problema.
Para tal fim, entre várias ideias que tivemos, decidimos propor a reabilitação da antiga Residencial Diana, um estabelecimento em pleno Centro Histórico Eborense, atualmente sem qualquer uso, tornando-o uma residência para estudantes de ensino secundário que têm que se deslocar de outros concelhos do distrito de Évora ou dos distritos de Beja e Portalegre, para Évora, por inexistência das áreas de estudo pretendidas. 
O edifício a reabilitar situa-se numa área de grande centralidade, bem servida de transportes, com o comércio e serviços que caracterizam o Centro, equidistante em relação às três escolas secundárias da cidade.

Atendendo às necessidades de muitos jovens que se vêm obrigados a optarem por áreas de estudo que existam nas suas áreas de residência e não as que realmente preferem decidimos avançar com a nossa ideia, baseando-nos também nos questionários que fizemos, os quais na sua maioria se mostraram de agrado.
Metodologia
Elaborámos um plano de trabalho, preenchemos uma ficha de campo / registo de projeto nas aulas de Geografia dedicadas ao projeto “Nós Propomos”, sob orientação do Geógrafo da CME, Dr. Nuno Camelo, e da nossa professora.
Realizámos saídas de campo ao Centro Histórico / Rua 5 de Outubro para identificação do problema e respetiva solução.
Elaborámos e aplicámos questionários a alunos da Escola Secundária André de Gouveia.
Elaborámos o trabalho em Prezi com todas as ideias chave da nossa proposta.
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