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1. Enquadramento do Projeto Nós Propomos
O Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” é um projeto a nível nacional, coordenado pela Universidade de Lisboa (IGOT) com a colaboração das autarquias e de outras entidades e organizações e que é desenvolvido no âmbito da disciplina de Geografia.
Tendo em conta os objetivos do projeto “Nós Propomos!”, o nosso trabalho centrou-se na identificação de um problema para cuja solução pudéssemos contribuir. 
Como os interesses do grupo convergiam mais para questões de ordem social que de algum modo nos inquietam e na nossa escola tem havido algumas iniciativas de voluntariado, acabámos por orientar o nosso projeto para a proposta de criação de um núcleo de voluntariado na ESAG mas com ligação à comunidade.
2. Resumo do projecto de grupo
Após um primeiro contacto com o Projeto Nós Propomos e também com o Plano Diretor Municipal foi realizado na turma um primeiro levantamento de ideias/problemas/espaços que pudessem ser trabalhados por diferentes grupos. 
Depois de alguns minutos de especulação, concluímos que através deste projeto o nossa grupo iria desenvolver esforços para sensibilizar e “angariar” o maior número de alunos voluntários da ESAG, de forma a constituirmos uma equipa ou um grupo de voluntários, para prestar apoio aos grupos carenciados e realizar actividades socioculturais para motivação de todos os intervenientes. 
Como o nosso projecto se encontra assente na união de famílias e na colaboração de todos, pretendemos ainda que, através de cada aluno interessado, chegar à respetiva família para que os pais tomem conhecimento e também para que cada um possa ter o poder de decisão se quer pertencer ao grupo de voluntários da ESAG (com o objectivo de aproximar cada vez mais pais e filhos mas também os jovens e a sociedade). 
Para a realização do mesmo realizamos as seguintes etapas:
· Recolha de dados: questionários e associações para colaborarem no projeto;
· Aplicação dos questionários as turmas de 10º e 11º ano;
· Tratamento dos dados recolhidos.
· Elaboração da proposta de criação do Núcleo de Voluntariado – Família ESAG
3. Problema tratado no projeto
O principal motivo pelo qual nos levou a realizar este projeto foi a perceção da falta de interligação e interajuda que hoje em dia se verifica na nossa sociedade, principalmente entre a classe etária mais jovem e a classe mais idosa. 
Verificamos ainda no meio que nos encontramos e principalmente na nossa cidade, sendo esta Património Mundial, falta de atividades que envolvam a população e a cidade em si, tornando assim mais harmoniosa e movimentada, oferecendo assim momentos de lazer e ao mesmo tempos construtivos a nível pessoal. 
4. Soluções propostas
Temos como principais objetivos a realização de várias atividades de modo a aproximar a comunidade escolar, trabalhando com o nosso grupo junto dos mais carenciados, não só em, termos económicos mas em termo afetivos. 
Gostaríamos de realizar atividades como:
· Atividades musicais;
· Apresentação de pequenas peças de teatro, onde teremos a colaboração do grupo de teatro da escola (GATAPUM) que poderão ser apresentadas em qualquer local;
· Visitas a instituições com crianças transmitindo que também os jovens se preocupam com elas;
·  Visitas e atividades em lares, para proporcionar dias mais “jovens” aos nossos idosos, levando-lhes conforto e carinho.
Para tornarmos a nossa cidade mais harmoniosa pretendemos desenvolver atividades de animação em sítios estratégicos, na cidade e em colaboração com rádios locais, fazer transmissão no espaço publico de noticias e outra informação  útil.
Por outro lado o Núcleo de Voluntariado, proporá a dinamização de atividades no centro histórico da cidade.
Para a concretização da proposta, será importante a colaboração da autarquia e também de outras instituições ou grupos que adiram e se disponibilizem . 


5. Conclusão
Este projeto ajudou-nos a perceber a importância da ligação dos jovens na nossa cidade e também na influência que estes têm na sociedade. Deu-nos também a oportunidade de participar em propostas de solução de problemas que nos afetam enquanto cidadãos.
Reconhecemos que a realização deste tipo de trabalho só foi possível com o apoio e a colaboração de outras pessoas. Agradecemos ao Geógrafo Nuno Camelo, à nossa professora de Geografia, Vicência Maio e também a direção da escola ESAG. 
6. Fontes de informação utilizadas
· Consulta de horários das turmas (10º e 11º) a que realizamos os inquéritos;
· Dados dos questionários aplicados;
· Projeto “Nós Propomos!” (site oficial). Disponível em: http://www.nospropomos.igot.ul.pt/
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