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Apresentação do Projeto elaborada em Prezi. Disponível em: 
http://prezi.com/3m5bwjn69gis/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share 
1. Contextualização do PNP
O Projeto Nós Propomos – Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica, desenvolve-se, desde a sua criação, no âmbito da disciplina de geografia do 11.º ano, assentando numa das componentes do programa da disciplina, mais concretamente o “Estudo de Caso”.
O Projeto Nós Propomos foi-nos apresentado pelo Dr. Nuno Camelo, trabalhador da Divisão de Educação e Intervenção Social na Câmara Municipal de Évora.
O projeto tem como principal objetivo, numa lógica de abordagem territorial e de vivência das comunidades locais, sensibilizar os jovens alunos para a importância da participação ativa, na identificação de eventuais situações que carecem de resolução, nas mais variadas áreas, no território que os rodeia. Tendo por base este objetivo, decidimos elaborar uma proposta de intervenção num espaço comunitário da freguesia onde residimos, que julgamos ser importante, como a seguir se apresenta.

2. Resumo do projeto de grupo
Após o primeiro contacto com o projeto, numa sessão de esclarecimento dirigida pelo referido técnico do município, o grupo de trabalho decidiu procurar um espaço em que fosse possível e pertinente intervir, de forma a potenciar a sua existência e dinamização para a população residente da freguesia.
Foi assim que nos deparámos com a reduzida dinâmica de um espaço dedicado à leitura e à realização de atividades relacionadas com a leitura, integrado no Centro Comunitário da aldeia de S. Sebastião da Giesteira, uma aldeia com bastantes jovens e também idosos que podem ser sensibilizados à prática da leitura, caso o espaço se torne mais dinâmico e apelativo.
Visto isto decidimos intervir, elaborando uma proposta que tornasse o espaço útil às necessidades da população.
Começámos por procurar a entidade responsável pelo Centro Comunitário, onde se encontram as salas onde queremos intervir, neste caso APIR-Associação de Pensionistas, Idosos e Reformados de S. Sebastião da Giesteira, sendo que tivemos de imediato o apoio da assistente social que se encontra responsável pela instituição, Drª. Rosário Fernandes. 
Para o desenvolvimento deste projeto, cumprimos várias fases, sendo elas:
· Reconhecimento do espaço e construção da ideia geral;
· Levantamento fotográfico;
· Elaboração do primeiro esboço da proposta;
· Redação de questionários, com o objetivo de recolher opiniões da população de diferentes faixas etárias;
· Aplicação dos questionários;
· Tratamento dos dados;
· Elaboração da proposta final.

3. Problemática tratada no projeto:
Ao observarmos o espaço que nos circunda deparámo-nos com a reduzida dinâmica de um espaço de leitura e de eventual convívio inter-geracional, na aldeia onde residimos, S. Sebastião da Giesteira.
Posto isto, decidimos intervir nesta área, criando um espaço que achamos importante para o desenvolvimento da população local. 
O Centro Comunitário é um espaço bastante acolhedor, confortável e com uma boa localização (de fácil) acesso para todos os moradores da aldeia, todas estas condições acabam por tornar o espaço propício às atividades que propomos que possam vir a ser desenvolvidas.
Visto que existem voluntários disponíveis para a dinamização do projecto, contribuindo assim com troca de conhecimentos, por exemplo, a faixa etária dos jovens poderia ajudar as crianças nas tarefas escolares diárias e nas quais têm mais dificuldades, tornando assim o nosso projecto possível de se concretizar.

4. 4. Proposta de intervenção:
Tendo como base as atividades atualmente desenvolvidas no Centro Comunitário e os meios que temos para a concretização do projeto, decidimos elaborar uma proposta onde se encontram as nossas soluções para a utilização daquele espaço. 
Esta consiste em:
· Tornar um espaço de pouca frequência, utilizado pela população de diferentes faixas etárias;
· Criar nesse espaço uma zona para estudar, realizar trabalhos, poder requisitar livros, etc;
· Proporcionar aos idosos sessões de contacto com os livros e a leitura;
· Dar a conhecer a algumas pessoas a experiência de ser voluntário e ajudar os outros;
· Desenvolver a aldeia e dinamizar o Centro Comunitário.


5. Conclusão:
A realização deste projeto deu-nos oportunidade de contribuir para o melhoramento do território local, proporcionando-nos assim a oportunidade de desenvolver trabalho prático na área de Geografia.
Permitiu-nos ter contacto com novas ferramentas de trabalho, melhorando assim os nossos conhecimentos para aplicar em futuros projetos.
Pretendemos dar continuidade a este projeto, pois apresenta-se viável e tem uma boa recetividade por parte da população, contribuindo assim para uma maior cooperação e coesão entre gerações. 
Agradecemos a todos os que nos auxiliaram na realização do mesmo, nomeadamente à Profª. da disciplina de Geografia, Vicência Maio e ao Geógrafo Nuno Camelo.

6. Fontes de informação
Programa de Geografia A – Ministério da Educação e Ciência -  Disponível online em http://www.dgidc.min-edu.pt/data/ensinosecundario/Programas/geografia_a_10_11.pdf 
Página oficial do Projeto “Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica” - http://nospropomos.wix.com/nospropomos 
Plano Diretor Municipal .  Websig da Câmara Municipal de Évora. Disponível em http://websig.cm-evora.pt/conteudos/LinkClick.aspx?fileticket=svGr1V2Pozg%3d&tabid=101&mid=563. Consultado a 10 de março  de 2015
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