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1. INTRODUÇÃO
Ao nos proporem este projeto, debatemo-nos sobre qual seria o espaço ou problema que seria  alvo de intervenção e ocorreu-nos que poderíamos requalificar o espaço do antigo Hospital Psiquiátrico dos Canaviais, em Évora, através da instalação de um centro de acolhimento e tratamento de animais.
Partimos então à exploração da ideia, pesquisando informação visitando o local  para  observação in loco, registo fotográfico e  auscultação da população local. 
Com toda a informação recolhida e tratada, a pesquisa documental, como a consulta do PDME - da planta de ordenamento, procurámos então elaborar uma proposta concreta  que a seguir se detalha.  

2. IDENTIFICAÇÃO DO PROBLEMA  E CARACTERIZAÇÃO DO LOCAL 
Os edifícios e todo o espaço envolvente do antigo Hospital Psiquiátrico estão abandonados desde 2009, ano em que o mesmo se mudou para o Hospital Espírito Santo em Évora. Os edifícios encontram-se em boas condições, por agora, uma vez que não há qualquer tipo de cuidado com as instalações. Alguns equipamentos hospitalares, tais como camas, colchões, estão empilhados no exterior do edifício principal e esses mesmos equipamentos poderiam ser reutilizados para o nosso projeto como macas, camas para os animais, etc...
A pequena herdade do Hospital Psiquiátrico localiza-se a poucos quilómetros de Évora, nos Canaviais, uma freguesia periurbana a norte de Évora. Está próxima de algumas habitações, mas não o suficiente para que haja interferências sonoras ou de qualquer outro tipo, tendo uma área aproximada de 64000 m2.

3. TRABALHO DE CAMPO
Depois de planearmos a visita e prepararmos os questionários, o grupo fez uma visita exploratória ao local, para observação in loco  e registo fotográfico do que foi possível ver do exterior. Ficámos então com uma melhor perceção do espaço e daquilo que poderia realmente ser feito. Aplicámos alguns questionários a residentes da freguesia dos Canaviais e tentámos sem sucesso conseguir, através da Junta de Freguesia, uma forma de aceder ao interior das instalações. 


4. PROPOSTA DE INTERVENÇÃO
Com base em alguns contributos e também com a análise dos resultados dos questionários aplicados a residentes dos Canaviais (em que todas as pessoas inquiridas concordaram com a nossa proposta de requalificação), elaborámos uma proposta de intervenção para o local. Responder, simultaneamente, a uma preocupação nossa e a uma necessidade da comunidade ao nível do abandono e maus-tratos dos animais, ao mesmo tempo que estaremos, através do processo de requalificação a contribuir para travar a degradação de um edifício. 
A nossa proposta consiste, portanto,  em requalificar um lugar abandonado e transformá-lo num local que beneficiará, antes de mais, os animais: queremos que o antigo Hospital Psiquiátrico se torne num centro de acolhimento e tratamento de animais abandonados que designamos como Refúgio dos Animais. Seria algo do género do Cantinho dos Animais de Évora mas com outras valências e funcionaria, maioritariamente, com trabalho voluntário. Contudo, o Refúgio dos Animais necessitaria também de recursos humanos a tempo inteiro. Para o efeito, procurar-se-ia uma parceria com o Instituto de Emprego. 
Temos em mente uma futura parceria com o próprio Cantinho dos Animais, uma vez que este se encontra superlotado, sem possibilidade de acolher mais animais.  Considerando a existência do canil e do gatil municipais, a Câmara Municipal de Évora seria também um parceiro privilegiado no Refúgio dos Animais.
Procuraremos também a colaboração dos estudantes de Medicina Veterinária da Universidade de Évora para tratamentos clínicos dos animais que forem acolhido.  Assim, com a abertura deste centro ajudaríamos não só animais abandonados como outras instituições deste tipo. O Refúgio dos Animais ajudaria também animais maltratados, podendo haver uma linha telefónica de SOS para a qual as pessoas poderiam ligar a denunciar situações de maus tratos ou a avisar de animais perdidos ou abandonados na rua.
Uma vez que as instalações poderão, à partida, dispor no seu interior, de materiais/equipamentos que poderão ser reaproveitados, bem como de infraestruturas essenciais, teríamos já algumas condições mínimas de arranque, asseguradas que fossem aa operações de limpeza, organização, etc. Acreditamos que o espaço poderia ficar funcional sem investimentos avultados ou obras de recuperação.
Por outro lado, sendo que o espaço envolvente da herdade relativamente amplo, seria possível resgatarem-se outros animais como cavalos, ovelhas... que se encontrem sujeitos a   condições precárias.

5. CONCLUSÃO:
[bookmark: _GoBack]Na elaboração deste projeto gostaríamos de ter ido mais longe pois gostaríamos de ter tido fontes mais seguras como a planta do local e a possibilidade de observação direta do interior das instalações, mas uma vez que o edifício pertence ao Ministério da Saúde foi impossível. Assim, recorremos a informação cartográfica do  PDM, ao Google Earth e ao ArcGis online,  nomeadamente para calcularmos de forma aproximada a área total da herdade.

Apesar de algumas dificuldade, cremos que o avanço deste projeto é uma mais-valia, uma vez que estaríamos a proteger os animais, a requalificar um edifício abandonado e a sensibilizar as pessoas para o voluntariado.
Queríamos agradecer desde já ao Dr. Nuno Camelo que nos ajudou desde o início desta aventura e, claro, à professora Vicência Maio que teve sempre muita paciência e que se deslocou connosco ao local do projeto.

6. FONTES DE INFORMAÇÃO
Programa de Geografia A – Ministério da Educação e Ciência -  Disponível online em http://www.dgidc.min-edu.pt/data/ensinosecundario/Programas/geografia_a_10_11.pdf 
Página oficial do Projeto “Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica” - http://nospropomos.wix.com/nospropomos 
Plano Diretor Municipal .  Websig da Câmara Municipal de Évora. Disponível em http://websig.cm-evora.pt/conteudos/LinkClick.aspx?fileticket=svGr1V2Pozg%3d&tabid=101&mid=563. Consultado a 20 de janeiro  de 2015
Google Earth
ArcGis online - https://www.arcgis.com/home/ 
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