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1.   Enquadramento do Projeto Nós Propomos

O Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” é um projeto a nível nacional, coordenado pela Universidade de Lisboa com a colaboração da das autarquias e de outras entidades e organizações, que é desenvolvido no âmbito do estudo de caso na disciplina de Geografia.
O nosso trabalho centra-se não só na identificação de um problema ou situação que pode ser melhorada, elaborando uma proposta que possa contribuir para a sua solução.


2.   Resumo do projeto de grupo

Foi realizado na turma um primeiro levantamento de problemas/espaços que pudessem ser trabalhados por diferentes grupos.
Um desses espaços, pelo qual o nosso grupo se interessou foi o Polidesportivo Gracia de Resende, situado no Bairro Nossa Sª da Saúde.
Com este trabalho pretendemos contribuir com propostas concretas para valorizar o espaço, através da requalificação do Polidesportivo.
Para a elaboração da nossa proposta de intervenção, o trabalho envolveu as seguintes etapas:
a.    Pesquisa de informação.

b.   Construção de instrumentos de recolha de dados: questionários.

c.    Aplicação dos questionários a residentes perto do local.
d.   Tratamento dos dados recolhidos.
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e.   Elaboração da proposta de intervenção.		
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3.   Problema tratado no projeto

No Bairro da Nossa Sª da Saúde encontra-se um Polidesportivo, foi construído primeiramente para ser um ringue de ténis mas ao longo do tempo foi perdendo essa utilização para o agora conhecido Polidesportivo. Este espaço pertence à junta de freguesia de Nossa Sª da Saúde. Só pede ser utilizado se nos dirigirmos à junta de freguesia com antecedência e for paga uma taxa de aluguer do espaço para que no dia combinado o Polidesportivo seja aberto por um membro da junta de freguesia. Este espaço fica perto de uma escola primária (EB1, nº7) que poderia usar este espaço para atividade física.

4.  Soluções propostas

Considerando as caraterísticas do espaço atrás descritas, a sua proximidade com estabelecimentos de ensino e ainda de um bairro com várias gerações principalmente crianças elaborámos uma proposta de requalificação do Polidesportivo Garcia de Resende.
Com o objetivo de dar mais e melhor uso ao espaço e também útil à população escolar, a proposta consiste sinteticamente no seguinte:
· Melhoramento do piso (marcações);
· Construção de um toldo para proteção e preservação do espaço;
· [bookmark: _GoBack]Melhoramento dos balneários;
· Propor atividades de convívio;
· Abrir o espaço durante uma época do ano, nomeadamente o verão, para convívio e jogos (para todas as gerações).


5.   Conclusão

Este projeto ajudou-nos a olhar para a realidade envolvente de forma crítica e a perceber a importância dos processos e das técnicas de planeamento na organização do espaço.
Deu-nos também a oportunidade de participar ativamente em propostas de solução de problemas que nos afetam enquanto cidadãos.


6.   Fontes de informação utilizadas


- Projeto “Nós Propomos!” (sítio oficial). Disponível em:  http://www.nospropomos.igot.ul.pt/

- Programa de Geografia A (10º e 11º ou 11º e 12º anos). Cursos Científico-Humanístico de Ciências Socioeconómicas e de Ciências Sociais e Humanas. Ministério da Educação e Ciência. Disponível on-line em:  http://www.dgidc.min-edu.pt/data/ensinosecundario/Programas/geografia_a_10_11.pdf

-  Dados dos questionários aplicados
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