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Introdução
O Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” é um projeto a nível nacional, organizado pelo Instituto de Geografia e Ordenamento do Território da Universidade de Lisboa (IGOT) em colaboração com a Esri Portugal e com o apoio da Agência Nacional para a Cultura Científica e Tecnológica/Ciência Viva que é desenvolvido no âmbito do Estudo de Caso na disciplina de GeografiaA do 11ºano. 
Tendo em conta os objetivos do projeto “Nós Propomos!”, o nosso trabalho centra-se num domínio da comunicação e do turismo, dada a necessidade e o interesse de proporcionar um cada vez mais eficiente serviço de informação e apoio aos turistas, visitantes e até locais e de promover a imagem de modo a acompanhar os desafios e as possibilidades que a tecnologia nos proporciona aliado à falta de informação em tempo real que a nossa cidade apresenta, na medida em que existe apenas um Posto de Turismo na cidade de Évora como meio de informação para todos os cidadãos, como também, a pouca divulgação que existe relativamente aos eventos ocorridos em Évora, por exemplo.

Desenvolvimento e Etapas do Projeto
Embora a primeira abordagem do projeto que tivemos, tenha sido o contacto com o Plano Diretor Municipal de Évora (PDM) pelo geógrafo da Câmara Municipal de Évora, Dr. Nuno Camelo, e que este mesmo não tenha acabado por definir o nosso trabalho, entendemos que poderíamos apostar noutro tipo de projectos, isto é, de valor cultural e social, que não tivessem necessariamente que passar por uma intervenção urbanística, mas que ajudasse e demonstrasse de igual forma a inovação e a sustentabilidade aliada com a cidadania de que a Educação Geográfica necessita.  
A partir daí o grupo constitui-se e surgiu a ideia da colocação de Quiosques Multimédia/Virtuais, que funcionarão como um posto de turismo virtual, trabalhando ao toque de mão, permitindo ao utilizador conhecer algum aspeto particular da cidade, ter acesso a percursos recomendados com todas as indicações úteis, saber o que pode visitar nas imediações, os horários e tempos de visita de modo a poder fazer o seu plano, associando tudo isto à falta de informação presente na cidade, já referida.
Apresentada e considerada viável colocámos “mãos á obra” na nossa proposta, e em primeiro lugar pesquisámos os aspetos referentes às caraterísticas da cidade, do perfil do turista específico de Évora e assim, percebemos que a cidade enquanto património da humanidade ficaria com certeza muito mais atrativa e muito mais interessante se houvesse outro serviço complementar com utilidade.
De seguida efectuámos uma análise cartográfica no Google Earth mas, também, no terreno, procedendo a um levantamento fotográfico e à realização de questionários simples. Contudo, estes mesmos questionários não serão apresentados dada a simplicidade e a irrelevância que têm para a proposta, já que os dados estatísticos referentes ao turismo, realizados pela Universidade de Évora são suficientes, esclarecedores e mais factíveis. 
Quanto à escolha dos locais, esta foi feita de modo a que obedecesse a pelo menos uma das seguintes condições: 
· proximidade dos locais mais procurados pelos turistas (Praça do Giraldo, Templo de Diana, Catedral, Capela dos Ossos, Jardim Público, Teatro Garcia de Resende, etc.)
· proximidade dos locais de chegada e partida dos turistas (Estação Rodoviária e Estação dos Comboios)
Os Quiosques Virtuais distribuídos pela cidade de Évora, terão assim, como objetivo fornecer informações aos visitantes, turistas e até locais acerca da cidade, das regiões envolventes e de outras necessidades, para que sejam de fácil acesso quer a nível de locais quer a nível de pesquisa, isto é, que sirvam para ajudar os indivíduos, funcionando no fundo, como um posto de turismo.
Reconhecido como um dos sectores estratégicos da economia portuguesa, o turismo desempenha um papel vital para o desenvolvimento do país, tal como mostram as receitas geradas. Com o desenvolvimento das tecnologias de informação e comunicação, o turismo tornou-se numa das mais importantes actividades da economia global, sendo considerado por muitas entidades públicas como a “tábua de salvação” para o desenvolvimento de muitos países, regiões ou localidades, e neste caso, para Portugal mais especificamente.

Conclusão
Feita a descrição do projeto, concluímos que a oportunidade de participar no mesmo permitiu-nos olhar para a cidade de Évora com uma outra perspetiva, na medida em que nos deparámos com a falta de informação turística, incentivando-nos a querer participar no problema que atinge a cidade e sendo esta património mundial da UNESCO, deveria dispor de uma melhor e variada informação acerca dos pontos turísticos existentes na nossa cidade.  
Em suma, este projeto no seu todo, é uma oportunidade para nós, enquanto cidadãos, podermos “passar da teoria à prática”, ou seja, irmos para o terreno, identificarmos o problema, recolhermos informação e tratá-la, tendo um melhor acesso a ferramentas de trabalho diferentes, e dando-nos a oportunidade de apreender diferentes realidades de uma maneira mais ativa sob o terreno, olhando assim, também, de uma maneira mais crítica para a realidade local que nos rodeia, e podendo também tornar-nos cidadãos mais ativos e participantes na cidadania, ao tomar consciência de um problema real e propor uma solução.
Na nossa opinião, faz sentido e é viável, porque alia a história e a cultura, à modernidade através das novas tecnologias.

Fontes de Informação
· Posto de Turismo de Évora
· Site Câmara Municipal de Évora: http://www.cm-evora.pt/pt/Paginas/home.aspx 
· Google Earth (mapas)
· Programa de Geografia A, Ministério da Educação e Ciência (Disponível online): http://www.dgidc.min-edu.pt/data/ensinosecundario/Programas/geografia_a_10_11.pdf
· Página oficial do Projeto “Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica”: http://nospropomos.wix.com/nospropomos  
· Gerador de QRC  online: http://goqr.me/   
· Woices: http://woices.com 
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