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[bookmark: _GoBack]1. Enquadramento do Projeto Nós Propomos
	Na temática do Projeto Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica, olhámos para a nossa cidade com um olhar mais crítico e atento com vista a encontrar algumas problemáticas que influenciavam e de, certa forma, limitam as hipóteses e alternativas do quotidiano da população. Com isto em mente estudámos, inquerimos e analisámos algumas necessidades dos habitantes, expondo assim uma vida sedentária e alguma incultura à cerca da própria cidade. É por todos estes factores que achamos importante uma aposta no melhoramento e melhor equipamento de algumas infra-estruturas de forma a melhor se combater a inatividade e o desconhecimento de algumas partes da cidade.

2. Resumo do projeto de grupo
	Após uma análise do Plano Diretor Municipal para uma melhor compreensão das suas linhas gerais como instrumento de gestão do território do concelho, foi realizado na turma um primeiro levantamento de problemas/espaços que poderiam ser intervencionados através do contributo da nossa proposta e que pudessem ser trabalhados por diferentes grupos.
Um desses espaços, pelo qual o nosso grupo se interessou, corresponde ao espaço que envolve a Muralha de Évora, classificada como Monumento Nacional desde 1922, e integra o conjunto do Centro Histórico de Évora, inscrito como Património Mundial da UNESCO.
Este local é utilizado várias vezes como um local de exercício físico, no entanto não existem quaisquer estruturas para facilitar o mesmo. Como tal, o nosso grupo acha necessário que sejam instalados circuitos de manutenção naquela área, de modo a obter um maior aproveitamento do espaço em questão.
Para a elaboração da nossa proposta de intervenção, o trabalho do grupo envolveu as seguintes etapas:
- Pesquisa de informação documental
- Construção de instrumentos de recolha de dados
- Aplicação de questionários a habitantes de diferentes taxas etárias
- Tratamento dos dados recolhidos
- Elaboração da proposta de intervenção com base nos diferentes contributos

3. Problema tratado no projecto
	O espaço que envolve a Muralha de Évora é um espaço utilizado por vários membros da população para praticarem atividade física.
Este espaço, apesar de ser propício à atividade física, não apresenta quaisquer estruturas que facilitem a mesma, o que também se torna um incómodo para quem o utiliza e para quem o gostaria de utilizar mas pensa que não tem as condições necessárias, e que o espaço poderia ter um melhor aproveitamento, dado que também não existem muitos espaços na cidade que sejam propícios à mesma.
Gostaríamos também de acrescentar que sendo cerca de 70% da população portuguesa sedentária, a nossa proposta seria um factor atrativo para a realização de atividades desportivas.

4. Soluções propostas
	Tendo como referência a United Nations Educational Scientific and Cultural Organization (UNESCO), onde a nossa cidade está inscrita como património mundial, elaboramos uma proposta de requalificação do espaço envolvente às muralhas de forma a melhorar as qualidade de vida da população e a cultura em relação à sua cidade.
Com este objetivos em mente, a nossa proposta consistindo na criação de infra-estruturas que facilitem o exercício físico e que ao mesmo tempo apelem ao mesmo, combatendo assim o sedentarismo, mas que ainda assim estejam interligados com importância da história e da cultura da cidade, de forma a informar, não só, a população residente mas também os turistas.
5. Conclusão
	Em suma o objectivo deste projecto seria o combate ao sedentarismo, o aumento da cultura geral de todos os habitantes e não-habitantes da cidade de Évora fazendo assim com as pessoas tivessem e tenham uma maior consciência acerca dos espaços, da cultura e da história que existe no território eborense.Com estes objectivos em mente seguimos e definimos uma linha de pensamento e acção que permitisse a concretização destas metas sem que fossem necessários elevados gastos propondo aproveitar os espaços já existentes ( percurso à volta das Muralhas), adaptando-os e ou equipando-os da melhor forma possível para satisfazer a população e combater as rotinas a que as pessoas estão constantemente expostas.
	 

6.   Fontes de informação utilizadas

-CLÁUDIA LOBATO, SIMONE OLIVEIRA (C/ JORGE ARROTEIA) (2014). R@io-X
	
     -Programa de Geografia A (10º e 11º  anos). Cursos Científico-Humanísticos de Ciências Socioeconómicas

- Projeto “Nós Propomos!” (sítio oficial). Disponível em:  http://www.nospropomos.igot.ul.pt/
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-  Dados dos questionários aplicados
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