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Reabilitação da Ciclovia
Évora-Valverde
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INTRODUÇÃO
   O projeto “Nós Propomos: Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica” tem como objetivos:
· proporcionar a análise crítica de problemas que afetam o espaço geográfico que nos rodeia e de que fazemos parte, constituindo uma oportunidade para participarmos de forma ativa na apresentação de propostas de solução para os problemas identificados;
· Utilizar técnicas e instrumentos adequados de pesquisa em trabalho de campo.
   Com este trabalho pretendemos basicamente propor a abertura da ciclovia Évora-Valverde que foi cortada, impedindo qualquer ciclista de a utilizar para fim de satisfazer a sua necessidade.
   Neste trabalho apresentamos algumas importantes razões pelo qual o percurso deveria ser reaberto e propostas para que tal aconteça.
   
PORQUÊ?

A ciclovia  Évora – Valverde integra-se na área do percurso do Monfurado, de grande beleza paisagística e com importantes elementos patrimoniais (sobretudo megalíticos)  de que é exemplo a Anta do Zambujeiro. 
A reabertura da ciclovia é importante não só pela possibilidade de mobilidade ambiental e economicamente mais sustentável mas também porque pode valorizar e qualificar locais de atração turística.     
  Ligada a este percurso encontra-se a Mitra que é um Pólo da Universidade de Évora localizado perto de Valverde onde muitos estudantes e professores se encontram a trabalhar vindos de Évora, pelo que a ligação por ciclovia seria importante para facilitar a ligação entre a Universidade e o referido Pólo.
   
 A NOSSA PROPOSTA
[bookmark: _GoBack]   No contexto do Projeto “Nós Propomos! Cidadania, sustentabilidade e inovação na educação geográfica” a nossa proposta vai no sentido da reabertura  da ciclovia de Valverde, com o intuito de todos os cidadãos usufruírem da ciclovia, quer como o espaço de lazer, quer como um caminho que permita um acesso à Universidade de Évora por profissionais da instituição ou por alunos, mas também por turistas e pela população em geral, pois apresenta vantagens ambientais e económicas.
Temos também como ideias :
-Conseguir parceria com a Câmara Municipal, apresentando lhe esta proposta e mostrando a importância da reabertura da ciclovia;
-Criar um ‘’clube’’ de ciclismo, para efetuar a manutenção e utilização do percurso, pois através desta associação poderíamos organizar festas, rifas de modo a angariar fundos para sua reabertura.
·    
· 
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