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Reabilitação do espaço desportivo da ESAG(Escola Secundária André de Gouveia)






Daniel Maduro 11ºSE Nº2
Davide Russo 11ºSE Nº3
Gonçalo Silva 11ºSE Nº9
João Rosa 11ºSE Nº15
1.   Enquadramento do Projeto Nós Propomos
O Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” é  um projeto a nível nacional, coordenado pela Universidade de Lisboa (IGOT) com a colaboração da das autarquias e de outras entidades e organizações e que é desenvolvido no âmbito do estudo de caso na disciplina de Geografia. Tendo em conta os objetivos do projeto Nós Propomos, o nosso trabalho centra-se não só na identificação, à escala local, de um problema ou situação que pode ser melhorada do ponto de vista da organização e da vivência do espaço, mas também na elaboração de uma proposta que possa contribuir para a sua solução.
2.   Resumo do projeto de grupo
Após um primeiro contacto com o Plano Diretor Municipal para um melhor conhecimento das suas linhas gerais como instrumento de gestão do território do concelho, foi realizado na turma um primeiro levantamento de problemas/espaços que pudessem ser trabalhados por diferentes grupos. O nosso grupo optou por trabalhar dentro da escola, para tentarmos rentabilizar ao máximo o espaço desportivo da nossa escola, passando assim por 3 etapas:
-Analisar o espaço para ver qual o maior problema
-Questionar professor de Educação Física para eles dizerem a sua opinião
-Elaborar qual os espaços com maior urgência e qual o plano para o melhorar
3.   Problema tratado no projeto

[bookmark: _GoBack]A Escola Secundaria André de Gouveia é a única escola do distrito que tem o curso de Desporto o que faz com que jovens se desloquem de fora para ir para o curso presente na nossa escola. Como única escola do distrito com o curso de desporto deveria ser igualmente uma das escolas  melhor equipadas na área, mas não é isso que acontece… A nível de material segundo os professores não nos podemos queixar porque temos material suficiente mas a nível de espaços e pavimentos já não se pode dizer o mesmo, com um ginásio com quase 40anos a degradar-se e com um teto antigo, que quando chove fica com o piso molhado e com os campos exteriores em alcatrão que magoa bastante, temos também um campo de futebol de 7 em que o piso é terra que não é o melhor para a prática de qualquer modalidade. Visto que temos uma ampla área com cerca de 18151 metros quadrados poderia ser bem aproveitado. 
4.   Soluções propostas
Com o problema atrás descrito as soluções propostas pelo nosso grupo, não para ficar um espaço perfeito mas sim para um espaço para ficarmos com condições suficientes para poder dar aos alunos umas boas aulas de educação física. Uma das soluções é demolir o pavilhão e construir um novo, no lugar do alcatrão colocar cimento e no campo de futebol de 7 colocar um sintético ou algo do género que se possa utilizar em todas as modalidades, mas temos que referir que ao fazer o projeto do sintético não se podia destruir a pista a volta do campo, pois também somos a única escola com a mesma, e uma grande mais valia para a escola.
5.   Conclusão
Este projeto ajudou-nos como alunos, a olhar de maneira diferente para as insuficiências do espaço desportivo da nossa escola. Deu-nos também a oportunidade de participar ativamente em propostas de solução de problemas que nos afetam como alunos.
Por último, reconhecemos que a realização deste tipo de trabalho só foi possível com o apoio da professora Vicência Maio, do geografo Nuno Camelo e com a ajuda dos professores de educação física Nuno Soares e José Soares.
6.Fontes de informação utilizada
-Google earth pro
-Professores de Educação Física
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