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1.   Enquadramento do Projeto Nós Propomos

O Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” é  um projeto a nível nacional, coordenado pela Universidade de Lisboa (IGOT) com a colaboração das autarquias e de outras entidades e organizações e que é desenvolvido no âmbito do estudo de caso na disciplina de Geografia.
Tendo em conta os objetivos do projeto Nós Propomos, o nosso trabalho centra-se não só na identificação, à escala local, de um problema ou situação que pode ser melhorada do ponto de vista da organização e da vivência do espaço, mas também na elaboração de uma proposta que possa contribuir para a sua solução.


2.   Resumo do projeto de grupo

Após um primeiro contacto com o Plano Diretor Municipal para um melhor conhecimento das suas linhas gerais como instrumento de gestão do território do concelho, foi realizado na turma um primeiro levantamento de problemas/espaços que pudessem ser trabalhados por diferentes grupos. 
Um desses espaços, pelo qual o nosso grupo se interessou, corresponde a uma área na periferia da cidade, onde existe um antigo convento sem qualquer utilização e inserido numa área  de grande dimensão e sem iluminação.
Com o nosso trabalho pretendemos contribuir com propostas concretas de valorização deste espaço, através da requalificação do convento e do ordenamento paisagístico do espaço envolvente aos mesmo.
Para a elaboração da nossa proposta de intervenção, o trabalho do grupo envolveu as seguintes etapas:
a.    Pesquisa de informação documental: consulta do PDM e análise da área 

b.   Construção de instrumentos de recolha de dados

c.   Tratamento dos dados recolhidos
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d.   Elaboração da proposta de intervenção com base nos diferentes contributos.
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3.   Problema tratado no projeto

Como Évora não tem uma Pousada da Juventude, e é uma cidade de património da Humanidade, onde acolhe muitos estudantes e turistas pois Évora é uma cidade universitária e também com uma grande história, pensámos em cria-la neste majestoso convento que tem capacidade para acolher centenas de pessoas.
O convento de São Bento de Cástris localiza-se na freguesia da Malagueira, no concelho de Évora, a cerca de 3 km do centro histórico, em direção a Arraiolos.
São Bento de Cástris, em Évora, é um velho mosteiro cisterciense começado a construir em 1328, remodelado nos séculos XV e XVI e, de novo, no último terço do século XVIII.
Do ponto de vista arquitetónico o convento é muito valioso, marcado pelo estilo manuelino, especialmente nas abóbadas manuelinas da igreja, no vasto claustro, sala do capítulo e refeitório. No exterior, a sobreposição dos vários telhados, pavilhões e campanários dão ao conjunto um especto muito pitoresco.
4.   Soluções propostas

O edifício e todo o espaço envolvente do Convento de  São Bento de Cástris tem excelentes condições para a instalação de uma Pousada de Juventude, onde poderiam ser potenciadas as características arquitetónicas e históricas para conferir à Pousada uma marca distintiva, 
Pela sua grandeza também poderá servir para eventos culturais e sociais. 
Assim, no espaço interior (com capela, claustros e áreas de jardins) além do alojamento, poderiam ser criados espaços para dinamizar atividades de lazer e cultura destinadas quer aos hóspedes, quer ao público eborense.  
No exterior, com vista para a cidade e para o aqueduto, amplos espaços poderiam ser também alvo de qualificação para a prática desportiva e atividades ao ar livre. 
Ainda que a distância que separa o Convento e o Centro da cidade seja reduzida, consideramos que neste tipo de Pousada faria todo o sentido estabelecer um protocolo com as empresas que gerem as transportes rodoviários e ferroviários que servem a cidade, no sentido de se criar um parque de bicicletas junto às respetivas estações que os turistas poderiam utilizar para se deslocar para a Pousada e vice-versa. 
Estariam, assim asseguradas condições de mobilidade de forma económica e flexível para os utentes da Pousada. 





          5.  Conclusão

Este projeto foi uma oportunidade para olharmos criticamente para a realidade envolvente e percebermos que, enquanto cidadãos, podemos e devemos ter voz ativa, contribuindo positivamente para melhor a qualidade de vida e de vivência na nossa cidade, quer para os residentes, quer para os visitantes. 

Por último, a participação neste projeto foi desenvolvido no âmbito de estudo de caso na disciplina de Geografia. 
Agrademos o apoio do Dr Nuno Camelo e também da  professora Vicência Maio. 
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