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Memória Descritiva
Introdução
No âmbito do Projeto “Nós Propomos”, o nosso trabalho consiste em incentivar o turismo, oferecer momentos de lazer às crianças assim como também aos seus progenitores e presentear a população de Alcobaça com um local onde possa estar, relaxar e fazer piqueniques com a família.
O nosso grande objetivo, com a realização deste trabalho, é aproveitar o espaço em frente ao Centro Escolar de Alcobaça (que neste momento é apenas um terreno baldio) para criar um Parque de Merendas/Infantil, visto que aqui nesta zona não existe nenhum. Quanto ao Infantil existe apenas um, que se encontra perto da Câmara Municipal e situa-se bastante longe do principal ponto de ensino do 1º ciclo.  
Com isto pretendemos que as crianças tenham um local para brincar após saírem da escola como também um sítio em que possam lanchar com os seus amigos e familiares.
Os recursos utilizados neste trabalho são o Power Point, Word 2007, realização de questões e entrevistas à população acerca da ideia e algumas visitas ao campo em estudo.
Identificação do problema
A partir do momento que a nossa professora nos falou do projeto e que, de facto, iriamos fazer parte do mesmo, o nosso grupo começou a tentar identificar o que realmente Alcobaça necessitava mais. Acabámos por reconhecer várias carências, mas entre as cinco chegámos a um consenso para o nosso projeto: a inexistência de um Parque de Merendas.
Após começarmos a desenvolver o projeto, apercebemos que podíamos fazer dois em um, ou seja, juntar um Parque de Merendas com um Parque Infantil (visto que só existe um em Alcobaça). Assim se deu a nossa ideia final para o projeto.
E-mail enviado à Câmara Municipal-Resposta
Após pensarmos no local em que queríamos trabalhar e desenhar a nossa ideia, mandamos um E-mail à Câmara Municipal de Alcobaça a questionar se o terreno em questão era público ou privado. Passados alguns dias, recebemos a resposta. Onde na mesma era respondida a nossa questão (sim o terreno era público), mas a Câmara pretende propor a construção de um parque de estacionamento. 
 Nós pessoalmente não concordamos com esta decisão. Primeiro, porque existe um parque de estacionamento enorme ao lado do terreno em questão. Segundo, porque ainda existe outro parque de estacionamento em frente ao Centro Escolar. Terceiro, com tantos parques de estacionamento cremos que temos já o suficiente nesta zona e que o que talvez seja mais necessário será um Parque de Merendas/Infantil. 
Sugestões/Opiniões da População
Foram realizados vários questionários a várias pessoas de faixas etárias diferentes, onde as questionamos se concordariam com a nossa proposta ou com a da Câmara. A maioria da população concordou com a nossa proposta, comentando que já tínhamos parques de estacionamento suficientes. Admitindo que, apesar de existir alguma confusão de manha ao deixarem as crianças na escola, era realmente mais realista a nossa proposta.
Conclusão
Com a realização deste trabalho apercebemo-nos que Alcobaça tem muitas pontas soltas e que tem muito trabalho a realizar. Apercebemo-nos também o quanto difícil é fazer planeamento da cidade e a organização de atividades.
[bookmark: _GoBack]Não temos grande noção do preço estimado para o nosso projeto, calculamos que seja elevado, no entanto, consideramos que seja um investimento rentável em que Alcobaça possa debater e apostar, pois é uma garantia para o futuro das nossas gerações e progenitores.
Acreditamos que com esta experiência tenhamos retido bastantes conhecimentos que num futuro próximo os poderemos usar.
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