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Introdução:
Bom dia. Nós somos os alunos da turma LHC da Escola Secundária Dona Inês de Castro e no âmbito da disciplina de Geografia A, foi-nos proposto a realização de um Estudo-Caso em Alcobaça, na medida em que realizamos um projeto para a requalificação do Parque de Campismo.
No que consiste o projeto?
O projeto consiste na criação de uma piscina aberta a toda população residente em Alcobaça e não só, a construção de um mini bar de madeira junto à piscina e, também, um parque de merendas.
Porquê a idealização deste projeto?
É importante referir que um projeto é uma resposta a um determinado problema. Neste contexto, o parque de campismo não está na sua devida utilização e uma possível solução é a requalificação do espaço, tornando-o mais dinâmico, dado que se encontra no centro da cidade.

Objetivos do projeto:
-Promover a aproximação do participante ao meio natural;
- Combater a vida sedentária;
- Promover o desenvolvimento sustentável para a região;
-Criar um espaço para o convívio;
- Dinamização do Parque de Campismo

- Este projeto é dirigido para toda a população, exceto crianças sem acompanhamento de um adulto que lhe assegure a sua seguranç
À medida do desenvolvimento do projeto, elaboramos dois inquéritos que, nomeadamente tiveram resultados bastante positivos. 
As perguntas foram: concorda que o parque de campismo seja requalificado?  (referir as percentagens de cada)

E a outra foi: concorda com a criação de uma piscina/parque de merendas no Parque de campismo? (referir as percentagens de cada)

Observamos que no jornal de CISTER foi proposto à câmara um projeto de requalificação do Parque de campismo, não só para turistas, mas também para a comunidade da freguesia. Daí surgir a nossa proposta, que inclui todo esse conjunto nas intervenções que sugerimos. 

Aqui estão algumas fotografias do espaço.

Falámos com os nossos pais, que estão dentro desta área, para fazer um orçamento da piscina e dos bancos de madeira para o parque de campismo. E ficou em 8.030€, aproximadamente.
Fatores externos ao projeto: 
·  Condições climatéricas;
·  Dificuldades económicas;
·  Falta de recursos humanos.

O que fazer com que o projeto seja bem sucedido?
·  Divulgar de forma correta o projeto;
· Ter espirito empreendedor;
·  Saber gerir o lucro e aplica-lo da melhor forma;
·  Conhecer bem o local onde o projeto se irá realizar. 




