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Introdução
Somos alunos do 11º SE-B da Escola Secundaria D. Inês de Castro de Alcobaça. Iniciámos este projeto no âmbito da disciplina de Geografia A e inserido no projeto “Nós Propomos”, com o objetivo de preservar e restaurar alguns espaços da nossa cidade.
O projeto do nosso grupo incide em restaurar uma das entradas de Alcobaça, localizada no sentido Fervença-Alcobaça. Pretendemos com isto que as pessoas tenham uma nova visão da cidade pelo aspeto da sua entrada, melhorar um espaço que está sem utilização e fazer com que pessoas que passem neste local tenham um momento de lazer e descanso, de forma a melhorar a qualidade de vida da população, fazer com que laços familiares não se percam e desenvolver económica e socialmente a região, tornando-a conhecida não só pelo Mosteiro de Santa Maria de Alcobaça.
Propostas de Intervenção
Para além de desejarmos limpar o espaço, queríamos também construir um parque de merendas, um de estacionamento e um passeio pedonal a acompanhar o rio Alcobaça, que permitirá às pessoas apreciar a paisagem e desfrutar dela. Consideramos ainda colocar máquinas de fitness perto do parque de merendas para atrair potenciais adeptos de exercício ao ar livre, o que também melhora a saúde da população. 
Recursos financeiros
Para que o projeto seja concretizado também é necessária verba, pelo que decidimos fazer um orçamento que inclui materiais para o parque de merendas e estacionamento, o passeio pedonal e as máquinas de exercício, o qual ficou em 10085,67€.
Vantagens com a realização do projeto
A realização deste projeto traz vantagens, tais como, a promoção do turismo e das atividades ao ar livre, o desenvolvimento da cidade, devido à inexistência de um parque como este e o facto de ter baixos custos de construção e manutenção.


Metodologia 
Para a realização do Estudo de Caso, durante as aulas de Geografia A, foram utilizados pelo grupo vários recursos, tais como, o Google Maps, a realização de inquéritos à população, saídas de campo onde pudemos observar o local, bem como as suas fragilidades e potencialidades e contactos com várias pessoas que nos puderam ajudar a superar algumas dificuldades.
Conclusão
Podemos concluir que este trabalho foi uma oportunidade enriquecedora para todos nós, uma vez que constituiu uma experiência pedagógica, didática e desafiante. Com a realização deste projeto também concluímos que esta entrada da cidade de Alcobaça ficaria mais potencializada com a construção deste parque de merendas ou apenas com a limpeza deste local, ficando mais aprazível às pessoas que por lá passam diária ou ocasionalmente.
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Somos alunos da Escola Secundária D. Inês de Castro de Alcobaça e estamos a realizar este inquérito no âmbito da disciplina de Geografia A no Projeto “Nós Propomos”. Pretendemos com este inquérito avaliar a opinião da população em relação à área em questão.

Que idade é que tem?
· 18-29
· 30-45
· 46-65
· +65
Vive em alcobaça? 
· Sim
· Não 
Se não, com que frequência se desloca até cá?
· Raramente
· 2x por semana
· Mais de 3x por semana
· Todos os dias
O que acha da entrada de Alcobaça (estrada da Fervença)?
· Nunca reparei
· Gosto
· Não gosto
Sabia que há uma cascata no meio das árvores?
· Sim 
· Não
 Gostaria que essa entrada fosse recuperada?
· Sim
· Não
Acha que se essa entrada fosse recuperada atraía mais turistas?
· Sim 
· Não
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