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Introdução

Somos alunos da turma do 11.º da área de Ciências Sociais e Económicas da Escola Secundária D. Inês de Castro de Alcobaça. Este trabalho foi-nos solicitado pela professora de Geografia no âmbito do Projeto "Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica". Consiste numa proposta de projeto de construção ou aproveitamento de um espaço público para o benefício comum e que visa a promoção de uma cidadania ativa.
Assim, após trabalho de campo reunimos e decidimos propor uma intervenção num espaço dentro da cidade de Alcobaça, na Rua José Manuel Natividade, perto da área de residência de um dos elementos do grupo, por verificarmos ser um local sem qualquer tipo de utilização. 
Pensamos que o nosso projeto irá beneficiar os habitantes da zona envolvente, não só pelo embelezamento do espaço em si mas, principalmente, porque proporcionar-lhes-á uma melhor qualidade de vida. Este visa a criação de um espaço verde que urge como uma necessidade para o equilíbrio ecológico saudável do meio urbano. É nossa intenção, através deste projeto, promover uma maior interação entre gerações e um estilo de vida saudável, proporcionando aos munícipes e população em geral um espaço destinado ao lazer, ao convívio e/ou à prática desportiva. É um projeto que todos podem usufruir e beneficiar das suas valências.








Metodologia

O projeto começou com uma sessão de apresentação do Plano Diretor Municipal da cidade, pela Câmara Municipal de Alcobaça ocorrida no final do primeiro período;
Após discussão, o grupo decidiu elaborar um projeto para a utilização do terreno, vocacionado para a prática desportiva;
Antes de iniciar o trabalho, gostaríamos  de apresentar o nosso projeto à população residente na área, de modo a auscultar a sua opinião, através da elaboração de um questionário de perguntas abertas;
Após a recolha dos dados obtidos no questionário, procederemos à sua análise apresentando conclusões através de gráficos representativos. 
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