Relatório

No âmbito de estudo de caso na disciplina de Geografia A aderimos ao projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” com bastante entusiasmo e empenho.
O tema para a realização deste trabalho recaiu sobre o centro comercial Ícaro pelo facto de ter sido um dos primeiros centros comerciais em Viseu e ter tido algum impacto nas gerações que nos antecedem. Atualmente este centro comercial encontra se praticamente deserto, sem movimento, envelhecido e com muitas lojas fechadas.
Constatando o problema, tentámos aprofundar o nosso conhecimento sobre o centro comercial Ícaro e para isso, visitámos o mesmo várias vezes, entrevistámos a atual administração e fizemos inquéritos aleatórios nas proximidades. Com este conhecimento sistematizado foi-nos possível com maior rigor conhecer as causas do declínio e estarmos mais a vontade para fazer propostas que trouxessem ao centro uma nova vida.
O centro comercial foi inaugurado em 1995, com 40 lojas e um cinema. Este cinema era na altura a segunda sala da cidade de Viseu e constituía a “âncora”, uma vez que era o principal o motivo de atração das pessoas ao centro. 
A degradação deste espaço está em grande parte ligada ao declínio da sala de cinema que, não tendo espetadores, encerrou as portas levando consigo a maior parte das lojas ai existentes.  
O nosso trabalho será, fundamentalmente, encontrar propostas, caminhos que levem a uma revitalização deste centro comercial que o posso devolver ao seu antigo esplendor.
Concluímos que as propostas a fazer passarão necessariamente pela substituição/mudança do que foi a sala de cinema. 
Aquilo que propomos poderá ser considerado quimérico, mas também sabemos que as mudanças só ocorrem quando alguém pensa e ideias inovadoras surgem.
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