RELATÓRIO

No âmbito do estudo de caso na disciplina de Geografia A foi-nos possibilitado participar no projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica”, ao qual aderimos com bastante entusiasmo e empenho.
A nossa escolha de tema recaiu sobre o centro histórico de Viseu pelo facto de ser uma zona importante da cidade, uma zona cheia de comércio e movimento, recebendo diariamente muitos turistas. É maioritariamente habitada por população idosa que vive em casas degradadas e com más condições habitacionais. Depois de lermos e analisarmos uma notícia no jornal do centro constatámos  que a vida noturna está a condicionar a qualidade de vida dos moradores. Então decidimos partir para um estudo mais aprofundado no próprio local para descobrir os protagonistas, as causas e as consequências  e possíveis soluções.
Para isso utilizamos diversificados meios tais como: um levantamento exaustivo, porta a porta sobre a opinião dos moradores e proprietários de bares e um proprietário de  um hotel acerca da vida noturna na Sé;
Pensávamos conhecer à partida quais as causas que afetam a qualidade de vida dos moradores. O trabalho possibilitou confirmar umas e encontrar outras.
[bookmark: _GoBack]Na primeira visita,  podemos constatar um grande descontentamento por parte dos moradores  e  pelo  proprietário do hotel , devido ao ruído e à falta de segurança. Já os proprietários dos bares lembram o esforço feito em prol da reabilitação urbana que ali investiram e que foram os primeiros a chamar a atenção, e a travar, para a degradação do edificado. Procuramos também junto destas pessoas soluções para esta situação a que juntámos as nossas próprias propostas. De salientar que os moradores, na sua maioria, de idade avançada não demonstram grande ânimo pelo que as soluções passarão inevitavelmente por disciplina horária do funcionamento dos estabelecimentos á noite, incentivo à insonorização.
Fomos informados que a maioria dos moradores e o proprietário do hotel já entregaram ao presidente da autarquia um abaixo assinado onde advogam, por exemplo, o encerramento à meia noite, podendo as esplanadas e bares usufruir de alargamento nas noites de sábado até ás 02h00. Atualmente existe um movimento "Há vida no centro histórico" que procura elaborar um código de conduta para os bares.
Com a elaboração do trabalho, concluímos que existe uma grande rivalidade entre moradores, incluindo o proprietário do hotel e os proprietários dos bares.	
 Foi por isso que decidimos intitular o nosso trabalho de: ‘Vida noturna no centro histórico/Conflitos e soluções’.
Temos consciência que aquilo que propomos poderá ser difícil de concretizar, mas também sabemos que as mudanças vão garantir uma melhor qualidade de vida aos moradores.
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