Memória Descritiva

Tema: Construção de uma Marina para Iates e Mega-iates
Autores: Rita Alexandra Palma e Sofia Domingos.
Enquadramento: No âmbito do plano curricular do 11º ano da disciplina de Geografia, a Srª Professora Anabella Vaz, sugeriu-nos o desafio do projeto nacional “Nós Propomos”, que visa promover a cidadania territorial local, numa perspetiva de governação e sustentabilidade.
Justificação: Consideram as signatárias que este tema é um problema atual e que se enquadra na estratégia política do atual governo, onde presentemente é um desafio exequível para os órgãos políticos locais, contribuindo para o desenvolvimento e progresso local e consequentemente da região.
Objetivo do trabalho: O trabalho consiste em apresentar um caso real da região que vá ao encontro das especificidades locais apresentando soluções sustentadas em pilares sociais económicos e técnicos.
Análise da Informação: Para elaborar o trabalho utilizou-se o método de Estudo de Caso, utilizando os seguintes instrumentos de investigação; entrevistas, observação direta e consulta de legislação ou outros documentos relevantes.
[bookmark: _GoBack]Constrangimentos/ dificuldades: a consulta do imenso normativo vigente pertencente às diversas entidades com jurisdição local.
