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O nosso projeto tem como base a sustentabilidade e a rentabilidade.
Temos noção das dificuldades de execução que alguns projetos podem ter, existem ideias ótimas, porém nem todas são exequíveis. Baseando-nos nisto, fizemos um projeto fácil de ser feito, e mais importante, sustentável e ecológico.
A nossa ideia, é simples mas sublime: colocar LED’s nos candeeiros da nossa cidade. Queremos substituir todas as antigas lâmpadas incandescentes que atualmente existem nos nossos candeeiros, e trocar por novas lâmpadas LED.
O LED é mais eficiente e ecológico, este pequeno componente eletrônico semicondutor tem uma maior potência, apresenta uma maior durabilidade e, o mais importante, é mais barato e renovável.
Lâmpadas LED são um pouco mais caras que as lâmpadas normais, mas isso deve-se ao facto de serem melhores e mais eficientes. Apesar de serem de custo um pouco mais elevado, o seu retorno financeiro é de curo-médio prazo.
Para além de colocar lâmpadas mais ecológicas nos atuais candeeiros da nossa cidade, também queremos colocar “Time Control” nos semáforos.
Atualmente, cada vez mais, as pessoas querem ter o controlo das situações, ou pensar que estão no controlo. Para além disso querem mais eficiência e rapidez nas simples operações do dia-a-dia. O trânsito é uma simples operação do dia-a-dia que se pode tornar complexo e pode demonstrar ser um problema e uma grande dor de cabeça ser for muito lento.
“Time Control” permite ao condutor e ao pedestre ver e saber quanto tempo demorará a mudança de cor do semáforo, e assim terem um controlo total e absoluto sobre o tempo que têm disponível.
O condutor poderá, mediante o tempo que tem disponível fazer inúmeras coisas como: mudar de música, enviar um SMS, fazer chamadas rápidas e tantas outras coisas úteis que não faríamos se não soubéssemos o tempo que temos até o semáforo mudar de cor. Com o “Time Control” não existem distrações ou esquecimentos, existe por outro lado, uma maior atenção e um controlo absoluto sobre o tempo de espera, e uma maior rapidez de condução.
Estas são as nossas ideias: LED nos candeeiros e “Time Control” nos semáforos. São ideias interessantes e inovadoras, mas mais importante do que isso são exequíveis, funcionais e úteis para os nossos habitantes.
Neste momento estamos à espera de participar e apresentar o nosso projeto no IGOT, pois seria simples e fácil colocar LED’s pela cidade e colocar “Time Control” nos principais semáforos da cidade.
Agradecemos desde já esta oportunidade de participar em algo que pode realmente mudar a nossa cidade.
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