Memória Descritiva do trabalho Passeio pelas Artes no Parque Ribeirinho de Faro
Este projeto teve origem no interesse que temos de fazer da nossa cidade um ponto de referência nacional no que toca às artes e por darmos a conhecer um lado diferente dos jovens de Faro e da cidade em geral bem como o Parque Ribeirinho de Faro. Para além destes fatores, este projeto visa também mostrar que Faro tem qualidade e que o entretenimento ao ar livre não pode ser esquecido.
Objetivos:
· Dar a conhecer o Parque Ribeirinho de Faro
· Dar a conhecer o trabalho dos artistas de Faro
· Dinamização do Parque Ribeirinho em função das Artes
Parque Ribeirinho de Faro:
· Localiza-se na periferia da cidade, por trás do Teatro Municipal a seguir à linha de comboio.
Problemas que pretendemos resolver:
· Falta de movimentação, sinalização e dinamismo do Parque Ribeirinho de Faro
· Falta de conhecimento do trabalho dos artistas de Faro
 
Solução proposta:
· Dinamização do Parque Ribeirinho de Faro em função das artes.
Como pretendemos pôr em prática esta solução:
· Primeiramente, o Parque  Ribeirinho de Faro é um espaço dotado de boas infra-estruturas para as artes (Parque Infantil, Parque de piqueniques, muito espaço ao ar livre, paisagens para o Parque Natural da Ria Formosa, anfiteatro de mais de 100 lugares sentados, parque de auto caravanas)
· E em segundo e último ponto pretendemos trazer diferentes tipos de artes (em espectáculos, exposições e workshops) ao Parque.
Acções que desenvolvemos:
· Em ordem de conseguir averiguar quais os tipos de artes que os jovens do ensino secundário de Faro gostariam de ver no Parque Ribeirinho de Faro desenvolvemos duas ações:
· Inquéritos aos alunos da Escola Secundária Pinheiro e Rosa e à Escola Secundária João de Deus.
· Estes inquéritos eram compostos por 5 questões:
1. Se o aluno conhecia ou não o Parque Ribeirinho de Faro
2. Enumerar os tipos de artes que gostaria de ver realizadas no Parque Ribeirinho de Faro
3. Quais os tipos de workshops que gostariam de ver realizados no Parque Ribeirinho de Faro
4. Qual a ideia de cada um para uma melhor animação do mesmo
5. Se cada um acha que existem acontecimentos artísticos suficientes em Faro.
· As conclusões que tiramos dos 135 questionários que aplicámos foram que de facto a maioria dos jovens de Faro não acham que acham que haja acontecimentos artísticos suficientes na nossa cidade. A maior parte dos alunos já ouviu falar do Parque Ribeirinho mas poucos são aqueles que já lá foram. E por fim, os tipos de artes que mais gostariam de ver no Parque Ribeirinho de Faro são: Graffiti, Pintura, Artes Gráficas e Artes Visuais.

· Outra das ações que desenvolvemos, pela indisponibilidade que a Escola Secundária Tomás Cabreira demonstrou em participar no nosso projeto, foi uma entrevista a um colega do curso de Artes do Espectáculo da escola referida a cima onde lhe colocámos as seguintes questões:
1. Se o aluno acha que existem acontecimentos suficientes em Faro que mostrem o seu trabalho como aluno de Artes
2. Se o aluno, com a sua turma, gostaria de participar na animação proposta por nós no Parque Ribeirinho de Faro
3. Se o aluno acha que dar a conhecer o seu trabalho enquanto artista seria uma mais valia para a cidade
· A conclusão que retirámos desta entrevista foi que os artistas farenses não se sentem valorizados em relação ao seu trabalho e que o facto de Faro ser mais considerada uma cidade turística do que artística prejudica o conhecimento do seu trabalho. 
· O aluno disse também que gostaria de participar no nosso projeto e mostrou-se entusiasmado por alguém fazer “mexer” este sector. 
· Por fim, o aluno acredita que dar a conhecer o seu trabalho não só seria uma mais valia para a cidade como para nós jovens que cada vez mais nos fechamos no nosso mundo electrónico, ainda disse também que o seu trabalho enquanto artista não só beneficiaria a cidade o que toca ao  turismo, ponto que parece interessar tanto, mas que também mostraria um lado jovem e diferente da nossa cidade.
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