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Realizamos este trabalho no âmbito da disciplina de Geografia A na turma 11ºF da Escola Secundaria Maria Amália Vaz de Carvalho. O nosso trabalho baseia-se na freguesia de Campo de Ourique, mais precisamente na Rua da Arrábida, na antiga fabrica de enchidos que la reside e que agora esta em degradação.
  Com este trabalho, tivemos como objectivo analisar a Rua da Arrábida, tentando perceber qual a sua distribuição funcional e também saber alguns dos problemas que afectam a vida não só dos moradores, como também dos trabalhadores e de quem se encontra apenas de passagem. 
[bookmark: _GoBack]Durante o trabalho tentamos basear-nos na fábrica mas sem esquecer o resto da rua e os problemas que poderia haver, durante o levantamento funcional reparamos que havia vários prédios em abandono e já em degradação, vimos também uma pouca variedade de serviços disponíveis aos residentes na freguesia de Santa Isabel, reparamos também na falta de espaços verdes na zona sendo que os espaços verdes mais próximos são o Jardim das Amoreiras no Rato e o Jardim da Estrela na freguesia da Estrela os quais são aproximadamente a 8 minutos a andar de quem reside na Rua da Arrabida o que para quem tem animais que necessitem de passear um pouco chato fazer essa distancia.

  Para sabermos a distribuição funcional desta rua, realizámos uma planta funcional. Com os dados recolhidos, soubemos que a função residencial ocupa 72% da rua, os serviços privados 10%, os serviços públicos 9%, a restauração e o comércio ocupam em conjunto 9% e por fim, os prédios devolutos ocupam os restantes 10% da Rua da Arrábida.
  Para percebermos quais os problemas que esta rua apresenta aos olhos dos residentes, dos trabalhadores e dos transeuntes, realizámos inquéritos. Com os inquéritos, percebemos que os problemas em maior presença eram a falta de estacionamento, a degradação dos prédios, a falta de espaços verdes e a degradação dos edifícios urbanos.                                
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