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Introdução
    Este trabalho surgiu no âmbito da disciplina de Geografia A e do projecto “Nós Propomos!” durante o estudo do tema nas aulas: “As áreas urbanas: dinâmicas internas”. 

Objectivos
· Conhecer a cidade em que vivemos (as suas caraterísticas e problemas);
· Identificar problemas existentes;
· Apresentar soluções para os mesmos.
Metodologia
Etapa 1 – Identificação dos problemas locais da cidade de Lisboa;
Etapa 2 – Constituição de grupos de trabalho;
Etapa 3 – Definição do tema/problema do trabalho;
Etapa 4 – Identificação dos problemas e os desafios locais;
Etapa 5 – Realização de pesquisa documental (internet) e realização de trabalho de campo (inquéritos à população residente e trabalhadora e execução do levantamento funcional da rua);
Etapa 6 – Execução da planta funcional da rua;
Etapa 7 – Tratamento de dados dos inquéritos realizados pelo grupo;
Etapa 8 – Apresentação das propostas de resolução;
Etapa 9 – Conclusão do projeto;
Etapa 10 – Apresentação do projeto (11 de Março de 2015 – ESMAVC; 4 de Maio de 2015 – IGOT).
Rua de Campo de Ourique
Enquadramento geográfico da área:
      A Rua de Campo de Ourique situa-se na freguesia de Campo de Ourique, no concelho de Lisboa, no distrito de Lisboa.
· Perfil sociodemográfico
      A Freguesia de Campo de Ourique tem uma área de 1,65km2. Esta resultou da junção recente da freguesia de Santo Condestável com a freguesia de Santa Isabel. No ano de 2011, a população era de 22120 pessoas, tendo uma densidade populacional de 13 406,1 hab/km². A população caracteriza-se por existir uma grande variedade de classes etárias (população idosa, jovem e adulta). A maior parte da população em Campo de Ourique tem um elevado poder de compra. Quanto à população que nós inquirimos na rua em estudo é caracterizada pelo predomínio de idosos e de jovens-adultos.
      A freguesia de Campo de Ourique era uma antiga terra de quintas pertencentes a Campolide (era considerada os subúrbios de Campolide). Só começou a haver construções naquela área após o terramoto de 1755. Em 1 de Setembro de 1859 foi formada a Rua de Campo de Ourique, resultando da junção da Rua do Campo de Ourique e da Rua dos Pousos. A freguesia de Campo de Ourique foi projectada por Frederico Ressano Garcia, após a implantação da República em 1910. O Bairro de Campo de Ourique é considerado um dos mais calmos e prestigiados bairros em Lisboa.
· Perfil morfológico
      A Rua de Campo de Ourique é caracterizada por ser uma rua antiga (data de 1/09/1859), estreita e de grande extensão. O traçado da rua é em linha reta. Em termos de circulação, os passeios são estreitos, por vezes desnivelados, com alguns buracos e a estrada tem ainda os carris do elétrico (já não passa lá), tendo duas faixas, uma de estacionamento e outra de circulação. A estrada também não está totalmente alcatroada, ou seja, está em calçada e com grandes buracos e desnivelações. A faixa de circulação de automóveis é estreita. Os edifícios são na sua maioria bastante antigos, muitos deles abandonados e outros em mau estado.
· Perfil funcional

  Através do levantamento funcional, podemos afirmar que a rua é predominantemente caracterizada por habitações (29,2%), edifícios devolutos (25%) e, por conseguinte, o comércio (12,5%) e o comércio alimentar (12,5%). 
 Identificação dos problemas:
· Trânsito;
· Falta de estacionamento;
· Degradação dos edifícios;
· Condições do pavimento.
Proposta de soluções:
    Para o problema do trânsito, nós propomos remover a faixa de estacionamento da rua passando esta a ter duas faixas de circulação. A população, na maioria, concordou mas não foi uma larga maioria, logo nós não iremos adotar esta medida.
    Para o problema do estacionamento, nós propomos a demolição dos edifícios abandonados para a construção de um parque de estacionamento. A população, uma larga maioria, concordou com esta solução.
    Para a resolução do problema da degradação dos edifícios, nós propomos a demolição dos edifícios abandonados para a criação de espaços verdes. A maioria da população concordou connosco.
    Para a resolução do problema das condições do pavimento, nós propomos a remoção dos carris do eléctrico e alcatroamento da estrada bem como o alargamento dos passeios. Também, a maioria da população concordou connosco.
    Com base na opinião da população inquirida e na opinião do grupo, nós propomos as seguintes propostas de soluções:
· Remoção da faixa de estacionamento da rua para o alargamento dos passeios;
· Remoção dos carris do elétrico da estrada e alcatroamento da mesma;
· Demolição de um edifício abandonado para a criação de um parque de estacionamento na vertical;
· Demolição dos edifícios abandonados para a criação de espaços verdes.
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Figura 1 - Projeto do parque de estacionamento (na vertical).
 Fonte: O grupo.
Figura 2 – Projeto da fachada do parque de estacionamento.
Fonte: O grupo.

Conclusão
    Com este trabalho pudemos concluir que a cidade de Lisboa tem graves problemas a níveis estruturais e ambientais. Na rua em estudo (Rua de Campo de Ourique) verificam-se problemas das duas naturezas referidas anteriormente: estruturais (condições do pavimento, a dificuldade de estacionamento e a degradação dos edifícios), e ambientais (poluição sonora e visual devido ao congestionamento – trânsito).
    O grupo gostou de fazer este trabalho pois contribui para a sensibilização por parte dos elementos do grupo da cidade em que vivem, dos problemas que nela residem. 
    O trabalho foi concluído.
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