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Bairro de Alfama
· Rua da Regueira
· Rua do Salvador
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Introdução
Este trabalho foi nos proposto na disciplina Geografia A em conjunto com o projeto “Nós Propomos” e consiste no estudo dos problemas urbanos e a apresentação de propostas de uma determinada área. A nossa escolha foi o Bairro de Alfama por ser importante na história da cidade de Lisboa e porque é uma área antiga que precisa de algumas intervenções.
Objetivos
O nosso objetivo com este trabalho é conseguirmos tornar o Bairro de Alfama num sítio melhor para as pessoas que residem, trabalham e vêm visitar esta área e para isso propomos diversas soluções.
Metodologia
Este projeto iniciou-se, com 2 sessões sobre a cidade de Lisboa e sobre o Projeto “Nós propomos” no Salão Nobre da Escola Secundária Maria Amália Vaz de Carvalho.
Na sala de aula, respondemos a 4 questões dadas pela professora sobre qual seria a nossa área a estudar, os problemas e as soluções da mesma.
Elegemos o Bairro de Alfama e as 2 ruas que consideramos que necessitavam de intervenção: a Rua da Regueira e a Rua do Salvador.
Elaborámos 41 inquéritos a pessoas que trabalham e residem nesta área e detetámos os problemas existentes: a falta de ecopontos nas diversas ruas, a falta de mercearias e supermercados e também a pouca diversidade de produtos nas mercearias existentes no bairro e as inundações e a destruição do pavimento que ocorrem devido a chuvas intensas e propusemos as seguintes soluções: criar lixos subterrâneos em Alfama, pois as ruas são estreitas e deste modo não ocupam muito espaço e facilita a recolha dos resíduos sólidos, não causa mau cheiro nem contribui para a degradação da paisagem, criar supermercados ou mercearias de preços acessíveis para os clientes e a limpeza frequente nas sarjetas. Com o resultado dos inquéritos, elaborámos gráficos.
Realizámos a planta funcional das 2 ruas, assim como o perfil morfológico e o perfil sociodemográfico da área envolvente.
Pesquisámos os mapas de aproximação de Lisboa, da Freguesia de Santa Maria Maior e das ruas a tratar e inserimos no nosso trabalho.
Por fim, elaborámos um power point para apresentação final do trabalho.
Este trabalho foi realizado aproximadamente em 11 aulas de Geografia A.

Perfil Funcional
Uma das ruas em estudo em Alfama é a Rua da Regueira, que tem 77 portas, deveria ter 100, mas faltam 23 números. Nesta rua verificámos que 64% (49), são prédios que estão habitados: 41 % (20), são prédios com 2 andares, 25% (12) são habitações rés-do-chão, 16 % (8) são prédios com 4 andares, 14 % (7) são prédios com 3 andares e 4% (2) são prédios com 5 andares; 22% (17) são edifícios devolutos; 8% (6) são do comércio alimentar (cafés, restaurantes e pastelarias); 3% (2) são serviços públicos
 (o número 15 que é um WC público e o número 20 que é um local para armazenar materiais das obras); 1% (1) é espaço expectante (o número 11 que é um edifício que está para venda); 1% (1) é considerado Património Municipal (número 40) e outro 1% (1) corresponde a um serviço privado (número 70 “Alojamento Vila Flor”).
A outra rua em estudo em Alfama é a Rua do Salvador, que tem 16 portas, 94% são habitações: o número 1 é uma garagem e os números 5, 7, 9, 11, 13, 15, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33 e 35 são habitações rés-do-chão  e 6% corresponde a serviços públicos (o número 2ª é uma coletividade “Magalhães de Lima”).
Perfil Morfológico
As ruas de Alfama são caraterizadas por um traçado irregular, ruas estreitas, becos e escadinhas, são ruas inclinadas, caraterísticas de bairro. A Rua da Regueira é enorme e inicia-se perto do Chafariz de Dentro, prolongando-se até quase ao cimo do bairro e a Rua do Salvador encontra-se um pouco acima da Rua da Regueira e é um dos acessos de saída e entrada do Bairro.
O pavimento das ruas é composto por pedras da calçada que já estão gastas e não existe passeios em nenhuma das ruas.
As casas são todas caraterizadas pelas suas portas verdes, os prédios são construídos com tijolos, areia e cimento, são todos de cor branca/bege/amarela, com exceção de um, que se encontra na Rua da Regueira, que é cor-de-rosa choque (nº69), são bastante antigos, nenhum tem elevador, todos têm escadas e têm entre 2 a 5 andares.
Perfil Sociodemográfico
Alfama deriva do nome árabe “Al-Hama”, que significa fonte termal.
É caraterizado pelas casas típicas de bairro, roupas penduradas nas janelas, flores nas janelas, as casas de fado, as festas dos Santos Populares e a vida diária dos moradores com os seus ritmos e costumes.
A freguesia de Alfama é agora Santa Maria Maior, que engloba 12 antigas freguesias. Tem 12 822 habitantes e a sua área é de 3,01 km². A antiga freguesia de Alfama é São Miguel, as últimas estimativas foram feitas em 2011 e indica-nos que tem 1.531 habitantes e a sua área é de 0,05 km².
Ao visitarmos o Bairro de Alfama e ao realizarmos os 41 inquéritos verificámos que 32% das pessoas são do sexo masculino e 68% das pessoas são do sexo feminino. Em relação à idade, 7% das pessoas são de idade inferior a 20 anos; 29% das pessoas são de idade entre os 20 e os 40 anos, 32% das pessoas são de idade entre os 40 e 60 anos e os outros 32% são de idade superior a 60 anos. Na questão de formação académica observámos que nenhuma das pessoas têm o ensino superior (0%), 12% das pessoas têm ou estão a concluir o ensino secundário e 88% das pessoas têm apenas o ensino básico. Concluímos que 5% da população é estudante, 12% está desempregado, 32% está reformado e 51% está empregado e que 84% das pessoas que responderam aos inquéritos são residentes, 9% são trabalhadores, 7% são residentes e trabalhadores e nenhum turista (0%).
Problemas Urbanos
Ao visitar a área em estudo, os problemas urbanos encontrados tanto pelo grupo como pela população do Bairro de Alfama foram: a falta de ecopontos, a falta de mercearias ou supermercados e também as inundações que ocorrem devido a chuvas intensas provocando a destruição do pavimento.
Na visita que realizámos à área local e nos 41 inquéritos que elaborámos, constatámos que 29% das pessoas apontaram como maior problema as inundações, 35% das pessoas apontaram como maior problema a falta de supermercados e 36% das pessoas responderam que o maior problema era a falta de ecopontos.
Soluções para os problemas mencionados
Na visita que efetuámos ao Bairro de Alfama e nos 41 inquéritos que realizámos, constatámos que 29% das pessoas sugeriram como solução a limpeza frequente das sarjetas, 35% das pessoas sugeriram a criação de supermercados ou mercearias e 36% das pessoas sugeriram a colocação de ecopontos nas ruas.
As soluções que o grupo encontrou para a resolução dos problemas mencionados foram:
· criar lixos subterrâneos em Alfama visto que as ruas são estreitas, deste modo não ocupam muito espaço e a sua cavidade subterrânea consegue reter mais depósitos por ser mais espaçosa. Isto facilita a sua recolha, pois os funcionários não têm de andar de porta-em-porta, também não causa mau cheiro, nem contribui para a degradação da paisagem;
· a segunda solução é a criação de supermercados ou mercearias com diversos produtos e de preço acessível, visto que existem muitos espaços abandonados e um deles está para venda, era uma maneira de diminuir o número de edifícios devolutos e ainda contribuía não só para a satisfação dos residentes, trabalhadores e turistas, como também contribuía para baixar a taxa de desemprego, visto que iam existir mais postos de trabalho;
· a limpeza frequente das sarjetas, foi também uma das soluções mencionadas nos questionários, porém pensamos que não resolvia os danos causados com a degradação dos pavimentos e por isso acrescentámos a reabilitação do pavimento e as obras do mesmo como uma solução viável, como aconteceu na Rua do Salvador, a qual está em obras, o que é incómodo para os residentes, pois é uma das entradas no bairro.
Estas soluções podem ser financiadas pela Câmara Municipal de Lisboa, a qual também é responsável pelas obras que estão a ser concluídas na Rua do Salvador devido as inundações, mas também podem ser financiadas pela Junta de Freguesia de Santa Maria Maior.
Conclusão
Neste trabalho abordámos os principais problemas e as soluções para os resolver no Bairro de Alfama e não só pensámos no bem estar dos residentes, trabalhadores e turistas, como também pensámos numa solução para a enorme taxa de desemprego, que é um problema que também afeta muito o nosso país e desta maneira, ao criar mercearias ou supermercados, tanto os residentes ficavam beneficiados como aqueles que iam ser empregues.
Tivemos alguma dificuldade devido à Rua da Regueira ser tão grande e devido à Rua do Salvador estar em obras e ser difícil fazer a planta funcional, mas como os problemas que mencionámos foram os mais abordados pela população, estas eram as duas ruas que mais os evidenciavam, mas tirando isso, concordamos que foi um projeto bastante interessante, devido ao sítio que escolhemos e também nunca termos feito um trabalho deste género (trabalho de campo).
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Avaliação
Após uma breve discussão das classificações individuais dos elementos do grupo, chegámos à seguinte conclusão:
· Cristele Flor: 14
· Edine Silva: 12
· Filipe Valente: 8
· Paula Francisco: 13
· Raquel Matos: 15
De acordo com o nosso trabalho realizado tanto em aula como em campo, pensámos que a nota final deveria ser 16.
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