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[bookmark: _GoBack] Introdução
No âmbito da disciplina de Geografia A e do projeto “ Nós Propomos!”, realizamos as tarefas dadas pelas professoras Maria João Vieira e a pela professora estagiária Sofia Pereira.
Neste Trabalho foi nos proposto que identificássemos, trabalhássemos e propuséssemos soluções para os problemas identificados.
A área de estudo escolhida por nós situa-se na freguesia de Santa Maria Maior. Esta freguesia é a junção de treze antigas freguesias no qual nos concentrámos apenas na antiga freguesia de São Miguel, em Alfama.
Dentro da antiga freguesia de São Miguel concentrámo-nos apenas no estudo do Beco de São Miguel. Escolhemos esta pequena área pois pareceu-nos estar mais degradada com edifícios antigos que não estavam sujeitos a reparações e/ou renovações há algum tempo.

Objetivos
  Neste trabalho, temos como objetivo a renovação de edifícios na antiga freguesia de S. Miguel, sendo esta, parte da nova freguesia de Santa Maria Maior.
   Procuramos também o melhoramento de vias de comunicação dentro do próprio bairro, uma vez que não só para trabalhadores, mas também para a população residente, visto que esta ultima faz parte de uma classe etária muito envelhecida e a maior parte tem problemas de movimentação. Com isto, pretendemos melhorar as vias de comunicação e propomos a colocação de rampas de acesso e de elevadores para pessoas que estejam interditas a uma cadeira de rodas. 
  Apelamos também à Câmara Municipal de Lisboa que se aplique, não só à renovação dos edifícios, que por esta são necessitados, mas também à renovação das residências locais, já sendo essas do tempo pré Marquês de Pombal e estando também bastante debilitadas em termos de estrutura interna e externa.
 Metodologia
    Este trabalho realizou-se de duas formas. Por um lado, o grupo realizou trabalho de campo para identificar os principais problemas do local em estudo, um trabalho de sala de aula onde se realizaram pesquisas não só em termos de localização geográfica da rua mas também, para a procura de informação demográfica para a criação de gráficos .
Aquando do levantamento funcional, na primeira fase do trabalho, o grupo deslocou-se ao bairro para observar os principais problemas também estes identificados pela população:
•	Falta de vias de comunicação;
•	Falta de rampas de acesso a deficientes;
•	Degradação de edifícios.
    Para um estudo em aula do local trabalhado foi necessário uma procura no mapa, estando este localizado no site: “ Lisboa Interativa”.
Para uma última fase do trabalho voltámos à rua em estudo para realizar trabalho de campo. Foi também nesta, que verificámos uma completa falta de acessos a pessoas com comprometimentos motores.
Foi também pedido ao grupo, que volta-se mais uma vez a rua para fotografar os edifícios em estudo e os problemas identificados.
Em aula e em reuniões de grupo, foi feita uma pesquisa sobre as informações da freguesia em qual se situa o local em estudo. Foi também nesta fase em que se realizou o PowerPoint, a memória descritiva e algumas fichas de ajuda ao trabalho entregues pelas professoras encarregues da turma, nestas fichas existiam informações vitais para a realização do projecto.
Enquadramento da área de estudo
A área em estudo situa-se na junta de freguesia de Santa Maria Maior. Esta freguesia, como anteriormente referido, é a junção de treze antigas freguesias. O grupo focou-se apenas na antiga freguesia de São Miguelem Alfama na qual se situa o Beco de São Miguel.
Perfil Morfológico
O perfil morfológico do Beco de São Miguel é bastante fácil de explicar. É de difícil acesso pois só se consegue lá chegar através de uma pequena estrada que atravessa grande parte de Alfama, ou, e esta é normalmente mais utilizada, a pé.
A área em estudo é também bastante inclinada o que torna propicio a colocação de grandes escadarias, no entanto, torna o acesso a estas áreas bastante dificultado.
Perfil Funcional
A paisagem urbana do Beco de São Miguel é, bastante homogénea uma vez que apresenta uma similaridade nos edifícios, exceto num a igreja presente no beco que representava o começo da antiga freguesia.
Perfil sociodemográfico
O perfil sociodemográfico da área escolhida pelo grupo é, de uma população bastante envelhecida. A população da área em estudo é pouco ou nada instruída tendo apenas frequentado o Ensino preparatório ou mesmo nao chegando a frequentar a escola. A maioria dos habitantes são reformados e passam a maioria do seu tempo no bairro, deslocando-se apenas para necessidades hospitalares, ou familiares e estão sempre em contacto com os vizinhos. 
Problemas identificados e respetivas soluções
No bairro em estudo identificámos os seguntes problemas:
A degradação de grande parte dos edifícios no qual propomos q se organize uma angariação de fundos para a reabilitação dos mesmos.
É uma área com dificeis acessibilidades não só para turistas uma vez ser uma área turistica mas também para residentes uma vez que estes já são de uma faixa etária bastante envelhecida e têm muitas vezes dificuldades em se movimentarem.
Considerações finais
Com este trabalho o grupo ficou a conhecer melhor algumas áreas da cidade de Lisboa, o que contribuiu bastante para a forma como vemos a cidade, os seus vários bairros e modos de vida de cada um. Pensamos ainda que cada uma das nossas soluções é bastante execuivel, uma vez que contribui para o bem estar da população. O aspeto deste trabalho que pensamos ser positivo é a disponibilidade dos residentes para a realização dos inquéritos.
Referências bibliográficas
Fotografias - Tiradas pelo grupo
Dados para os gráficos - Instituto Nacional de Estatistica (INE) - http://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine_main
Censos 2011
Lisboa interativa - mapa do levantamento funcional - http://lxi.cm-lisboa.pt/lxi/
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