Memória Descritiva
“Nós propomos um parque desportivo”

[bookmark: _GoBack]Somos um grupo de alunos da Escola Secundária Soares Basto de Oliveira de Azeméis, concelho pertencente ao distrito de Aveiro, com 19 freguesias, algumas atualmente agrupadas. Este concelho fica a norte da cidade de Aveiro e situa-se numa zona de grande importância a nível industrial.  
No âmbito do projeto “Nós Propomos” e analisando as carências e o passado da nossa cidade, decidimos apresentar uma proposta de construção de um empreendimento polidesportivo, numa área anteriormente usada como zona comercial propondo assim uma renovação urbana do espaço.
Na cidade já existem algumas instalações desportivas, mas, por concentrarem em si uma modalidade específica ou pertencerem a um clube, torna-se difícil o seu acesso casual. É neste sentido que pretendemos agir, alargando a oferta de espaços e alterando as suas funcionalidades. Optámos assim, por propor a edificação deste complexo devido à falta de equipamentos desportivos à disposição da população em geral. Este investimento justifica-se ainda, pelo papel importante do desporto para a cidade. Não só porque já foi palco de grandes eventos desportivos, como por exemplo um campeonato Mundial de Hóquei em Patins e um Mundial de Futsal Feminino, como também pela adesão da população à prática desportiva que consideramos ser relevante. 
A escolha do local de inserção deste empreendimento está relacionada com a centralidade do mesmo, e, portanto, com o fácil acesso e com a disponibilidade de serviços. A localização escolhida é uma área relativamente urbanizada, situada a sul da cidade, numa zona classificada no PDM de Oliveira de Azeméis como área escolar e desportiva. O terreno encontra-se atualmente num estado de alguma degradação e com ausência quase total de infraestruturas. No topo norte do terreno escolhido encontra-se um edifício desocupado de grande dimensão, anteriormente ocupado pela empresa Staples e que neste momento se encontra para venda. Escolhendo este local, temos em vista não só este equipamento desativado, mas também o terreno que o rodeia. Além de que tivemos em conta a existência de uma área educacional na zona, composta por escolas que vão desde o ensino pré-escolar ao 12º ano de escolaridade. Apercebemo-nos assim, da potencialidade deste terreno, que, aproveitado conforme a nossa idealização, estará ao dispor da população mais jovem e consequentemente de toda a população em geral. Foi ainda nosso objetivo proporcionar à população, um conjunto de infraestruturas desportivas, concentradas numa única área. 
O projeto consta do seguinte: requalificação de um pavilhão, transformando-o num ginásio com balneários e incorporando-lhe uma parede de escalada (interior); renovação de um terreno abandonado, construindo campos para a prática de diversas modalidades, nos quais se integrarão um campo de basquete, futebol, andebol, futsal, voleibol e ténis. Mais ainda, está idealizada a construção de uma pista de atletismo/ciclismo, um campo de mini golfe, áreas de caminhada e uma zona de piqueniques.
Sendo que as piscinas municipais de Oliveira de Azeméis, localizadas perto da área em questão, são cobertas, pretendemos proceder à inserção de uma pequena piscina ao livre para proporcionar aos utentes uma zona de lazer durante o tempo mais quente. Esta poderá ser coberta com uma cobertura móvel.
Vemos a realização deste projeto como uma mais-valia para a cidade, no geral. Pensamos que poderá funcionará como um motor de coesão entre a população da região, visto que aproximará todos os concelhos periféricos. 
De modo a compreendermos a aceitação deste projeto realizámos um pequeno inquérito. Nos referidos inquéritos, além de pedirmos as informações básicas (sexo, idade), abordámos questões relacionadas com a residência do indivíduo, os hábitos desportivos do mesmo e a possibilidade de aceder ao espaço pagando uma determinada quantia, a qual foi normalmente aceite. Inquirimos 36 pessoas, com idades entre os 14 e os 18 anos; 13 indivíduos eram do sexo masculino e os restantes 23 do sexo feminino. Do total de inquiridos, apenas 2 não são residentes na cidade de Oliveira de Azeméis, sendo que, ainda assim, do mesmo modo que os residentes, afirmaram que usufruiriam do complexo desportivo em questão. Seis das pessoas inquiridas, apesar de não praticarem desporto, mostraram-se receptivas à construção do espaço por nós idealizado. 
Após a realização de inquéritos, concluímos que, de facto, existe uma lacuna no que toca a infraestruturas desportivas e que é necessário atender aos pedidos da população, que se mostrou recetiva e que apoia a realização desta ação de desenvolvimento do município. 
Partimos então para a elaboração do projeto. Reunimos várias imagens aéreas do local, que nos permitiram fazer uma análise mais detalhada dos melhoramentos a fazer. A partir daí, e trabalhando com o programa ArcGIS da ESRI, elaborámos uma apresentação mais pormenorizada, onde inserimos os campos que consideramos importantes e imaginámos o espaço. Para isso consultámos e pesquisámos muito para percebermos as dimensões dos campos e para decidirmos o aspeto que gostávamos que eles tivessem. Fomos lá, fotografámos, discutimos e planeámos. Ouvimos as sugestões dos Técnicos da Câmara Municipal, que inicialmente tinham outra ideia, mas contudo foram recetivos à nossa! Por fim conseguimos elaborar a apresentação e resumir desta forma um trabalho que foi intenso e muito nos agradou. Resta-nos esperar pela sua realização!
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