Foi-nos proposto participar no Projeto “Nós Propomos” e a nossa proposta é a construção de uma ciclovia. A nossa proposta surgiu como uma tentativa de resolução de vários problemas do nosso município. 
[bookmark: _GoBack]Com a construção desta ciclovia, o acesso ao meio rural e do meio rural à cidade, por meios de transporte amigos do ambiente e saudáveis, estará garantido. Além disso, a construção desta ciclovia irá permitir a dinamização do ciclismo no município de Oliveira de Azeméis. Este é um desporto em crescimento no município supracitado, contando já com atletas profissionais, equipas e uma escola de ciclismo de renome nacional, “Escola de Ciclismo Bruno Neves”. É também necessário referir a elevada afluência de população a percorrer o trajeto proposto, pondo em risco a sua segurança, devido à falta de equipamento apropriado.
Deste modo, considerámos que a construção da ciclovia é a solução mais prática e viável, como forma de resposta aos problemas citados.
A ciclovia proposta localizar-se-á nas margens da estrada N224, que une o centro do município de Oliveira de Azeméis à rural freguesia de Loureiro. A escolha da localização baseia-se na impossibilidade de aproveitar estradas mais rurais devido ao seu acentuado declive e/ou pouca largura. A ciclovia terá como extremos a saída da estrada N224 para a rua Cónego Leite Rainho, em zona rural de Loureiro, e a saída centro para a N224 de Oliveira de Azeméis. A ciclovia terá dois sentidos: Oliveira de Azeméis – Loureiro e Loureiro – Oliveira de Azeméis, sendo paralela à faixa de rodagem. Existirá, então, uma ciclovia com destino a Loureiro e outra com destino a Oliveira de Azeméis, estando cada uma na respetiva margem, com o objetivo de fornecer à população condições tanto para a utilização segura de um meio de transporte amigo do ambiente como para a prática segura de exercício físico.
Para fins de segurança, a infraestrutura estará protegida por uma barra metálica cilíndrica, de forma a proteger os ciclistas, tal como acontece em cidades como S. Paulo, Brasil. A mesma terá, também, uma cobertura protetora do vento, feita de plástico, nas zonas de maior ocorrência de vento.
Como trabalho já realizado, foi feita uma pesquisa aos critérios de construção de uma ciclovia, de forma a perceber qual seria o trajeto ideal. Além disso, foi feita uma apresentação prévia a elementos da Câmara Municipal de Oliveira de Azeméis de forma conciliar ambos os pontos de vista e chegar a um consenso sobre o trajecto da ciclovia e suas características. 
Para além disso, inquirimos cerca de 150 pessoas do concelho sobre a utilidade desta infraestrutura, tendo obtidos resultados muito favoráveis à construção desta, tendo também mostrado receptividade ás projecções futuras explicadas no parágrafo seguinte. 
A nossa proposta inclui-se no projecto de ligação da população ciclista de Oliveira de Azeméis à praia da Torreira, graças à já existente ciclovia nessa região. Porém, uma vez que a nossa área de abrangência se restringe ao concelho de Oliveira de Azeméis tais projecções serão condicionadas pela aceitação ou não da nossa proposta por parte da Câmara Municipal de Estarreja. 
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