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1. Enquadramento do Projeto Nós Propomos
  No âmbito do Projeto “Nós Propomos! Cidadania e Inovação na Educação Geográfica” desenvolvemos um trabalho na disciplina de Geografia A.
  Tendo em conta os objetivos do projeto “Nós Propomos!”, que apela à participação e ao exercício da cidadania, para que todos possamos ter voz ativa na apresentação de soluções para problemas de ordenamento de espaços que nos são próximos, o nosso trabalho procurou responder de forma prática ao desafio, através da construção de uma proposta concreta para um problema real. 
  O objetivo do nosso trabalho é a criação de um centro criativo de modo a desenvolver as artes da região, e planeámos que este se pode localizar numa zona descampada na Estrada da Luz. É uma área grande que não está a ser usada, o que nos abre muitas possibilidades para a criação de um Centro Criativo.

 2. Resumo do projeto de grupo 
  Trata-se de uma área com cerca de 90000 m² localizada nas proximidades da nossa Escola. Começámos por identificar o espaço no Google Maps, através do satélite, o que permitiu uma melhor visualização da área em questão; não realizámos nenhum questionário. Reunidas as informações, começámos a elaborar a nossa proposta de intervenção.

3. Problema tratado no projeto/Proposta:
   A zona descampada localizada na Estrada da Luz não tem vedação e várias plantas crescem espontaneamente, sendo ignoradas pelo seu proprietário; diga-se que é limitada por algumas árvores. Não tem lixo, e encontra-se ao lado de outros terrenos mais florestados que pertencem a outros proprietários.
  A nossa proposta de criação de um Centro Artístico passa pela falta de um Centro de Artes nessa área, com os objetivos que já definimos e pelo uso da Arte numa perspetiva diferente na nossa cidade. 
  O público-alvo do nosso projeto são as crianças, jovens, idosos e sem-abrigos. Para as crianças, a faixa etária é dos 6 aos 12 anos, e os objetivos a desenvolver são a criatividade, a imaginação, assim como o gosto pelas artes. Para os jovens, cuja faixa etária é dos 12 aos 18, os objetivos são o desenvolvimento da técnica artística e a preparação para a Universidade, ligada às Artes. Para os idosos, como conhecemos alguns lares em Portugal e sabemos o que mais falta neles, tivemos a ideia de promovermos interação com pessoas de idade mais avançada e a criação de programas de entretenimento artístico. Por fim, o nosso projeto atinge também os sem-abrigos. Está interligado a uma instituição de apoio aos sem-abrigos, de forma a desenvolver as artes como terapia para a reintegração destes na sociedade. 
  Planeámos que quem se encarregaria da execução das atividades seriam voluntários da sociedade civil, incluindo estudantes e professores, todos enquadrados segundo a necessidade de cada faixa etária.
  As atividades artísticas seriam dos ramos da escrita criativa, do desenho, do desenho digital, das artes plásticas e da fotografia.
 Como instalações, pensámos na construção de várias salas: uma sala com equipamentos de arte, uma sala de exposições, uma sala polivalente, salas de trabalho com o mesmo formato das escolas e uma sala de computadores com os devidos materiais técnicos de desenho digital.

4. Conclusão 
  Concluímos então que seria benéfico investir neste projeto, visto que contribuiria para a ocupação e evolução artística da população Lisboeta.

5. Fontes de informação utilizada:
- Google Maps (para recolher imagens satélite e medidas métricas do local de estudo);
- Programa de Geografia A (10º e 11º ou 11º e 12º anos). Cursos Científico-Humanísticos de Ciências Socioeconómicas e de Ciências Sociais e Humanas. Ministério da Educação e Ciência;
 - Projeto “Nós Propomos!” (sítio oficial). Disponível em: http://www.nospropomos.igot.ul.pt/;
 - Exemplos-modelo de relatório e PowerPoint de Projetos anteriores, nomeadamente um em Évora e outro do Projeto Vencedor de 2013-2014.
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