Descampado da estrada da luz

A realização do trabalho começou no dia 6 de março de 2015 , quando o grupo se juntou no local escolhido como tema do trabalho. Nesse mesmo dia foram tiradas fotografias ao terreno e foram feitos cerca de 150 inquéritos à população que se encontrava perto do espaço escolhido.(das 14h às 19h). 
O grupo voltou a encontrar-se dias depois para proceder à elaboração da divisão dos temas que cada aluno iria desenvolver. Após isso, foram escolhidos os seguintes temas para o trabalho:
-Localização do descampado;
-Fotografias do terreno escolhido;
-Identificação do problema ocorrente no descampado;
-História do local escolhido;
-Planta funcional da área em estudo;
-Trabalho de campo;
-Inquéritos;
-A nossa proposta de intervenção;
-Bibliografia/Fontes;
Inquirimos 100 pessoas, e perguntámos a sua idade, as razões porque se encontraram nas Laranjeiras e se o local precisava de algum tipo de intervenção.
34% dos inquiridos tinham entre 20-30 anos, 26% entre 30-40 anos, 22% com mais de 50 anos e 18% entre 40-50 anos. 52% dos inquiridos eram do sexo masculino sendo os restantes 48% do sexo feminino. 52% dos inquiridos encontravam-se nas Laranjeiras por residência no local, 36% por trabalho e 12% por lazer. 88% dos inquiridos afirmaram que era necessário algum tipo de intervenção no local, os restantes 12% disseram que não era preciso.
A proposta de intervenção mais dita pelos inquiridos foi um jardim com 45%, 31% disseram um parque de estacionamento, três resultados com 7% dos quais, uma piscina, um centro comercial e sem opinião, os restantes 3% são outras propostas.
[bookmark: _GoBack]A nossa proposta de intervenção foi a construção de um parque de estacionamento, pois já existia um pequeno local de estacionamento, mas era ilegal.
Depois de cada aluno ter desenvolvido os seus temas , o grupo juntou-se para juntar as várias ideias/pesquisas e dai foi elaborado o trabalho em suporto de PowerPoint. Num ultimo encontro o grupo treinou a apresentação oral para ser exposta a própria turma e deu por finalizado o trabalho
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