Relatório do trabalho de grupo de Geografia A

Localização
   O nosso local de estudo situa-se na estrada de Telheiras( a norte do "Colégio Alemão").

Identificação do problema
   O espaço em questão envolve problemas como degradação paisagística, pois não está numa condição agradável para a vista dos moradores em volta; pode pôr em risco a saúde pública porque a vegetação é alta podendo originar o crescimento do número de insetos. Além destes problemas, é um espaço que no momento está desocupado e totalmente desaproveitado, não se compreendendo pois é um espaço que pode ser muito útil para população, e especialmente para os moradores em volta.

Proposta de intervenção
   Depois de uma ponderação entre os elementos do grupo chegámos a conclusão de reabilitar e recuperar o espaço a partir da construção de um jardim com aparelhos que promovam o exercício físico.
  Ao transformar aquele espaço desocupado e desaproveitado num jardim iria originar vantagens significativas para os moradores que vivem à volta, pois iria constituir um importante espaço de lazer, reforçando a proteção ecológica do mesmo espaço. Iria contribuir para:
- Diminuir o stress dos moradores
- A produção de oxigénio e purificação do ar
- A amenização climática
- A redução do impacte das chuvas



Inquéritos
Depois de termos apresentado a nossa solução para o melhor aproveitamento do espaço em questão, fomos procurar a opinião dos moradores que vivem perto do local em estudo. Fizemos 50 inquéritos e estes foram os resultados que obtemos:
- Os inquiridos foram mais homens do que mulheres, mas a diferença não foi muito grande;
-  Inquirimos principalmente pessoas entre a faixa etária dos 30-59 anos. Entrevistar jovens ou idosos foi um pouco mais complicado, pois estes nem sempre se encontravam disponíveis para responder.
- A grande maioria dos inquiridos (63%) concordou com a nossa proposta de intervenção, mas muitas pessoas, principalmente idosos, propuseram construir um centro de dia no espaço em questão. Apenas um pequeno número de pessoas propôs construir um edifício para habitação







 



