


Relatório do trabalho de projecto
  O nosso projecto consiste na reconstrução de um edifício degradado adjacente à Igreja da Nossa Senhora da Porta do Céu, situado em Telheiras.
O edifício em estudo, antigo Convento fundado no século XVII, foi totalmente destruído pelo terramoto de 1755, ficando deste modo também a Igreja inundada. Em 1910, a mesma foi transformada numa oficina de serralharia e o Convento em taberna e habitação. Em 1941, a Igreja é reaberta e restaurada e em 2004 dá lugar à Paróquia de Telheiras, que funciona até aos dias de hoje. No entanto, o Convento não exerce qualquer função desde 1941 e encontra-se em estado de degradação significativa.
As principais funções que rodeiam a área do edifício são a residencial e a educacional, há também a existência de alguns restaurantes e cafés, possuindo ainda uma estação de Metro, a de Telheiras.
Ao longo do nosso trabalho, fizemos um questionário às pessoas presentes na área em estudo.
A maior parte dos inquiridos (cerca de 69%) eram do sexo masculino, a restante parte (cerca de 31%), do sexo feminino. As idades predominantes dos mesmos rondavam os trinta e os cinquenta anos. 
Metade dos inquiridos encontravam-se em Telheiras por motivos de lazer ou por ser a respectiva área residencial, os restantes eram estudantes da Escola Alemã, que se localiza a cerca de cinco minutos do local e ainda trabalhadores nesta área.
A maioria dos inquiridos tinha conhecimento do antigo Convento adjacente à Igreja, outros, apenas da actual Igreja. 
O questionário consistia em saber a opinião das pessoas em relação a uma proposta de equipamentos que faria mais sentido e mais falta, não só em Telheiras mas em toda a região de Lisboa.
Os equipamentos mais escolhidos foram uma casa de acolhimento direccionada para as vítimas de violência doméstica, um ateliê ocupacional para pessoas sem-abrigo, um departamento de reinserção social para toxicodependentes ou ainda um refeitório ou cantina social e alojamento para famílias carenciadas. Embora 38% dos inquiridos tivessem escolhido o refeitório e ser essa a nossa proposta de intervenção, um dos inquiridos (apenas um) concordou com a construção do Colégio Mira Rio. 
Consideramos a nossa proposta de intervenção uma boa opção visto que a vida está cada vez mais complicada devido à crise e ao contraste que é cada vez mais acentuado entre as classes sociais. As pessoas têm cada vez mais dificuldade em arranjar emprego e infelizmente a fome é uma realidade cada vez mais presente. Achamos que as pessoas devem ter consciência desta necessidade essencial e por isso a nossa proposta de intervenção é a da construção de um refeitório para famílias carenciadas. De acordo com as pessoas que entrevistámos, as mesmas concordam que esta é uma infra-estrutura que faz falta à cidade.
Finalizamos este trabalhos partilhando uma experiência que passámos durante a realização dos inquéritos. Ao aproximarmo-nos da área, começámos a sentir um cheiro a queimado cada vez mais intenso que reparámos vir das janelas principais do edifício degradado em estávamos a trabalhar. Decidimos por motivos de bom senso e civismo, agir. Fizemos uma chamada para o 112 que logo nos foi reencaminhada para os Bombeiros, alertando-os para o fumo que saía do edifício, que como já dissemos, estava em estado de degradação e sem exercer qualquer tipo de função. Os bombeiros e a polícia, ao chegarem ao local, pouco tempo depois da chamada, falaram connosco e agradeceram pois poderia ser o inicio de um incêndio, causado provavelmente por sem-abrigos que dormem naquele local.


Anexos: 
Modelo de Questionário- 

1. Por que razão se encontra em Telheiras?
2. Conhece o antigo Convento adjacente à Igreja?
[bookmark: _GoBack]3. Qual destas propostas de equipamentos escolheria para dar lugar ao edifício degradado: 
a) uma casa de acolhimento direccionada para as vítimas de violência doméstica, 
b) um ateliê ocupacional para pessoas sem-abrigo, um departamento de reinserção social para toxicodependentes 
C)  ainda um refeitório ou cantina social e alojamento para famílias carenciadas.
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