Grupo: Leandro Pedro, nº17; Mónica Martins, nº23; Patrícia Brito, nº24 do 11º9ª 

Tema: -“ Mururbaniza-te”
O nosso objetivo com a realização deste trabalho é reabilitar um muro degradado  localizado em Lisboa, Telheiras, na Rua Professor Jorge Campinos. 
Este muro encontra-se bastante degradado e descobrimos que tem um projeto agendado (a construção de um parque) mas durante muitos anos não houve qualquer mudança e encontra-se numa zona onde há prédios de residência relativamente novos, por isso deduzimos que também não seria muito agradável em termos visuais e que seria um ponto negativo naquela área remodelada há pouco tempo, então tomamos por iniciativa fazer um projeto para o reabilitar acabando com a tal degradação e melhorando a área nos aspetos já referidos com um projeto de arte urbana.
Quando fizemos o trabalho de campo tirámos algumas fotografias para demonstrar o estado do muro:
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Fizemos também inquéritos (30 no total) à população residente. Perguntámos a preferência dos inquiridos entre o investimento da Câmara na reabilitação do muro ou no investimento do mesmo de forma de propaganda da arte urbana.
[bookmark: _GoBack] A maior parte da população inquirida era do sexo feminino e as idades das mesmas situavam-se maioritariamente entre os 21 e os 30 anos, seguidos da população entre os 31 e os 60 anos, a que se seguiam os de 61 aos 70 anos e por fim os dos 10 aos 20 anos e dos 71 aos 80 anos. Decidimos adicionar aos inquéritos uma pergunta mais pessoal em relação à existência de filhos ou não com o objetivo de perceber se as pessoas com filhos aderiam melhor à nossa ideia ou ao contrário mas acabou por haver uma igualdade nas respostas dadas. Em relação à nossa proposta e pergunta principal do inquérito, a maior parte das pessoas inquiridas concordou com a ideia da arte urbana e até houve um certo entusiasmo com a ideia de ver o muro reabilitado e com “desenhos artísticos” e até propuseram desenhos de flores e “bonecos”, a minoria afirmou preferir apenas a reabilitação e pintura do muro de uma só cor e uma percentagem quase mínima disse não saber ou, como no caso de uma senhora, afirmou gostar do muro como estava, degradado e com “os tijolos à vista”. Mas além destas respostas objetivas, também nos deparamos com respostas vagas, como por exemplo “pois, não é bonito” em que foram transformadas na escolha “não sei”, como está presente no gráfico circular das respostas feitas pelos inquiridos. 
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Depois de fazermos os inquéritos chegamos à conclusão que população inquirida foi maioritariamente feminina e de meia idade. Contudo, no geral os mais jovens apoiavam a mudança e a arte urbana e os mais idosos ou pessoas de meia idade tinham mais tendência para querem apenas reabilitar o muro de maneira mais conservadora, ou seja, apenas pintá-lo de uma cor.
Para tentamos dar uma ideia às pessoas inquiridas sobre qual era o nosso objetivo, visto que por vezes a ideia de “arte urbana” parecia uma abordagem demasiado vaga e frequentemente associada ao desenho de letras e desenhos mais básicos e sem qualquer conteúdo artístico, demos o exemplo da intervenção que foi realizada no Saldanha e a maioria das pessoas inquiridas, ao fazerem a ligação com esses prédios, acharam uma ideia muito inovadora e foi recebida com muito agrado.
O nosso objetivo com este trabalho é, de facto, reabilitar o muro e usar a arte urbana para o embelezar tal como nas seguintes imagens de alguns prédios do Saldanha.
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Esperamos que seja possível seguir com o projeto e que consigamos melhorar o impacte visual, divulgar a arte urbana como também embelezar a cidade de Lisboa. Por outras palavras, tornar a nossa zona mais jovem e moderna.

Perguntas do inquérito

· Sexo
· Idade
· Tem filhos
· Gostavam que o muro fosse apenas pintado de uma cor ou que fosse reabilitado com arte urbana
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