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Relatório do trabalho de grupo sobre a Antiga Fábrica de Papel
Antiga fábrica de papel, Carnide – O trabalho é sobre um espaço que encontrámos em Carnide, uma antiga fábrica de papel chamada Contiforme, que está desativada há entre 25 e 30 anos. O motivo que levou à desativação desta fábrica foi a morte do dono e o facto dos herdeiros não se interessarem em manter o espaço em condições nem em ocupá-lo com outras atividades. Esta fábrica serviu mais recentemente de armazém de automóveis ou dum espaço para realização de peças de teatro. Neste momento, encontra-se bastante degradado, no entanto, como tem uma grande dimensão pode ser aproveitado. 

A antiga Fábrica localiza-se em Carnide no Largo do Malvar ao pé do Centro Paroquial e do Coreto. Situa-se numa área de habitações, cafés, restaurantes, etc.. 
A reportagem fotográfica desta área confirma o seu avanço do estado de degradação.

Realizou-se um inquérito a 31 pessoas onde se perguntou a idade e se registou o género. A população com maior percentagem é a idosa, dos 60 aos 69 anos, com um total de 29% . Dos mais de 20 moradores que entrevistamos, verificou-se o predomínio do sexo feminino naquela zona. A principal pergunta do inquérito foi : "O que gostaria de ver aí construido/desenvolvido? Face a esta questão, a proposta que obteve maior número de votos foi a construção de um hipermercado, seguindo-se a ideia da implementação de um lar de terceira idade. A construção de um espaço multiusos, uma piscina coberta ou um pavilhão gimnodesportivo não tiveram tanta adesão como um lar de terceira idade. O parque de estacionamento e a discoteca foram as ideias a que menos gente aderiu.

A segunda pergunta que foi feita no nosso questionário foi “Que benefícios iria trazer à zona?”. Os habitantes deram-nos respostas tais como, mais emprego relativamente ao hipermercado, o bem-comum relativamente ao lar de terceira idade devido à população envelhecida nesta zona, atração da população relativamente à construção de um parque de estacionamento pois, desde a construção de mais restaurantes e habitações os veículos deixaram de ter tanto espaço para poderem estacionar, o convívio relativamente ao lar de terceira idade foi, também, uma das respostas mais frequentes pois, os habitantes mais idosos passam os seus dias sem qualquer tipo de atividade que os entretenha, já a construção de um hipermercado iria trazer benefícios como por exemplo a proximidade pois muitos dos habitantes daquela zona não têm condições para se conseguirem deslocar para outros supermercados mais longe e a prática de desporto e entretenimento relativamente ao pavilhão gimnosdesportivo.

Proposta de intervenção- Com este trabalho e tendo em conta os resultados dos inquéritos e a idade da população, achámos que o melhor para se construir/desenvolver neste espaço seria a construção de um Centro de Dia devido ao facto da população ser envelhecida e não ter tantas condições e algumas delas viverem sozinhas. Um Lar da 3ª Idade seria, também, uma boa opção mas este é uma iniciativa municipal e a construção de um hipermercado estará sempre sujeita ao jogo do mercado e aos interesses privados. 
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