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Introdução
No âmbito da disciplina de Geografia A, o 10º ano, do curso de Línguas e Humanidades, do AES, foi integrado no projeto “Nós Propomos!”, sob conduta da professora Ilda Bicacro. De um leque variado de temáticas importantes, decidimos a escolha do tema “Espaços verdes, preservação e dinamização”.
O concelho da Sertã integra a região do Pinhal Interior Sul. Como tal, e como a maioria das regiões do interior do país, é afetada pelo problema do despovoamento e da desertificação. A falta de oportunidades, a fraca acessibilidade e a conjugação de outros fatores condicionam a atração da população a estas regiões, fazendo com que esta migre para o litoral, especialmente para as zonas do Porto e Lisboa. O turismo é uma das grandes formas de atração da população para estas regiões mais deprimidas, trazendo visitantes de vários pontos do país e, inclusivamente, do estrangeiro, ajudando essas mesmas a desenvolverem-se e a crescerem. Assim sendo, os espaços verdes são zonas que constituem uma grande parte da imagem turística de uma certa localidade. A sua degradação e o seu fraco aproveitamento e dinamização prejudicam as regiões onde estão integradas, na medida em que constroem uma imagem turística negativa. 
A vila da Sertã possui, no seu centro, alguns espaços verdes recentemente construídos e que começam a registar estado de degradação e algum vandalismo e que constituem um impasse para o desenvolvimento desta localidade.
Deste modo, preocupados e atentos a esta mesma questão, considerámos pertinente a abordagem e o tratamento deste tema, com uma proposta que possa vir a ser aplicada, de modo a embelezar e a criar dinâmicas que confiram a estas zonas verdes e aos seus espaços envolventes utilização e um envolvimento com a população que permitam a sua vigilância, o seu uso quotidiano e a sua preservação. 
Problema/ Questões de investigação
Com o início do estudo do problema, escolhido para abordar neste projeto, surgiram várias questões segundo as quias orientámos a nossa investigação e fundamentámos a nossa proposta. Todo o nosso trabalho foi desenvolvido segundo as seguintes questões de investigação:
1. Como dinamizar os espaços verdes da Carvalha e Serrada de modo a incluí-los no quotidiano da população?
2.  Quais os espaços degradados na vila da Sertã que podem ser melhorados?
3.  Qual a importância turística e o impacto visual destes espaços?

Metodologia
Para a elaboração do trabalho no âmbito do projeto “Nós propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica 2014/15”, o grupo teve de recorrer a várias técnicas para o desenvolvimento do trabalho “Espaços verdes, dinamização e preservação”.
Para a recolha de dados, fizemos trabalho em campo nos espaços da Carvalha e Serrada, fazendo reportagens fotográficas e efetuando inquéritos à população sobre estas áreas, de modo a sabermos como estão a ser vividos estes espaços e que opinião têm as populações sobre a degradação e a sua urgente preservação.
Após o trabalho de campo nos dois espaços verdes, realizámos o tratamento dos dados resultantes dos inquéritos, retirando conclusões sobre estes; fizemos trabalho de pesquisa no Google Maps e noutros sites, e investigámos mais em textos na internet sobre outros trabalhos sobre preservação de espaços verdes.
Resultados
O tratamento do tema escolhido a trabalhar no projeto “Nós Propomos”, levou o grupo a adotar vários técnicas de trabalho, acima supracitados. Para além do trabalho de campo que fez com que o grupo preparasse, de uma melhor forma, a sua proposta, por conhecer os locais, os inquéritos realizados a uma pequena amostra da população, fizeram com que a proposta final fosse mais consistente, clara e objetiva.
O inquérito realizado conta com as respostas de amostra de população de sessenta pessoas. Para que conseguíssemos saber a opinião de uma maior generalidade da população, e apesar de não existir informações gráficas que o comprovem, na escolha da amostra da população, que respondeu às perguntas que compunham o inquérito, tentou-se que fosse o mais equilibrada possível, com igualdade entre sexos e faixa etária.
As questões dos inquéritos recaíram sobre o uso habitual do espaço verde da Carvalha, o contentamento da população relativamente às alterações feitas nas zonas da Carvalha e Serrada, qual o uso preferencial deste espaço para os sessenta inquiridos, e qual seria a melhor alteração, das três apresentadas, para estes dois espaços que se encontram no centro da vila. 
No fim da análise dos gráficos é possível concluir que a maioria da população inquirida, 63%, utiliza com frequência o espaço da Carvalha, face aos outros 37 % que responderam negativamente a esta questão. 
Quanto ao uso preferencial destes espaços de lazer, as respostas são muito divergentes, contudo há uma preferência de treze dos inquiridos pelo ponto “Conviver com amigos”, no entanto “Descansar” também é escolhida como uma das principais preferências. A minoria das escolhas corresponde a “Apanhar sol”, e ainda a outras atividades não identificadas nas escolhas propostas. 
Na avaliação do último gráfico, relativo à alteração que, na opinião dos inquiridos, seria a mais conveniente a introduzir no espaço da Serrada, a maioria escolhe a opção “Dinamização do espaço com atividades culturais”, enquanto a opção com menos escolhas recai na “Construção de um equipamento para pescadores”. Os gráficos construídos a partir da informação retirada dos inquéritos encontram-se no espaço dos Anexos
Para além das respostas dos inquéritos, também as reportagens fotográficas efetuadas na zona, as conversas informais com vários utilizadores permitiram ao grupo perceber o verdadeiro estado de degradação destes espaços e compreender qual seria a melhor proposta. 

Conclusão e proposta
Os espaços verdes da Serrada e da Carvalha, devido ao local central que ocupam, são espaços com um enorme potencial dinamizador da região e da vila da Sertã. Contudo o seu estado de degradação pode impedir que esta localidade tenha uma melhor imagem turística.
Após todo o trabalho de campo realizado pelo grupo, de todas as pesquisas feitas e inquéritos, e de todas as reuniões acerca deste mesmo tema, a realização do trabalho permitiu, a todo o grupo, ter uma maior perceção acerca destes espaços e uma convicção daquilo que se propõem para a ordenação destes espaços.
Os três espaços verdes identificados pelo grupo têm propostas diferentes, adequadas às zonas onde estão inseridas. No espaço verde da Serrada, que se encontra do lado direito da ponte pedonal da Sertã, propomos a criação de um CLUBE NÁUTICO. Este clube serviria para promover atividades ao ar livre, como canoagem, percursos de orientação pela vila da sertã e alguns desportos radicais. Para tal, era necessária uma reabilitação neste espaço ao nível de uma demolição de uma pequena parte da barreira para que aí se pudesse construir o edifício do clube. Eram ainda necessárias a criação de um cais que impedisse a transposição das águas para o relvado, especialmente nas épocas de maior precipitação, e ainda a construção de zonas de entradas para este espaço. Terminado o processo de reabilitação, a construção do clube compreenderia três edifícios: um que serviria para a acomodação do material necessário às práticas desportivas, um segundo, com a criação de um pequeno bar e um terceiro com balneários.
No segundo espaço verde, destacado pelo grupo, que se situa do lado esquerdo da ponte pedonal, apenas propomos uma pequena manutenção do espaço que passa pelo arranjo dos objetos e estátuas decorativas que nele estão inseridas, e que sofreram de atos de vandalismo. Todos estes objetos fazem parte da história e das características da nossa vila, e são como um cartão-de-visita que a identifica, e devem ser por isso preservados para que deem uma boa primeira imagem.  Para que os campistas pudessem usufruir totalmente deste espaço, propomos ainda a reabilitação da zona de churrasco e o aumento da zona de piquenique. 
A nossa proposta compreende ainda, no espaço das margens da ribeira, a criação de um PARQUE DE CAMPISMO, que servirá para que se possa acampar em tempo de férias, proporcionando assim férias e ocupação de tempos livres de formas diferentes e com um maior contacto com a natureza. 
Todas estas propostas pretendem fazer desenvolver e crescer a vila da Sertã, na medida em que todas elas têm como objetivo, não só a atração de visitantes a esta região do interior do país, como também uma maior utilização destes espaços pelos habitantes da vila.
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Anexos
Resultados dos Inquéritos












Usa, habitualmente, o espaço da Carvalha?
Sim
63%
Não
37%
Sim	Não	38	22	
Concorda com as alterações feitas no espaço de lazer da Carvalha e Serrada? 


Sim	Não	52	8	
 Quando se desloca a este espaço usa-o preferencialmente, para…  
Passagem entre 2 pontos	Fazer exercício físico	Descansar	Conviver com amigos	Usar o bar	Apanhar sol	Outros:	11	8	12	13	10	3	3	Considerando as seguintes alterações a serem feitas no espaço Serrada. Qual lhe parece mais conveniente?
Construção de um equipamento de pescadores	8	Laboratório de interpretação ambiental: ar,água, metereologia e outros	19	Dinamização do espaço com atividades culturais	33	6
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