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Tema: “Reabilitação do centro histórico da vila da Sertã”
Introdução:
O nosso projeto pretende fazer um estudo e propor a reabilitação dos edifícios do centro histórico da vila que se encontram degradados e alguns em perigo de ruir. É importante que esta reconstrução seja feita, pois assim, não só trará mais população jovem, como também atrairá e atrairá turistas. Estamos seriamente preocupados com a conservação e preservação da parte envelhecida da nossa vila. O centro histórico, no século XIX, mais propriamente em 1874 possuía casas toscamente construídas, muitas desmoronaram, e outras prestes a isso. Após 140 anos, o cenário não é muito diferente e tudo indica que, nas próximas décadas, o coração da vila Sertaginense possa mesmo deixar de bater tal o estado de degradação e abandono em que se encontra. É importante referir que estamos a falar de construções edificadas há mais de 200 anos e, por isso a história aqui conservada tem que ser salvaguardada para gerações futuras.

Problemas/questões de investigação
Inicialmente colocámos um grupo de questões orientadoras do nosso trabalho:
· Que caraterísticas tem o centro histórico da vila da sertã?
· Porque está a morrer o centro histórico da vila?
· O que fazer para reabilitar e povoar o centro da vila?


Metodologia e apresentação de resultados do inquérito:
O nosso grupo elaborou um inquérito a 50 comerciantes da zona do centro histórico  da vila ( a Rua do Vale, Rua do Castelo, Avenida Gonçalo Rodrigues Caldeira e Praça da República). Tínhamos como objetivo procurar saber qual a perceção do problema pelos comerciantes, o que afeta maioritariamente o seu ramo de negócio e o que poderia ser proposto à Câmara Municipal para resolver esses mesmos problemas.
A população inquirida vive maioritariamente no centro da vila (76%).  A falta de estacionamento é esmagadoramente o problema apontado pelos comerciantes, quando questionados se já tinham apresentado alguma proposta à Câmara Municipal, 89% referem nunca o terem feito. Verificamos que a grande maioria dos comércios são relativamente antigos, com mais de 15 anos (53%). Quando confrontados com a questão de retirar o seu negócio do centro, a esmagadora maioria refere não pretender deslocalizar o seu comércio. 
 Com base nos resultados destes inquéritos, podemos concluir que o que os comerciantes mais se queixam é fundamentalmente da falta de estacionamento para os clientes, qualidade do prédio onde estão inseridos e a elevada concorrência das grandes superfícies (centros comerciais).
Conclusões e Propostas:  
A paisagem do centro histórico da vila da Sertã, como de um modo geral acontece nas vilas e cidades do país, está repleta de edifícios degradados o que leva à saída de população jovem para os grandes centros urbanos ou para o estrangeiro, como consequência fixam-se habitantes mais velhos, reformados e sem grande capacidade económica para investir, deixa de haver movimentação nestas áreas, há falta de oportunidades de emprego, falta de atividades económicas, falta de eventos nas épocas festivas (Natal, Carnaval, entre outros) e por fim, falta de população.
 Com este projeto concluímos que se fosse reconstruído o centro histórico traria notoriamente mais benefícios tanto a nível económico como de em estar da população e sobretudo de preservação da paisagem urbana. 
Algumas das soluções são fazer uma linha de crédito agradável para a reconstrução dos edifícios em ruína, o que permitia dar emprego à população mais jovem. Isto levaria à criação de novos ramos de negócio, recuperação da tradição e levá-la além-fronteiras (produção de mel, vinhos, licores e aguardente de várias qualidades). A criação de atrativos no centro histórico, como esplanadas e ainda a construção de um centro de saúde no cimo da vila da Sertã que trará evidentemente mais oportunidades para as populações bem como a reabertura do castelo, apresentam-se como soluções apontadas em diversas conversas feitas com vários habitantes da vila.
Em síntese, propomos:
Propomos que as habitações do centro histórico da vila sejam reconstruidas para vários fins ( culturais, turísticos e habitacionais), conservando sempre as linhas arquitetónicas antigas para manter na sua essência os traços característicos e únicos;
Propomos que seja concedida uma linha de crédito muito apetecível para a reconstrução dos edifícios em ruína, com a clausula de que sejam habitados pelo próprio ou para alojar jovens casais (com rendas com tetos máximos por m2);
Propomos que seja construído um parque de estacionamento subterrâneo (em silo) na praça da república que possa servir quer o comércio e serviços quer os “novos” residentes.
Fontes:
· Farinha, A. L. (1930). A Sertã e o seu concelho. Lisboa. Oficinas S. José. 
·  Lopes, R. (2013). História da Sertã. CMS. Sertã. 
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Anexos:
Resultados dos inquéritos
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A/-Vive no centro histérico da vila da Serta?
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Q2- Problemas com que se debate o negdcio
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Q3 - J4 apresentou proposta para alteragées a CM
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Q5 - Gostaria de retirar o seu negécio do
centro da vila?
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Q6 - Que proposta gostaria de apresentar a CM para melhorar as
condigées do centro histérico da vila?
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