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Introdução
A evolução da população da grande maioria das regiões do Interior do país, durante os últimos 50 anos do século XX, carateriza-se por uma diminuição acelerada do número de habitantes, determinada pela emigração, envelhecimento, diminuição da natalidade e êxodo rural. Este quadro, que é também o da Sertã, só se altera implementando, com caráter de urgência e com políticas muito determinadas.
Estas políticas implicam trabalho continuado e do qual resulte a melhoria das condições e da qualidade de vida das populações. Só assim é possível minorar e mesmo inverter o sentido de despovoamento populacional, “prender” aqueles que mantiveram a opção de não sair, cativar para regressarem os que saíram e mesmo atrair população que se queira fixar nesta região.
Objetivos
Escolhemos este tema porque consideramos um fenómeno que necessita de ser tratado quer ao nível do concelho da sertã quer ao nível nacional, sendo um problema mediatizado e destacado como uma realidade bastante presente no nosso país. 
Com este trabalho de projeto, propusemo-nos conhecer o ritmo da evolução da população, mas também como têm vindo a evoluir os níveis de fecundidade, de mortalidade e de migrações dessa mesma população. Queremos compreender o fenómeno para propor políticas ao nível autárquico, mas também a nível nacional para minimizar um problema que ameaça o futuro de todos nós. 

Questões de investigação
Neste trabalho vamos investigar e aprofundar as seguintes questões:
· Qual o estado de envelhecimento da população do concelho da Sertã? 
· Quais as grandes causas do envelhecimento populacional? 
· Que estratégias utilizar para estancar o envelhecimento da população? 

Metodologia
Iniciámos o estudo por uma consulta de bibliografia relativa a conceitos demográficos, entrevistámos formal e informalmente várias pessoas. Recorremos aos censos populacionais publicados pelo INE, construímos gráficos e fizemos a sua análise, fizemos debates na turma, analisámos a entrevista concedida à nossa turma pela Vereadora Geógrafa da CMS e, por fim, sintetizámos todos os dados a fim de retirar conclusões e elaborarmos as nossas propostas.
Tratámos dados relativos à evolução da população do concelho, saldo natural, taxas de natalidade, mortalidade e fecundidade.
Achamos que algo tem de ser feito para combater o envelhecimento da nossa população e para isso, o Nós Propomos veio trazer uma oportunidade de tratarmos esta problemática e chamara a atenção para um problema que é urgente solucionar.
Síntese conclusiva
Registou-se um aumento populacional desde o início do século XIX até 1960, podendo verificar- se uma grande diminuição populacional desde 1960 até ao presente. Em 1960 foram recenseados 27 997 habitantes.   Desde 1960 a população tem vindo sempre a diminuir, registando 15 880 habitantes em 2011, data do último recenseamento. 
Em jeito de conclusão, saliente-se o envelhecimento e a diminuição populacional da região da Sertã, embora com registos de melhoria da sua qualificação escolar e profissional. Deve salientar-se que embora seja notório o envelhecimento da população no nosso concelho, o fenómeno pode ser contrariado com políticas que favoreçam a natalidade. 

Nós propomos!
A nível local: 
· Abertura de programas de reabilitação do centro urbano da vila para alojar famílias jovens e numerosas (dois filhos ou mais) 
· Prioridade na atribuição de empregos na vila ou região a pessoas com dois ou mais filhos 
A nível nacional: 
· Aumento do abono de família 
· Aumento da licença de maternidade e paternidade 
· Bonificação de impostos para famílias numerosas 
Fontes
http://www.cmserta.pt 
http://sertaportodos.blogs.sapo.pt 
www.ine.pt 
www.pordata.pt 
www.wikipédia.pt 
www.sertaprincesadabeira.blogspot.comwww.mediotejo.pt 
www.portugalfotografiaaerea.pt 

FIM

1

image1.png




