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Tema/fundamentação (razões porque escolhemos este tema)
A Sertã tem grandes potencialidades turísticas. Com este trabalho procuramos desenvolver o turismo, encontrando soluções para que a Sertã seja um ponto culminante para o turismo do Centro. A Sertã tem muito para oferecer e, vamos tirar partido das potencialidades turísticas para   que a Sertã seja mais divulgada e assim, mais visitada. O nosso objetivo é que a Sertã “ande de boca em boca”.
Turismo é “uma atividade do sector terciário, geralmente definido por um conjunto de atividades que as pessoas realizam, em viagem e durante a sua permanência em locais diferentes das suas residências habituais, por períodos de tempo inferiores a um ano consecutivo”. 
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Quais os fatores que influenciam o turismo?
Existem vários fatores que influenciam o turismo, como é o caso do fator físico/natural e o fator humano. Do fator físico/natural, o que pode influenciar o turismo são, o relevo, o clima, a vegetação e a àgua. No entanto, no fator humano, o turismo pode ser influenciado pela construção de infraestruturas e equipamentos, a oferta de alojamento, o desenvolvimento publicitário dos lugares e disponibilidade de operadores turísticos. 
O desenvolvimento turístico provoca aspetos positivos, por exemplo, a promoção de empregos, promoção de produtos locais, crescimento de infraestruturas e crescimento económico. No entanto, o desenvolvimento do mesmo também provoca aspetos negativos, emprego sazonal e pouco qualificado e elevado investimento. 
Entrevistas recentes afirmam que “Portugal está na moda”, e os turistas assim o confirmam. Até Setembro de 2014, o turismo em Portugal cresceu mais de 10 por cento, quatro vezes mais do que Espanha.
O ano de 2014 foi considerado o melhor ano de sempre. Lisboa e Algarve obtiveram maior número de turistas estrangeiros, porém o Norte, o Centro e o Alentejo também registaram um crescimento em relação ao ano anterior. Segundo o INE, entre Janeiro e Setembro de 2014, cerca de 7,5 milhões de turistas estrangeiros, especialmente ingleses, alemães, espanhóis, franceses e holandeses visitaram Portugal. O turismo neste período de tempo aumentou 11,7% face ao ano de 2013.

Que potencialidades turísticas tem a Sertã e a sua região?

O PENT (Plano Estratégico Nacional do Turismo) vai desenvolver três a quatro vetores que são pontos atrativos para o turista que visita o concelho da Sertã. Será a parte do vetor do turismo de natureza, que está ligado à conservação da natureza, da qualidade ambiental, do usofruto das ribeiras, praias fluviais, do rio e das florestas. Este plano também quer potencializar o património cultural que existe na Sertã, valorizando-o e divulgando-o. No setor do turismo religioso e gastronómico, o PENT quer criar postos de trabalho no setor da gastronomia, pois os restaurantes da zona da Sertã estão cada vez mais a aderir ao famoso bucho e maranho e, no entanto é um sucesso, pois a procura tem sido constante. A Câmara Municipal da Sertã está a apostar no Castelo e nas igrejas como pontos turísticos visitáveis. A nível do património, existem as Gravuras Rupestres que, como sendo de interesse público, em breve poderão ser visitadas. A nível paisagístico, a Sertã tem sítios que merecem ser visitados, pois é a sua tranquilidade que chama mais a atenção os turistas. 
Em síntese
· A Câmara Municipal da Sertã e os operadores privados  estão a investir no turismo, nomeadamente em infraestruturas hoteleiras, no  património, nas gravuras rupestres, nas praias fluviais, em jardins, festas, feiras e outros eventos.
· O Posto Municipal de Turismo é um sítio de informação turística concebido como um centro de acolhimento ao turista e  visitante da Sertã, estando de portas abertas para receber toda a gente e prestar-lhes informação acerca da agenda cultural e do Município. 
· Consideramos, no entanto,  que há desafios que se colocam no setor do turismo.
Nós propomos!
· Dinamização do agroturismo  ( eventos sazonais relacionados com a agricultura – semana das vindimas e do vinho; semana do azeite; semana do mel) 
· Promoção de eventos culturais abrangentes a todas as idades (ex.: FAFIC, entre outras) 
· Aproveitamento das zonas verdes para atividades desportivas e radicais e de aventura 
· Criação de  um centro de atividades desportivas  (ex.: karting , bowling, paintball) 
· Realização de  um cartaz turístico anual com a agenda e publicitação das atividades agendadas.
Fontes:  
Entrevista à veradora Cláudia André
http://www.turismodeportugal.pt 
http://www.turismodocentro.pt/ 
http://www.infopedia.pt 
Santos, N. Caderno Virtual de Turismo. Edição Especial: Hospitalidade e políticas públicas de turismo. Rio de Janeiro, v. 14, supl.1, s.66-s.86, nov. 201. Acedido em 
https://www.academia.edu/11039879/Turismo_gest%C3%A3o_e_territ%C3%B3rio 
www.ine.pt 
http://sartago_sternit.blogs.sapo.pt/2637.html 
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