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A recuperação do espaço público situado na Praia de Alcochete
1-Introdução	
Neste trabalho teórico-prático, «Nós Propomos» como forma de reabilitação, revitalização da Praia Fluvial de Alcochete e os seus prolongamentos tentaculares. Pretendemos tornar a nossa praia mais divertida, mais confortável e mais atrativa tanto para os jovens como para os idosos. Há muito que esta praia é desvalorizada devido à cor da sua água, deixando que a população e os visitantes caiam no esquecimento de como a nossa praia tem mil e uma potencialidades para ser uma das melhores e mais ativas praias de Portugal. Não estamos a sonhar alto, pois conforme o trabalho de campo realizado chegamos à conclusão que há muitas atividades que podem ser realizadas se procedermos ao melhoramento da nossa praia. Desde reabilitação dos moinhos à limpeza das areias.
Com esta pequena introdução queremos chamar a atenção de todos para o tesouro que Alcochete tem e que não está a ser aproveitado, foi por isso que construímos em grupo várias propostas de melhoramentos da mesma. 
2- O lazer 
Uma das questões mais pertinentes que se colocou logo desde o início do trabalho relacionou-se com a exequibilidade das propostas a apresentar no sentido de revitalizar a praia e como aproveitar todo o terreno ao nosso dispor que fora esquecido, visto que temos todo de faixas etárias e todas com necessidades e cuidados diferentes. Naturalmente que a nossa preocupação central, como alunas da Escola Secundária de Alcochete, esteve sempre condicionada pela proposta de concretização de infraestruturas e equipamentos urbanos dos quais os alunos, população e visitantes pudessem usufruir, mas isto sem excluir toda a população de faixas etárias diferenciadas e que reside nesta como noutras freguesias circunvizinhas. 
3- A recuperação do espaço público sito na Praia Fluvial de Alcochete
        Este projeto, reporta-se ao aproveitamento de um espaço bastante favorável, com areia e espaço verde, que favorecem vários tipos de atividades exteriores e a montagem de infraestruturas .
Chegamos à conclusão que temos um tesouro em Alcochete que não está a ser aproveitado, foi por isso que decidimos dar alegria à nossa praia com as várias atividades propostas, desde kite surf, gaivotas, yoga para os mais idosos, aulas de zumba ao ar livre, saltos de trampolim insuflável na água, entre outros… 
        O que «Nós Propomos» é a transformação de um espaço totalmente desvalorizado pela população numa grande área de lazer e diversão para todas as faixas etárias, com vínculos sociais, ou seja, criar um espaço de convívio e de partilha de «laços de afeto» entre os moradores  e os visitantes.      Neste sentido, toda a área intervencionada seria melhorada, desde à limpeza das areias à reabilitação dos balnearios e moinhos.
       Os moinhos reabilitados um iria servir como “porto de abrigo” dos materiais desportivos, como as gaivotas, as pranchas, tapetes de yoga, etc… O outro iria servir como mini bar onde teriam cacifos com as respétivas chaves para guardar os pertences caso se sintam mais seguros desta forma.
     A nosso ver todas estas atividades iriam ser muito benéficas para a nossa vila, que iria chamar mais pessoas de fora e melhorar o comércio local , como a praia e a boa disposição da população.
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Pesquisa de campo que correspondeu a inquéritos à população de alcochete.

