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Criação de uma via pedonal e respetiva iluminação na estrada que faz a ligação da freguesia de Alcochete à freguesia do Samouco (M501)

1- Introdução	
No âmbito deste projeto, «Nós Propomos» como forma de revitalizar e facilitar a circulação pedestre dos habitantes do concelho de Alcochete, a construção de uma via pedonal e respetiva iluminação, uma vez que a estrada em questão apresenta um défice nesse aspeto, ligando a freguesia de Alcochete à freguesia do Samouco. Esta intervenção tem o objetivo de proporcionar uma maior segurança, tanto aos peões como aos condutores, uma vez que esta é uma via sem iluminação e sem passeio. Para esta ser uma medida sustentável, propomos que a energia necessária para a iluminação seja proveniente de energias renováveis, nomeadamente da energia solar.
2-  O lazer 
Os habitantes deste nosso concelho são pessoas ativas, como tal, é frequente observar praticante de ciclismo e de jogging ao longo do dia pelas nossas ruas, sendo a praia um dos destinos preferidos dos segundos. Ora a rua que pretendemos melhorar, a M501, localiza-se perto da praia, sendo uma das ruas mais movimentadas a nível destas práticas desportivas. Assim, seria do interesse da população geral, a construção da via pedonal em paralelo à estrada.
3- A segurança
Como já foi referido, esta é uma estrada frequentada por peões, assim, é essencial para a segurança, não só desses mesmos peões como dos automobilistas, que exista um espaço próprio para a população que se desloca a pé, pois neste momento, a única solução é utilizarem a estrada, pondo em risco a própria vida. 
O segundo ponto, no que toca à segurança, remete-nos à iluminação. Esta é uma estrada que não possui qualquer tipo de iluminação, o que torna o percurso bastante perigoso quando é feito durante a noite. Assim, a nossa proposta é que sejam colocados 75 postes de luz ao longo da estrada, para que seja possível diminuir os casos de sinistralidade ao volante.
4- A energia

Por último, gostaríamos de sugerir que, para tornar este projeto menos dispendioso, se utilizasse energia renovável, particularmente energia solar, para o abastecimento de eletricidade nos postes de luz. Desta forma, para além de utilizarmos energia limpa, amiga do ambiente, também seriamos capazes de produzir a nossa própria energia e, quem sabe, ser possível vender a excedente ou utilizá-la para abastecer urbanizações circundantes a esta via.
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