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Dentro do projeto “Nós Propomos” optamos por escolher o tema “Iluminação- Caldas das Taipas” porque é um assunto importante e fundamental para a qualidade de vida de qualquer habitante da vila e arredores.
Começamos por fazer uma pesquisa sobre o concelho e a vila no website da Câmara Municipal de Guimarães, para termos um melhor conhecimento do problema.
Depois de adquirir a informação, fomos observar mais atentamente a vila e pormenorizar os locais com falta ou excesso de iluminação.
Será de destacar a Rua 19 de Junho, a Avenida da República, a Alameda de Rosas Guimarães e a Rua Professor Manuel José Pereira. Nestas, as passadeiras foram os principais focos da nossa atenção, pois muitas encontravam-se com falta de iluminação, tornando-se perigosas para os peões: Os condutores não têm grande visibilidade do tracejado (que por vezes está muito mal marcado).
De seguida, inquirimos habitantes de Caldas das Taipas, estudantes, trabalhadores e população que faz a sua vida na vila. Organizando mais tarde a informação conforme as ruas, verificando que as opiniões eram coincidentes. Anotamos os dados, imprimimos os mapas e voltamos a percorrer a Vila. Passando para a elaboração do PowerPoint, organizamos de diferentes maneiras a informação, anteriormente recolhida, de modo a tornar o trabalho coerente e mais apelativo. Numa tentativa, na nossa opinião bem sucedida, de dinamizar o trabalho decidimos introduzir os áudios das entrevistas destacando mais tarde uma frase importante que os entrevistados tenham dito e colocando imagens que a ilustrassem. Depois de procedermos a uma análise cuidada de cada uma das ruas no PowerPoint, finalizamos o mesmo com algumas possíveis soluções para o problema.
Na nossa opinião foi um trabalho bem sucedido, que nos permitiu ver mais aprofundadamente os problemas do sitio em que vivemos, e olha-los de diferentes prestativas.
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