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Memória Descritiva

O nosso projecto consiste na proposta da realização de um Parque de Merendas junto das piscinas municipais da vila (Benedita).

 Este trabalho é da autoria de: Ana Silva, Bernardo Silva, Catarina Mateus, Cláudia Santos, João Guedes, Renato Magalhães do 10ºC do Externato Cooperativo da Benedita. 
A pesquisa começou com o trabalho de campo, uma saída para observação direta dos problemas de ordenamento existentes na Benedita, os alunos verificaram que a vila necessita de um parque de merendas/espaços verdes para o convívio da população. Seguidamente foram realizados inquéritos à população para saber a opinião em relação a este projecto. 

Neste momento ainda não existe nenhum orçamento ou parceria disponível para a realização do trabalho mas no entanto sabemos que a Câmara Municipal de Alcobaça está disposta a apoiar o melhor projecto realizado no âmbito do projeto Nós Propomos no Externato Cooperativo da Benedita. 
Pretendemos aproveitar os espaços abandonados da vila para proporcionar novas actividades para a população que na maioria trabalha no sector secundário na indústria local e precisa de um espaço de lazer para melhorar a sua qualidade de vida. Este espaço vai ser planeado para servir toda a população por isso a nossa aposta vai ser um espaço com mobilidade para todos e com grande diversidade de oferta que é comum num parque de merendas. 
O Parque de Merendas terá incorporado vários equipamentos de desporto, mesas para piqueniques e bancos de repouso, podendo ainda ser integrado outros equipamentos ao longo do tempo e das necessidades das pessoas. É importante ter em conta as limitações de mobilidade de alguns cidadãos planeando assim um caminho de cimento para o deslocamento facilitado. Queremos ainda plantar árvores para criar sombras e beleza ao parque.  
Ambicionamos criar um espaço ao ar livre onde as pessoas possam praticar exercício físico sem qualquer custo, o que contribuiria para uma Benedita mais saudável e também para um espaço mais bonito, isto é, uma vila com mais área verde e natural. Seria um grande ponto atrativo para quem visita a  Benedita e para as pessoas que a habitam.  

Como foi dito anteriormente, foram feitos inquéritos à população com questões  de avaliação de “sim” ou “não”, ou uma avaliação de “0-5” e ainda foi feito uma pergunta de resposta longa: a questão seria qual o sítio propício para a localização deste projeto e mais de metade dos inquiridos propôs um local oposto ao qual é sugerido pelo grupo e apesar de opiniões contrárias nós escolhemos manter o local pois é num sitio bem localizado e traz benefícios para todos visto ser central e perto de um lugar muito frequentado, as piscinas, como já foi indicado previamente. A ida às piscinas podia conjugar-se com o descanso no parque de merendas .
Com tudo isto, concluímos, portanto, que enquanto jovens este parque de merendas caso seja construído irá dinamizar a Benedita e contribuir para um melhor qualidade de vida para todos os grupos  etários. 
A Benedita precisa de espaços verdes pois tem um passivo ambiental e os novos projetos da edilidade camarária pretendem eliminar esse passivo ambiental.

