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Externato D. Fuas Roupinho

A problemática da impermeabilização do solo
Memória descritiva

No âmbito da disciplina de Geografia, foi-nos proposto, pelo professor Daniel, a participação no projeto “Nós Propomos!” levado a cabo pelo Instituto de Geografia e de Ordenamento do Território. Deste modo fomos, esclarecidos da natureza e dos objetivos do referido projeto, havendo de seguida a necessidade de formar grupos, situação que não foi fácil, tendo de haver alguns ajustes na constituição numérica dos mesmos.
Com o primeiro objetivo concluído, seguiu-se o segundo. Este implicava a identificação de problemas ou ausências sentidas no concelho da Nazaré, em relação às quais haveria a necessidade de encontrar soluções. Depois de algum tempo para se ponderar um tema para o trabalho, decidimos abordar o problema relacionado com as cheias na Nazaré resultantes da impermeabilização do solo. O local de estudo, propriamente dito, incidiu sobre a área de acesso ao Externato Dom Fuas Roupinho, no qual assistimos anualmente a mais do que uma ocorrência de cheia. É um problema do conhecimento de todos os elementos do grupo, pelo que se tornou mais fácil trabalhar a sua abordagem, nomeadamente, a identificação de propostas de resolução. Com o tema já definido, começamos por tirar fotografias à área onde o problema se verifica, passando as mesmas a constar na apresentação multimédia por nós desenvolvida.
Entretanto para sermos alertados sobre os problemas identificados no município da Nazaré e pela forma como os mesmos vão sendo tratados, tivemos uma sessão de apresentação com três elementos da Câmara Municipal. Nesta sessão foi-nos dado a conhecer os Planos Municipais de Ordenamento do Território, muito concretamente o Plano Diretor Municipal e a forma como o mesmo atua na resolução de problemas locais e na garantia da qualidade de vida das populações. Nesta sessão, foi-nos também dada a possibilidade de apresentarmos o tema do nosso trabalho e ouvir a opinião de que nos recebeu. Tendo exposto as nossas ideias, obtivemos opiniões acerca do que haveríamos ou não de fazer, tendo-nos sido cedidos excertos dos planos acima referidos e algumas plantas de ordenamento do concelho. Com a conclusão desta sessão, ficou aberta a possibilidade de nos encontrarmos, mais tarde, com estes, ou outros elementos da Câmara para futuros esclarecimentos e opiniões. 
Daqui em diante demos início ao nosso trabalho, tendo feito pesquisas relacionadas com a impermeabilização do solo, as suas causas, consequências e eventuais soluções. Em novembro tivemos a possibilidade de nos reunir, na nossa escola, com os representantes do Projeto “Nós Propomos”, mais concretamente com o professor de Geografia, Sérgio Claudino, na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa e o representante da ESRI Portugal, Rui Santos. Os mesmos tiveram o cuidado de nos apresentar, globalmente, o projeto e as possibilidades que se podem criar, com o mesmo, através da utilização dos Sistemas de Informação Geográfica. Tomaram, com agrado, conhecimento dos temas de trabalho a desenvolver pela turma, tendo-nos dito que os mesmos teriam a possibilidade de alcançar resultados muito interessantes. 
Após esses dois encontros de apresentação de opiniões e de esclarecimento de dúvidas, e já com informação suficiente do que queríamos saber sobre o nosso tema, começámos a construir inquéritos, nos quais incluímos questões de opinião à população em geral sobre o problema em que estávamos a trabalhar. O inquérito continha questões sobre o conhecimento da população relativamente ao problema da impermeabilização do solo, a identificação das causas e das soluções para evitar a ocorrência de cheias. Neste âmbito, as pessoas a quem fizemos os inquéritos foram prestáveis, não tendo havido casos de recusa e desinteresse perante o nosso pedido de colaboração. 
Após o tratamento dos dados dos inquéritos e com a sua representação em gráficos, concluímos que a opinião da população era muito consciente e, desta forma, a mesma só nos confirmou as nossas ideias iniciais, podendo deste modo relacionar as nossas pesquisas iniciais com os dados do trabalho de campo. Com o trabalho devidamente orientado e numa fase já adiantada, foi entregue ao professor uma primeira versão do mesmo, o qual após ter sido analisado deu-nos a sua opinião, tendo-nos indicado o que estava bem feito, o que estava menos bem e o que haveria ainda por fazer. Seguiu-se, posteriormente uma fase da concretização da nossa proposta com a indicação das alterações a fazer no local e os materiais a utilizar para minimizar os efeitos da impermeabilização do solo. 
A faltar pouco para o trabalho ficar completo, realizou-se novamente uma reunião com os elementos da Câmara Municipal para se trocarem as últimas opiniões considerações. Assim, desta forma, tivemos a possibilidade de apresentar as conclusões a que chegámos e podermos receber a opinião e as justificações de técnicos que conhecem muito bem a forma de lidar com o problema abordado no nosso trabalho. Registadas todas as opiniões e sugestões, o trabalho concluiu-se com a inclusão das mesmas, com a abordagem a alguns aspetos ainda não contemplados e com a definição definitiva das propostas finais. 
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