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Projeto Nós Propomos! Cidadania, Sustentabilidade e Inovação na Educação Geográfica 2014/15

Externato Dom Fuas Roupinho

Acessibilidades à Praia do Norte

Memória Descritiva

No âmbito da disciplina de Geografia A, foi-nos proposto a participação no projeto denominado de “Nós Propomos!” que promove a cidadania, a sustentabilidade e a inovação na educação geográfica. Neste âmbito, o nosso professor apresentou-nos, no início do ano letivo, o referido projeto, as suas linhas e objetivos gerais. Seguidamente fizemos percursos pela Nazaré para que, de forma atenta, pudéssemos observar e identificar problemas e carências com consequências no dia-à-dia da população. Atendendo à divulgação que a Praia do Norte tem merecido nos últimos anos devido aos desportos ligados com as ondas e o facto de continuar a ser uma praia pouco frequentada, em grande parte devido à maior agitação do mar a norte do promontório, mas também pelos maus acessos. Ao termos chegado a este ponto, levamos para uma aula, criada para esse feito, a ideia que acordamos em grupo. A apresentação da nossa proposta permitiu que a mesma fosse considerada interessante e o professor deu-nos opinião favorável à sua continuação.   
Em outubro tivemos uma primeira sessão com a Câmara Municipal da Nazaré, num dos auditórios da biblioteca municipal. Na mesma sessão contamos com a presença da arquiteta Maria João Cristão, do engenheiro civil Nuno Ferreira e do vereador da Educação Manuel António Sequeira. Após as apresentações, os técnicos camarários fizeram-nos uma exposição do Plano Diretor Municipal, dando-nos a conhecer a importância do mesmo na organização do espaço do concelho. Para além disso, demos também a conhecer as diferentes propostas de intervenção definidas na turma, no âmbito de projeto. Foram-nos dadas opiniões e documentação proveniente de plantas e parte de planos de ordenamento, concretamente o Plano Diretor Municipal (PDM) e o Plano de Ordenamento da Orla Costeira (POOC).
A partir deste momento, começamos a construir o nosso trabalho com a pesquisa documentos na internet para podermos reunir informação necessária ao projeto. Para além desta tarefa, fizemos também uma recolha de fotografias para ilustrarmos o local a estudar e darmos a conhecer os seus problemas.
Em novembro contamos com a presença do professor Sérgio Claudino da Universidade de Lisboa e do geomentor Rui Santos. Os mesmos tiveram o cuidado de nos apresentar o projeto e os cuidados a ter na sua elaboração. O geomentor deu-nos a conhecer a possibilidade de utilizarmos no trabalho mapas em formato digital já que os mesmos manifestam grandes potencialidades na apresentação dos dados trabalhados. 
Já com algum trabalho documental efetuado e tendo algumas ideias relativas ao trabalho que pretendíamos efetuar, demos início à construção de inquéritos nas aulas de Geografia da última semana do primeiro. Regressados de férias entregamos o inquérito finalizado ao professor para que pudesse ser revisto e posteriormente imprimido. Após esta tarefa concluída, inquirimos vinte e cinco pessoas distribuídas por diferentes locais da vila para obtermos a sua opinião relativamente à nossa proposta de intervenção. As opiniões reunidas foram de encontro ao que procurávamos, tendo obtido opiniões favoráveis relativas à importância da praia, do atual estado das suas acessibilidades e dos benefícios resultantes de uma eventual intervenção.
Entretanto dedicamo-nos à reunião de toda a informação disponível e demos início à construção de um PowerPoint com a organização temática de toda a proposta de intervenção até à interpretação dos dados dos inquéritos. O trabalho, até então realizado, foi entregue ao professor de Geografia no final de fevereiro para que o mesmo pudesse ser analisado e submetido na plataforma online do Projeto “Nós Propomos!”. De então para cá, o trabalho foi-se completando até se alcançarem as propostas finais. 
Na quarta-feira da última do segundo período reunimos novamente com a arquiteta e o engenheiro civil da câmara no sentido de lhes darmos a conhecer os resultados do nosso trabalho e para podermos ouvir deles opiniões e sugestões acerca dos mesmos. Assim sendo, foram-nos dadas opiniões muito concretas que nos permitiram consolidar as nossas propostas finais.
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· Câmara Municipal da Nazaré. Praia do Norte Fase: Proposta de intervenções, Nazaré. Disponível em: www.cm-nazare.pt. Acesso a 15 dezembro de 2014.  

· Plano de Ordenamento da Orla Costeira (Alcobaça-Mafra). Disponível em www.apambiente.pt. Acesso a 1 de dezembro de 2014

· POOC – Troço Alcobaça/ Mafra. Câmara Municipal das Caldas da Rainha. Disponível em: www.cm-caldas-rainha.pt/portal/.../POOC.pdf. Acesso a 1 de dezembro de 2014
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