Datas dos momentos de avaliação:

1º mini-teste: 6 de Outubro.

1º teste: 10 de Novembro (proposta).

2º mini-teste: 6 de Dezembro.

2º teste: na data de avaliação definida para a época normal de exames.

Os objectivos gerais da disciplina podem ver-se no ficheiro “apresentação”. 
As competências a atingir pelos alunos incluem 

T. capacidade de argumentação teórica;

P. capacidade de resolução de exercícios (incluindo a capacidade de aplicação de resultados teóricos para esse efeito),

em ambos os casos no contexto da disciplina em causa. 

Comecemos por uma indicação mais precisa sobre as capacidades do tipo P, e para já façamo-lo apenas em relação à avaliação que será feita no 1º teste, usando, para o efeito, uma classificação dos exercícios (também) por “tipos”:
tipo I: dado um caminho, determinar equação cartesiana para a respectiva curva, eventualmente esboçá-la, eventualmente indicar orientação.
tipo II: dada uma curva, determinar uma possível parametrização, eventualmente com uma dada orientação ou "rapidez".
tipo III: dado um caminho, estudar continuidade e derivadas (velocidade, aceleração), ou obter instantes para os quais a velocidade ou aceleração apresentem um dado valor, ou obter recta tangente num ponto da respectiva curva.
tipo IV: dada força e massa, ou dada aceleração, e condições iniciais, determinar o caminho, eventualmente determinar instantes em que o caminho atinja um dado valor.
tipo V: calcular comprimentos de caminhos ou de curvas, estas dadas por parametrização ou através de equação cartesiana.
tipo VI: dado um conjunto de |R^2 ou de |R^3, representá-lo geometricamente e, a partir daí, indicar propriedades topológicas (se é aberto ou não, se é fechado ou não, qual o seu interior, fronteira e exterior, que pontos são de acumulação, que pontos são isolados).
realização do 1º mini-teste
tipo VII: determinar domínio de definição de função vectorial de várias variáveis, estudar limites, continuidade.
tipo VIII: cálculo de integrais duplos e triplos, esboço de domínios de integração, troca de ordem de integração, áreas, volumes, massas.
tipo IX: cálculo de integrais de linha de campos escalares e de campos vectoriais, áreas, massas, trabalho.
realização do 1º teste
Para a aquisição destas capacidades, os alunos têm, em particular, à sua disposição as aulas, o texto de apoio em http://amiii.wikidot.com, as folhas práticas e o atendimento (podendo também alguma discussão ser feita em vários locais dentro de http://amiii.wikidot.com).
No que diz respeito às capacidades do tipo T, trata-se da capacidade de construção de argumentos para provar resultados que serão úteis na resolução de problemas no contexto da disciplina. Para já tendo também como referencial apenas a avaliação que será feita no 1º teste, será indicada uma lista de resultados cuja prova poderá ser pedida no 1º teste. Tais resultados não serão provados pelos professores nas aulas (nem fora delas).
Será indicada uma lista de 4 resultados a partir da qual cada aluno escolherá um para provar no 1º mini-teste. Será indicada uma lista de 4 resultados (que poderá, ou não, conter resultados da lista anterior) a partir da qual o professor responsável pela disciplina escolherá um para ser provado pelos alunos no 1º teste.
Para a aquisição desta capacidade de argumentação, os alunos têm, em particular, à sua disposição, o exemplo dado pelos resultados que os professores provarem nas aulas, o texto de apoio em http://amiii.wikidot.com no que a esse aspecto diz respeito, as sessões OT (nas quais a interacção com os colegas poderá ser um aspecto crucial) e o atendimento (podendo também alguma discussão ser feita em vários locais dentro de http://amiii.wikidot.com).
