Datas dos momentos de avaliação:

2º mini-teste: 6 de Dezembro.

2º teste: na data de avaliação definida para a época normal de exames.

O seguinte já foi referido na parte 1 deste documento:
Os objectivos gerais da disciplina podem ver-se no ficheiro “apresentação”. 
As competências a atingir pelos alunos incluem 

T. capacidade de argumentação teórica;

P. capacidade de resolução de exercícios (incluindo a capacidade de aplicação de resultados teóricos para esse efeito),

em ambos os casos no contexto da disciplina em causa. 

Indicamos agora com mais precisão as capacidades do tipo P a avaliar no 2º teste, usando, para o efeito, uma classificação dos exercícios (também) por “tipos”:
tipo X: Cálculo de derivadas segundo vectores, de derivadas parciais de várias ordens, de matrizes jacobianas e estudo da diferenciabilidade de funções vectoriais de várias variáveis; cálculo de gradientes e determinação de taxas de variação máxima e a direcção e sentido onde ocorrem. 

tipo XI: Determinação de planos tangentes (e de rectas normais) a gráficos de funções reais de várias variáveis; cálculo de aproximações lineares na vizinhança de pontos de diferenciabilidade de tais funções.

tipo XII: Uso da regra da cadeia para calcular isoladamente derivadas parciais de composições de funções vectoriais de várias variáveis ou para calcular as respectivas matrizes jacobianas.

tipo XIII: Determinação de conjuntos de nível; determinação de planos tangentes (e de rectas normais) a superfícies de nível e de rectas tangentes (e de rectas normais) a curvas de nível.

tipo XIV: Determinação de parametrizações de superfícies (eventualmente com a ajuda de coordenadas esféricas ou cilíndricas); identificação de superfícies dadas parametricamente; determinação de planos tangentes a tais superfícies.

tipo XV: Cálculo de áreas de superfícies parametrizadas; cálculo de integrais de superfície de campos escalares e de campos vectoriais (fluxos incluídos).

realização do 2º mini-teste

tipo XVI: Mudança de coordenadas em integrais duplos e triplos.

tipo XVII: Integrais de linha de campos conservativos. Uso dos Teoremas de Green, de Stokes e de Gauss no cálculo de integrais de linha, duplos, de superfície ou triplos.

tipo XVIII: Classificação de pontos críticos. Cálculo de extremos relativos e de extremos absolutos (incluíndo o uso do método dos multiplicadores de Lagrange no caso de extremos condicionados).

realização do 2º teste
Para a aquisição destas capacidades, os alunos têm, em particular, à sua disposição as aulas, o texto de apoio em http://amiii.wikidot.com, as folhas práticas e o atendimento (podendo também alguma discussão ser feita em vários locais dentro de http://amiii.wikidot.com).
No que diz respeito às capacidades do tipo T, trata-se da capacidade de construção de argumentos para provar resultados que serão úteis na resolução de problemas no contexto da disciplina. Será indicada uma lista de resultados cuja prova poderá ser pedida no 2º teste. Tais resultados não serão provados pelos professores (pelo menos de um modo completo) nas aulas (nem fora delas).
Será indicada uma lista de 4 resultados a partir da qual cada aluno escolherá um para provar no 2º mini-teste. Será indicada uma lista de 4 resultados (que poderá, ou não, conter resultados da lista anterior) a partir da qual o professor responsável pela disciplina escolherá um para ser provado pelos alunos no 2º teste.
Para a aquisição desta capacidade de argumentação, os alunos têm, em particular, à sua disposição, o exemplo dado pelos resultados que os professores provarem nas aulas, o texto de apoio em http://amiii.wikidot.com no que a esse aspecto diz respeito, as sessões OT (nas quais a interacção com os colegas poderá ser um aspecto crucial) e o atendimento (podendo também alguma discussão ser feita em vários locais dentro de http://amiii.wikidot.com).
