	   
        A água não é um bem gratuito que caí do céu. Até chegar às torneiras das nossas casas a água dá muitas voltas, o que implica grandes investimentos nas captações e redes de distribuição. 
       
       A água potável é incolor (não tem cor), é inodora (não tem cheiro) e tem um sabor agradável. Por isso, a água potável é um recurso escasso de elevado valor. 
    
       Basta pensar na quantidade de hábitos diários para os quais utilizamos a água: tomar banho, lavar a loiça, regar as plantas, cozinhar…. e mais importante para beber.

       Todos queremos manter a água presente nas nossas vidas. Felizmente, esta não é uma missão impossível e concretizá-la está ao alcance de cada um de nós. 
      Todos juntos, realizando pequenos gestos diários, conseguiremos mudar o curso das nossas vidas. Basta começar hoje mesmo a ser mais consciente aquando da utilização da água na cozinha, na casa de banho, na jardinagem e nos espaços públicos. São pequenas ações que em nada alteram a nossa rotina, mas que mudam o curso das nossas vidas para muito melhor. 

Faça parte da corrente,
 para que a água continue a correr!
	    Água: um bem precioso
      A água é essencial e indispensável a todas as formas de vida. Sem ela os seres vivos, sejam plantas ou animais não existiriam.
     As plantas precisam de água para germinar, crescer, florir e dar frutos. O homem dificilmente sobreviveria uma semana sem beber água
     ááA água existente em nosso Planeta ocupa ¾ da crosta terrestre, formando mares, rios e lagos. Ela penetra no interior da Terra, construindo verdadeiros lençóis subterrâneos.

· O nosso corpo é, em grande parte, constituído de água. 
· Todas as partes do nosso corpo têm água, até mesmo os nossos ossos. 
· Nosso corpo perde muita água quando elimina urina, fezes, suor e lágrimas. Por isso temos de beber água e outros líquidos para repor essa perda. 
· Todos os seres vivos necessitam de água, por isso é muito importante preservá-la. 
· Não há vida sem água; a água é um bem precioso indispensável a todas as atividades humanas; 
· A água é um bem de todos e todos devemos reconhecer o seu valor; cada um de nós tem o dever de a economizar e de a utilizar com cuidado; 
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10 Sugestões para poupar água:
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