Estudo do Meio

Principais actividades produtivas:

A pesca

Devido à situação geográfica de Portugal, junto ao Oceano Atlântico, as pessoas do litoral sentiram desde muito cedo vocação muito especial para a pesca.


No desenvolvimento de pesca, também teve influência, a grande extensão da costa marítima e os muitos rios, lagos e lagoas, onde abundam várias espécies de peixe.


A pesca é uma das maiores actividades extractivas e pode ser marítima (no mar), e fluvial (nos rios) e lagunar (nos lagos e lagoas).


A pesca marítima é mais importante para a economia nacional e pode ser praticada em pequenas bateiras junto à costa (pesca costeira). Longe da costa, pratica-se a pesca em alto mar.


Na pesca em alto mar, são utilizadas embarcações modernamente apetrechadas e de grandes dimensões, como as traineiras e os arrastões.

Ligada à pesca, existe a indústria das conservas, e da construção naval.


Nos Açores e na Madeira, pescam-se o atum, o carapau, a cavala, o peixe-espada, etc.


Os pescadores portugueses também pescam o bacalhau nos mares do Norte e outras espécies de peixes nas costas de Marrocos, Espanha e Mauritânia . 

Para melhorar o rendimento do trabalho e a segurança das tripulações, a nossa frota pesqueira têm-se modernizado, procurando novas técnicas e equipamentos, como barcos de grandes dimensões com câmaras frigoríficas para a conservação de peixe.

