Portugal

No nosso pequeno país habitam  cerca  de  dez  milhões  de  portugueses.  Como deves  saber,  existem  regiões  onde não vive ninguém e outras onde vivem muitas pessoas. A população portuguesa concentra-se maioritariamente no litoral e à volta das grandes cidades como Lisboa e Porto. s habitantes das várias regiões,  para  procurarem  melhores condições de vida, migram,   ou   seja,   deslocam-se  para  outras  terras.  Essa  deslocação  ocorreu, sobretudo, das áreas rurais para as cidades. Muitos outros portugueses encontram-se a trabalhar noutros países (imigração).
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Os aglomerados populacionais

·  Aldeias – são  localidades  com  poucas  casa  e pequenas  onde  moram  poucas  pessoas.  Essas pessoas vivem da agricultura e algum comércio de bens  essenciais.  O  ar  é  puro e não há poluição. Nas aldeias, as ruas são mais estreitas.

·  Vilas – são  localidades mais extensas do que as aldeias.   Nelas  habitam  muitas  pessoas  que  se dedicam  à  agricultura,  ao  comércio e à indústria. Nas vilas existem já alguns prédios de habitação.

·  Cidades – são     aglomerados    extensos    com milhares   de   pessoas.     As    actividades     mais importantes  são  os  serviços  e  a  industria.   Nas cidades são comuns os edifícios altos de escritórios. Os habitantes vivem em prédios com apartamentos. Nas  zonas  urbanas  existe muita  poluição e a vida das pessoas é muito agitada.
O Clima

   Em Portugal, o clima é temperado : os Invernos não são muito frios mas chove muito,  os Verões não são muito quentes.  No Norte chove mais do que no Sul.  No  interior  há  mais frio no Inverno e mais calor no Verão.
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A População

   A população concentra-se mais no litoral e à volta das  grandes  cidades  como  Lisboa e Porto,  onde encontram melhores condições de vida. O litoral criou maior desenvolvimento económico, que foi atraindo, ao longo dos anos, cada vez mais habitantes. A população portuguesa é pouco  superior  a  10 milhões de habitantes. 
Portugal na Europa e no Mundo
Portugal   localiza-se   na   região   sudoeste  da  Europa  na   Península  Ibérica. Fazem parte de Portugal as ilhas que constituem as regiões autónomas da Madeira e dos Açores e que se situam no oceano Atlântico. A Europa é um dos continentes do planeta Terra.  É  o  segundo  continente mais pequeno da superfície terrestre com uma dimensão bastante inferior à da Ásia,  da América e de África. Ao contrário da maioria dos outros continentes,  a Europa não se encontra totalmente separada por oceanos.  Encontra-se ligada à Ásia na parte oriental.
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Portugal e a União Europeia
Alguns anos  depois  da  Segunda  Guerra  Mundial,   em  1957,   alguns  países europeus decidem unir-se e fundar o que hoje conhecemos por União Europeia.  Aos seis países fundadores (República Federal da Alemanha, França, Itália, Bélgica, Países Baixos e Luxemburgo) juntaram-se, entretanto, mais nove países. Portugal também pertence à União Europeia e aderiu em 1 de Janeiro de 1986. Atualmente a União Europeia é constituída por 27 países.

Estados-Membros da UE  (ano de adesão): Alemanha (1952), Áustria (1995), Bélgica (1952), Bulgária (2007), Chipre (2004), Dinamarca (1973), Eslováquia (2004), Eslovénia (2004),Espanha (1986), Estónia (2004), Finlândia (1995),França (1952), Grécia (1981), Hungria (2004), Irlanda (1973), Itália (1952), Letónia (2004), Lituânia (2004), Luxemburgo (1952), Malta (2004), Países Baixos (1952), Polónia (2004), Portugal (1986), Reino Unido (1973), República Checa (2004), Roménia (2007) e Suécia (1995).
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O euro é a moeda utilizada em grande parte dos países da União Europeia desde 2002, e veio substituir as moedas usadas anteriormente (em Portugal usava-se o escudo). O símbolo do euro é €.
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