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Leva Europa à tua escola!
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Parte 1 Celebrar o Dia da Europa- Orientações Pedagógicas

Este guia é publicado pela eSchola 2002 com o Projecto myEUROPE 
Introdução

Este guia, criado pela European Schoolnet, é um apoio para os professores interessados em organizar um Dia da  Europa nas suas salas de aula ou na escola. Está organizado em duas partes: sugestões/ orientações pedagógicas e recursos em linha.

Porquê celebrar Europa  n@ escola?

Porque 9 de Maio é um dia especial no ano, que aproxima ainda mais todos os Europeus  com a organização de um dia dedicado à Europa. 

Valores Pedagógicos:

· Desenvolver as personalidades dos alunos com base nos valores partilhados por todos os Europeus;

· Dar-lhes um conhecimento da Europa e suas regiões, de forma a  conhecer e a compreender as instituições europeias;

· Encorajar a divulgação da identidade cultural Europeia em toda a sua diversidade, promovendo atitudes positivas face aos povos europeus, suas formas de vida, crenças, opiniões e ideias;

· Desenvolver e ampliar uma consciência Europeia pela constatação que o grupo a que pertencem é um elo de uma cadeia da história, fornecendo-lhes uma melhor compreensão do presente através do conhecimento do passado;

· Estimular o conhecimento económico, político, cultural e social e a compreensão do conceito de cidadania Europeia;

· Promover a consciência e o sentido de responsabilidade no futuro da Europa, o seu ambiente, democracia, paz e direitos humanos;

· Estimular a comunicação e a colaboração com outros povos Europeus, desenvolvendo a capacidade de usar outras línguas europeias tão bem como a sua própria língua;

Este guia abrange os seguintes tópicos: a União Europeia e suas instituições, cidadania, educação e cultura, transporte e comunicação, o ambiente.

Como posso participar?

Um importante aspecto da educação contemporânea é a dimensão  Europeia. Ao professor cabe um papel fundamental na divulgação dos valores e ideais necessários aos jovens europeus de hoje.

A dimensão Europeia pode ser integrada no currículo em três formas: incluída nos conteúdos disciplinares, numa organização transversal e através de actividades extra-curriculares. Recomendamos a organização de actividades fundamentalmente transversais durante a semana da Europa, pelos contactos com outras escolas Europeias e desenvolvimento de actividades colaborativas.

Todas as disciplinas podem contribuir para a aprendizagem sobre a  Europa, mas é mais agradável e eficaz quando os contactos são directos, durante algum tempo e de uma forma colaborativa, participando em  eventos especiais, concursos, programas de intercâmbio para professores e alunos e partilhando informação usando modernas tecnologias. Os jovens participarão de uma forma mais profunda no futuro da Europa, desenvolvendo o sentido de pertença  a uma comunidade mais alargada de nações.

Que mais posso fazer?

Qualquer professor pode organizar um Dia da Europa, durante uma hora ou mais, com um grupo de alunos ou com toda a escola. Aqui vão algumas ideias de como pode fazer mais:

· Identifique uma empresa internacional na sua área e peça-lhes informação relativa aos produtos, exportações na Europa, ideias de marketing;

· Contacte os pais dos alunos, os seus colegas e as autoridades locais e convide-os a participar neste acontecimento especial na escola/sala de aula;

· Prepare uma exposição Europeia com a ajuda do bibliotecário, usando livros e outro material impresso sobre escritores europeus, pintores, músicos, políticos etc;

· Pesquise na Internet mais informação;

· Escreva uma carta a todas as embaixadas europeias no seu país, solicitando-lhes materiais de divulgação dos seus países para serem usados na escola na celebração do Dia da Europa. Podem ser sobre: comida, clima, língua, história, geografia, costumes e tradições;

· Leve um traje do folclore nacional à sua escola, e tente organizar uma exposição com algumas fotografias ou recursos virtuais de outros trajes do folclore europeu. O vestuário representa uma das mais bonitas criações do folclore, com elementos característicos e expressivos da localidade, da região ou da província. Forneça aos seus alunos informação concreta sobre este tema;

· Não esqueça, crie uma actividade lúdica e divertida que motive os seus alunos!

Sugestão de Actividades

Viagens

Agência Europeia de Viagens: Motive os seus alunos a planear uma viagem a alguns países Europeus. Podem imaginar a sua turma como uma agência de viagens para pessoas que gostariam de viajar por Espanha, França, Itália, Bulgária ou Roménia. Necessitam de obter informação adequada, como por exemplo: as línguas faladas nesses países, moeda, comida, costumes e tradições, etc. Podem ser utilizados mapas e brochuras . 


Pode integrar-se uma actividade artística: as crianças podem ilustrar aspectos característicos relacionados com um país, como por exemplo a Torre de Londres para o Reino Unido, a Torre Eiffel para França ou tulipas (moinhos de vento) para os Países Baixos. 

Esta actividade pode ser organizada de uma outra forma: os alunos constróem pequenos barcos e aviões em papel colorido. O professor leva um mapa da Europa para a sala de aula. Os alunos são organizados em dois grupos. O primeiro é convidado a navegar com os seus próprios barcos  no Danúbio, Mar do Norte, Mediterrâneo,  etc, enquanto o segundo grupo simulará voos através da Europa. Devem ser encorajados a escolher diferentes rotas para vários destinos. Devem identificar as cidades, planícies, lagos, rios, montanhas ou outros lugares de interesse que estão a visitar ou a imaginar sobrevoar. Recolhem e seleccionam a informação nos seus cadernos.

Descobrir a Europa pelos contos populares: Os alunos investigam e discutem a origem dos contos mais populares da Europa. Na sala de aula, podem debater contos famosos, escritos, por exemplo, por Hans Christen Andersen (A Rainha da Neve, A pequena Sereia), Os Irmãos Grimm (Hansel e Gretel, Cinderela), Charles Perrault (A Bela Adormecida), Carlo Collodi (Pinóquio), Edmondo de Amicis (Coração), Tove Jansson (Finlândia), Tolstoi (Rússia), e Creanga (Roménia).

Diário de Viagens Europeias: Os alunos escolhem um brinquedo como mascote. Cada um desempenha o papel de um país europeu. Um aluno (país) alberga a mascote por um dia e ele ou ela tem de preencher um diário de bordo, acrescentando aspectos específicos do país escolhido. No final do dia, o diário é lido e exposto em lugar visível na escola. Seria muito encorajador desenvolver esta actividade numa escala europeia, mais alargada, com escolas geminadas e intercâmbio cultural.

Europa, minha casa

Conheces a Europa? O que é a Comunidade Europeia? Quais são os seus estados membros e candidatos? Onde estão localizados no mapa da Europa? Quais são as principais Instituições Europeias?

Compras: Os professores podem organizar uma visita a uma loja na área da escola com o objectivo de identificar o país de origem dos diferentes produtos em venda. Os alunos recolhem informação numa entrevista ao gerente da loja para descobrir quais são os provenientes dos países Europeus e como foram transportados até aos seus países. Eles podem organizá-los num mapa colectivo europeu com colagem de imagens de anúncios publicitários. 


Cronistas europeus: As turmas podem publicar um jornal europeu, com inclusão de temas específicos, que possam interessar aos europeus: cinema, musica, arte, literatura etc. O jornal pode ser publicado em várias línguas e depois ser distribuído na comunidade local no dia 9 Maio. Podem envolver apoios locais.

Bandeiras e Símbolos: Os alunos desenham as bandeiras dos países da UE e CEE. O professor explica os principais símbolos. No fim da actividade as bandeiras são ligadas ao mapa da Europa. Podem ser incluídas questões simples como: Quantas bandeiras têm emblemas? Qual é a cor mais popular? Quantos países têm uma cruz nas suas bandeiras? 

Colecções de selos europeus: As crianças recolhem e estudam selos postais da Europa. Podem identificá-los e agrupá-los por temas, tais como arte, gente famosa, desporto, ambiente e ciência.

Tarde especial europeia: O átrio da escola pode ser transformado numa exposição europeia com mini lojas específicas, correios, agência de viagens, um banco, etc. Alguns alunos lidam com certos produtos criados em papel ou em outros materiais. Outros alunos actuam como intérpretes de música e danças populares de um conjunto de diferentes tradições Europeias.

Os pais em teste: As crianças elaboram um questionário sobre a Europa e convidam os pais a ir à escola. Dividem os pais em grupos e fazem-lhes as perguntas!

Almoço europeu na escola: Organizem um almoço especial, onde professores e alunos podem saborear pratos típicos europeus, tais como spaghetti (esparguete), herring (arenque), strudel (tarte de maça), etc. Recursos úteis: 

A comida europeia: http://www.eat-europe.com/

Receitas: http://www.recipesource.com/ethnic/europe/

União Vegetariana Internacional: http://www.ivu.org/recipes/european/

Leva Europa à tua escola!
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Parte 2 Celebrando o Dia da Europa– Recursos em linha 

À volta da Europa 

Vocational Technologies Ltd, no Reino Unido, desenvolve ‘Europe in the Round’ com conteúdos para um certo número de áreas disciplinares (Geografia, Cidadania, Comércio, Política, Economia, Línguas, Lazer & Turismo, Saúde & Cuidados Sociais, Estudos Europeus) para idades dos 11 aos 16. É largamente usado para a formação em competências em TIC. 

http://212.35.97.140/html/front/eitr.htm

Dentro da Europa

BBC – O teu guia para a vida dentro da Europa

http://news.bbc.co.uk/hi/english/static/in_depth/europe/2001/inside_europe/default.stm

A União Europeia num relance

Esta página fornece informação essencial sobre a União Europeia e endereços para informação mais detalhada.

http://europa.eu.int/abc-en.htm

Os Direitos dos Cidadãos

A primeira preocupação da União Europeia é colocar os indivíduos e os seus interesses no centro da integração europeia. As instituições europeias respeitam os direitos fundamentais como um princípio geral da lei europeia e têm desenvolvido a livre circulação dentro da União Europeia.

http://europa.eu.int/abc/rights_en.htm

Instituições da União Europeia

A União Europeia está construída sobre um sistema institucional, que é único em todo o mundo.

http://europa.eu.int/inst-en.htm

Os Símbolos da União Europeia

Estes símbolos identificam a União Europeia como uma entidade política.

http://europa.eu.int/abc/symbols/index_en.htm

A União Europeia: Ainda o alargamento

A União Europeia é um organismo vivo em constante processo de evolução. Dos seis estados membros fundadores em 1950, cresceu para 15 em 1995. Há desafios na integração de novos membros - os países da Europa Central e de Leste, Chipre, Malta e Turquia. A UE tem de assegurar que a integração de novos membros não diluí os seus feitos.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/brochures/move/instit/enlarbroch/en.pdf

Passaporte para a mobilidade: Aprendizagem diferenciada – Aprendizagem  no exterior

A mobilidade dos jovens, estudantes, professores, formadores e investigadores é uma prioridade da  UE.

A mobilidade individual está a tornar-se cada vez mais importante na era da  Internet e da globalização económica.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/brochures/move/emploi/mobilite/en.pdf

Escolhas para um futuro mais verde: A União Europeia e o ambiente

Proteger o nosso ambiente global não é apenas uma tarefa individual para governos. É necessária uma acção efectiva para aumentar a qualidade de vida das pessoas enquanto que, ao mesmo tempo, se torna fundamental proteger a natureza e combater os problemas das alterações climáticas.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/brochures/move/env/choices/en.pdf

Vou contar-te um segredo sobre o ambiente

http://europa.eu.int/comm/environment/youth/pdf/benf_en.pdf

Uma  comunidade de culturas: A União Europeia e as artes

Tendo a União Europeia uma palavra a dizer relativamente a assuntos culturais, os Governos dos Estados Membros preparam-se para criar uma ‘Europa dos povos‘. Esta ideia é desenvolver nos europeus  a consciência da partilha da sua história e valores, torná-los mais informados da cultura Europeia e do património da Europa, mas simultaneamente cultivar o gosto pela divulgação das suas culturas locais e regionais.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/brochures/move/infoeduc/culture/en.pdf

Europa em dez pontos

A União Europeia, em 1998, é o resultado dos esforços dos que têm promovido a Comunidade Europeia desde 1950. Ela constitui a mais avançada organização de integração multi-sectorial, com a autoridade de actuar não só nas áreas económicas, sociais e políticas,  mas também nas dos direitos dos cidadãos e relações estrangeiras dos seus 15 Estados Membros

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/brochures/docu/10lecons/txt_en.html

Alargamento da União Europeia 

A União Europeia está presentemente envolvida no seu alargamento mais ambicioso de sempre. O objectivo é reunir o continente europeu e dessa forma consolidar a paz, democracia e bem estar. Neste dossiê, podes ler sobre as culturas e a geografia dos 13 países que solicitaram a integração como membros da UE.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/autres/enlarging/en.pdf

Viajar na Europa

Mapa para viajantes. Mapa da União Europeia, acompanhada de informação adicional sobre o mercado único e os benefícios que ele oferece a todos os que viajam, e outras informações práticas sobre assuntos gerais. http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/autres/voy2001/en.pdf

Panorama da União Europeia 

Este documento é uma apresentação geral pública sobre os "fundamentos da União Europeia ": num total de 3000 palavras; "O que é a UE ?", 8 parágrafos sobre importantes acções da UE, e uma apresentação de cada instituição da  UE.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/autres/panorama/en.pdf

Planeando a educação de amanhã 

O impacto das tecnologias de informação e comunicação está a  produzir uma mudança gradual mas muitas vezes radical – nos ambientes de trabalho, nos ambientes de aprendizagem e, em geral, no nosso modo de vida. A Europa tem de fazer o melhor uso possível destas novas tecnologias.

http://europa.eu.int/comm/dg10/publications/autres/elearning/en.pdf

Petru Dumitru

Coordenador de myEUROPE 

Traduzido para Português por Isabel Fernandes 

