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A Península Ibérica é habitada há muitos milhares de anos.   
Os Povos que habitavam a Península Ibéria eram nómadas (que andavam de terra em terra), viviam da caça, da pesca e dos frutos silvestres. 
Com a descoberta da agricultura, estes povos vão-se fixando junto dos rios e das terras mais férteis e constroem povoados passando, então, a ser sedentários (viverem sempre na mesma terra).
Iniciam-se as primeiras invasões.
Os Iberos foram o primeiro povo a habitar a Península Ibérica. Vieram do centro da Europa. Do nome deste povo formou-se a Península Ibérica.
Mais tarde, surgiu um povo guerreiro e agricultor – os Celtas.
Os Iberos e os Celtas acabaram por se unir, dando origem aos Celtiberos, aos Lusitanos e a outros povos.
Os Lusitanos ocuparam uma grande parte do território. Um dos grandes chefes lusitanos foi Viriato, célebre pela forma como combateu os Romanos, que entretanto também invadiram a Península Ibérica. 
Vindos do Mar Mediterrâneo, surgiram outros povos mais evoluídos, os Fenícios, os Gregos e os Cartagineses, cuja atividade principal era o comércio.
Os Romanos foram um povo proveniente de Roma que chegaram no séc. III a.C. Os Romanos trouxeram alguns dos seus costumes para a Península Ibérica.
·        Desenvolveram as culturas do trigo, da vinha e da oliveira.
·        Criaram indústrias de tecelagem, as minas as pedreiras e as olarias.
·        Criaram locais de comércio e usavam a moeda.
·        Construíram estradas e pontes.
·        Trouxeram o latim e a religião cristã.   
Durante o período da ocupação romana, nasceu Jesus Cristo que deu origem ao cristianismo.
Os Bárbaros invadiram o império Romano e fixaram-se na Península Ibérica. De entre eles destacavam-se os Visigodos que conseguiram dominar toda a Península e formar um reino que durou 300 anos.
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O domínio dos Bárbaros terminou com a invasão dos Árabes/Muçulmanos.
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