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Expansão de Portugal

As Descobertas


O território de Portugal estende-se do Minho ao Algarve, mas os Portugueses não se contentaram com estes limites e alargaram o seu território pelo Mundo inteiro.


Prepararam-se com muito afinco antes de partirem para o mar desconhecido, à conquista de novas terras. Os cientistas (cartógrafos, geógrafos, astrónomos, etc.) desenharam mapas e construíram instrumentos, como bússolas e astrolábios, para se orientarem no alto mar. Usaram-se  novas técnicas de construção para aperfeiçoar as barcas, as caravelas e as naus. Os navegadores iniciaram, então as suas viagens.


O Infante D. Henrique, filho de D. João I, foi o impulsionador dos Descobrimentos Marítimos no séc. XV e, no século seguinte, não cessaram as descobertas pelas quatro partidas do Mundo.


Naquela época havia lendas que faziam crer que o  mar estava cheio de monstros, capazes de engolir navios. Mas os nossos navegadores venceram o medo e provaram a todos que esses monstros não passavam de fantasias.


Os Portugueses encontraram novos territórios, novos mares, novos povos e culturas, e também diversos produtos, alguns deles desconhecidos: pau-brasil; tabaco; açúcar; especiarias, como a pimenta, noz-moscada, canela, cravo, gengibre; pedras preciosas, sedas, damascos, veludos, brocados, ouro prata, porcelana, etc.


À medida que os descobrimentos iam sendo feitos, os Portugueses divulgavam a fé cristão, conseguindo converter muitos dos nativos das terras encontradas. Este foi o presente de valor inestimável que os Portugueses ofereceram à Humanidade.
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