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Actualidade

A Ditadura 


Portugal participou na Primeira Guerra Mundial (1914 – 1918), o que desagradou a muitos. Os monárquicos começaram a ganhar força novamente e houve lutas partidárias.


As finanças do país atravessavam uma grave crise e as populações tinham grandes dificuldades económicas. Era necessário encontrar uma solução.


Foi então que, em Braga, o general Gomes da Costa iniciou a Revolução Nacional (28 de Maio de 1926), para pôr fim aos problemas sociais que afectavam o nosso país.. conseguiu vencer, entrando em Lisboa pacificamente, uma vez que tinha o apoio de todos.


Com esta vitória, o general estabeleceu uma Ditadura Militar, ou seja, um governo que não aceitava os partidos políticos.


Para que a situação do país melhorasse, o Presidente da República, que era o General Carmona, nomeou António de Oliveira Salazar para Ministro das Finanças e que mais tarde viria a ser Chefe do Governo, impondo regras muito duras para controlar as despesas do país.


Entretanto, começava a Segunda Guerra Mundial (1939-1945), na qual Portugal se manteve neutro. Porém, Salazar aproveitou para negociar, tanto com os Aliados, como com os nazis, que eram apoiados pelos adeptos do nosso regime.


Após a Grande Guerra, várias nações europeias deram a independência às suas colónias em África. Nas províncias portuguesas começaram a surgir movimentos armados de libertação (Angola, Guiné e Moçambique). Salazar mandou as nossas tropas para África,, iniciando a Guerra do Ultramar (1961 – 1974), que vitimou muitos soldados portugueses.
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