


Língua Portuguesa

( Lê livros de histórias à tua escolha e faz resumos, utilizando adequadamente os sinais de pontuação. Recorre ao dicionário sempre que necessário e regista o significado das palavras.

( Inventa uma Banda Desenhada, um relato de um acontecimento, uma entrevista, um recado e diz a que tipos de texto pertencem.

( Faz ditados à escolha do teu livro de Língua Portuguesa de 3.º ano. Corrige os erros. Dos textos retira : nomes próprios, comuns, colectivos, verbos (conjugando-os no tempos que aprendeste), adjectivos. Classifica essas palavras quanto ao género (masc./fem.), quanto ao número (sing./plural), quanto à acentuação (esdrúxula/grave/aguda), quanto ao número de sílabas (monossilábica/dissilábica/polissilábica), quanto ao grau (aumentativo/diminutivo/normal – para os nomes) / (grau normal, comparativos e superlativos para os adjectivos).
( Com palavras à tua escolha elabora frases assinalando o G.N., o G.V., o sujeito, o predicado, o complemento directo e indirecto.

( Faz família de palavras à tua escolha (4 para cada palavra primitiva).

( Elabora um texto a contar como foram as tuas férias.

Estudo do Meio

( Revê a matéria que aprendeste neste período. Pede para te passarem perguntas e responde-as.

Matemática

( Estuda as tabuadas, pede para te perguntarem e escreve-as várias vezes.

( Pede para te passarem contas (multiplicação, divisão, subtracção e adição – que tenham resultados desde o milhão até à milésima) e escreve os resultados por extenso de duas formas diferentes, ordenando-os por ordem crescente e decrescente.

( Faz reduções envolvendo as medidas de comprimento (do Km ao milímetro), as medidas de capacidade (do Kl ao ml) e medidas de peso (do Kg ao mg).

( Desenha as figuras geométricas e escreve os seus nomes.

( Desenha sólidos geométricos e escreve os seus nomes.

( Desenha ângulos rectos, agudos e obtusos, utilizando o transferidor.

( Escreve por extenso e em algarismos os numerais ordinais até 100.º

( Escreve os números e numeração romana de 1000 a 1250.

( Pede para te inventarem 5 problemas parecidos com os aprendeste nas aulas e resolve-os.

Boa Páscoa

Conselho : Estuda, aplica-te e terás bons resultados


