A ARCA DE NOÉ – A AVENTURA
[bookmark: _Hlk161759401]Logline: 
Nesta história cómica e emocionante, seguimos as aventuras de dois ratos, Vini e Tom, que secretamente embarcam na Arca de Noé, onde vão ser forçados a ultrapassar os caprichos de um leão sem escrúpulos, usando a única arma que têm: a Música.
Sinopse Curta:
Vini e Tom são dois ratos boémios inspirados em Vinicius de Moraes e Tom Jobim. Depois de, acidentalmente, testemunharem o momento em que Deus confia a Noé a tarefa de acolher apenas um casal de cada espécie na sua arca, os dois amigos encontram uma maneira de embarcar juntos nesta aventura. No meio do caos do dilúvio e aos caprichos de um leão ganancioso, o “A Arca de Noé – A Aventura” revela-se uma divertida fábula política, onde a Música e a Poesia são o contraponto da crueldade e da tirania dos animais dominantes.
Sinopse Alargada:
Vini e Tom, personagens inspiradas no Vinicius de Moraes e no Tom Jobim, são dois ratinhos músicos extremamente talentosos! Acidentalmente, testemunham o momento em que Noé recebe o aviso de Deus sobre o dilúvio, juntamente com as instruções para levar apenas um casal de cada espécie para dentro de uma grande arca. Com a amizade (e sobrevivência) em ameaça, eles pedem ajuda a Susana, neta inquieta de Noé, para se infiltrarem na arca, mas ela falha em intervir pelos amigos, e os dois acabam sendo separados pelo dilúvio. Após uma série de aventuras, incluindo a embarcação n uma "mini arca" clandestina liderada por Alfonso, a barata, Tom e Vini finalmente conseguem reunir-se na grande arca. No entanto, é aí que o verdadeiro desafio começa: enfrentar os caprichos de Baruk, o Leão, que estabeleceu um regime de tirania que favorece os animais mais fortes e oprime os menores e mais fracos. Para estabelecer paz e justiça na arca, Tom e Vini terão que enfrentar a autoridade e a ganância do leão usando seu maior talento: a música.
Outra Sinopse: "A Arca de Noé - Uma Aventura Musical" é uma abordagem divertida e original de uma das histórias mais icónicas e conhecidas de sempre, com uma combinação cativante de humor, charme e personagens adoráveis. O filme segue dois ratos: Vini, um poeta carismático com um medo terrível de palco, e Tom, um talentoso e charmoso guitarrista. Quando as chuvas chegam, apenas um macho e uma fêmea de cada espécie são permitidos na Arca de Noé. Com a ajuda de uma barata engenhosa e da boa sorte do destino, Vini e Tom infiltram-se na Arca e juntos evitam um confronto entre os carnívoros e herbívoros do navio. Enquanto isso, os animais executam uma série de músicas clássicas inspiradas no renomado poeta mundial, Vinicius de Moraes. Estes talentosos clandestinos conseguirão usar a música para quebrar a tensão e ajudar estas criaturas confinadas a sobreviverem juntas aos 40 dias e 40 noites?
