INSTRUÇÕES GERAIS DA FICHA DE AVALIAÇÃO DE PORTUGUÊS – 1º ANO

FICHA DE AVALIAÇÃO:

· tem a duração total de 90 minutos;
· divide-se em quatro grupos, de acordo com os domínios da área curricular: Compreensão do Oral, Leitura, Gramática e Escrita;
· o grupo Um tem a duração de 15 minutos; 

· o(s) restante(s) grupo(s) tem a duração de 75 minutos;

(O PROFESSOR PODE GERIR O TEMPO DA FORMA MAIS ADEQUADA À SUA TURMA)
O PROFESSOR DEVE:
· apenas ler pausadamente e em voz alta as informações do grupo Um, as quais se encontram abaixo, no máximo de duas vezes (Lê o texto duas vezes. De seguida, lê em separado, cada uma das questões e aguarda que os alunos respondam).
O ALUNO DEVE:

· responder no enunciado da ficha, utilizando um lápis de carvão e de cor quando necessário.
· manter-se em silêncio durante a realização dos exercícios mesmo que não compreenda ou não ouça as informações do Grupo Um. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- (distribuição das fichas)
	( Informação a ler pelo professor para os alunos:

Vais realizar uma ficha e, por isso, deves manter-te em silêncio. Escuta com muita atenção e segue as instruções. Só podes começar a realizar a ficha quando te for indicado. Deves responder na ficha, sempre que ouvires a indicação dada pelo teu/tua professor/a. Nas respostas de escolha múltipla (para colocar X), se te enganares, risca a cruz errada e coloca outra no local que consideres correto. Não podes falar, mesmo que não tenhas compreendido ou ouvido as instruções.

GRUPO UM

Ouve o texto com muita atenção para depois responderes às perguntas. 
O sol e a chuva
Habitualmente, quando o sol brilha alegremente no céu, não chove. É porque o alegre sol e a triste chuva fizeram um acordo para aparecerem um de cada vez.

Um belo dia, o sol e a chuva estavam fartos de brincar às escondidas e decidiram aparecer juntos, por uma vez. Não era fácil: Como iam fazer?

O sol enviou à terra grandes raios de luz e a chuva fez cair ao mesmo tempo um véu de gotinhas sobre os campos e florestas. E assim nasceu o primeiro arco-íris. A água e a luz misturaram-se para criar uma ponte.

Então o sol pensou:

- Vou aproveitar esta ponte para chegar às nuvens que produzem a chuva.

E a chuva pensou:

- Vou aproveitar esta ponte para ir ao encontro do sol.

E viu-se um espetáculo extraordinário: o sol enviou os seus raios mais luminosos e a chuva lançou as suas gotas mais leves sobre a ponte de muitas cores. No meio do arco-íris, um véu de chuva chocou com um raio de sol. Deste choque soltaram-se gotas de luz que caíram, espalhando-se na terra. Assustados por verem essa chuva rara que deixara pérolas brilhantes no solo, os animais fugiram.

Apenas alguns bichos tiveram coragem de se aproximar das gotas de luz. Acharam-nas lindas e beberam-nas. E foi assim que nasceram os pirilampos.
Histórias para ouvir antes de adormecer, Editora Civilização
1. Assinala com X de acordo com o texto.
1.1. As personagens do texto são…
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1.2. Quando o sol e a chuva se encontraram, nasceu o primeiro…
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1.3. A água e a luz misturaram-se para criar uma…
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1.4. Que animais beberam as gotas de luz?
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2. Desenha um arco-íris ao centro e um peixinho vermelho no lago. Pinta a árvore da tua esquerda.
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De seguida vais realizar as outras questões da ficha. Ouve o que se vai lendo, resolve as atividades sem ajuda e com muita atenção. Não faças barulho mesmo depois de acabares o exercício. 
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